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Gorcsakoff.
Nagy dolog történt, ha valónak bizo- 

i-yul. hogy a ezár elfogadta leghübb és 
^grégibb szolgájának lemondását, arról az 

állásról, melyről huszonkét év óta, mint a 
szent Oroszország kanczellárja. oly jelen­
eken}- mérvben befolyt Európa sorsára, 
<ok tekintetben intézte azt s mindenható 
volt annak elhatározásában, hogy a czár 

['irodalma mit tegyen és mi legyen.
Gorcsakoff Nestor? volt nemcsak Orosz­

ország, de általában egész Európa diplo­
matái karának. — egyetlen élő tagja a 
régi iskolának. A többiek mind kidőltek 
mellőle, ó maradt meg egyedül, mintegy 
thidal ónak a múltból a jelenbe. Egész 

táborát látta az Oroszország sorsára be- 
iolyó uj óriásoknak maga mellett felnöve­
kedni, de ó mindig magasabb tudott ma­
radni valamennyinél egy fejjel, s mint a 
kőszikla állta meg helyét tűrhetetlenül, a 
mint egyszer megvetette lábát. Ö volt a 
tó-főtekintély, a hangadó minden ellenkező 
áramlatok daczára. s a mi Oroszországban 
birodalmi kaaczellárrá léte óta hivatalosan 
történt, mind ő tette azt, mert 1856. april 
29-ike óta, a mikor miniszteri székét — 
négy héttel a krimi háborút befejező pá- 

[ risi szerződés aláírása után — joggal le­
hetett mondani, bogy a czár korlátlan ha­
talmú abszolút uralma daczára is Gorcsa- 
kuff volt — a hivatalos Oroszország.

Tizenhét évvel idősebb, mint német 
j kollegája Bismarck s hat évvel viseli a 
j kanczellári hivatalt régebben mint ez. Az 

a jelszó, melylyel működését Oroszország e 
leghatalmasabb hivatali polczán megkezdé, 
történelmi nevezetességűvé lett: „La Bussie 

! "íirecueille“ — Oroszország pihen és gyűjti 
erejét.“

E jelszó jól volt megválasztva a krimi 
j háború után, mely Oroszországnak politi- 
I kai, katonai és gazdasági prestigét sok 
időkre tönkre volt teendő. Jobb köszörűt 
;t muszka hírnéven ejtett csorbára nem le­
hetett volna találni, mint volt az, hogy ál­
lamhatalmi programmá tették a tartózko- 

! tiás politikáját minden európai actióban,
I Sok zavarból mentette ki Oroszországot e 

elszó, szándékos önmegtartóztatásnak tün­
tetvén föl még a tehetetlenséget is ; sok­
kal előbb állította helyre a muszka nim­
buszt, mint akár a legtöbb erőfeszítéssel 
keresztül vitt diplomatiai vagy katonai si­
ker, — s meggyüjté Oroszország erejét 
annyira, hogy most két világrész reszket 
hatalmától, ólért valóban reszket, bármint 
teszi is magát s hajtja végre szolgai kész­
séggel szemöldöke intését.

Az uj kanezeilár ez egyetlen röpke 
szavával kijelölte Oroszország legközelebbi 
politikájának egész irányát: a lehető leg­
nagyobb tartózkodás minden külügyi kér­
désben s consolidatió és reform belül. En­
nek köszönheti Oroszország az állandó 
békét, mely mind addig tartott, mig ő 
maga nem látta elérkezettnek az időt, 
hogy a siker kilátásával törje meg, s en­
nek köszönhette a jobbágyság felszabadítá­
sát, a hadügy kétszeres újjá szervezését, 
vasúthálózatának kiépítését s mindazt, a 
mi egyelőre elkerülhetetlen szükségnek 
látszott. Különösen a jobbágyság fölszaba­
dítása egyátalán nem volt emberbaráti, 
hanem egy olyan intézkedés, mely nélkül 
■i2 átalános védkötelezeltség nem lett volna 
keresztülvihető.

Egész 1863-ig nem nyílt Gorcsakoff- 
uak alkalma, hogy államférfim képességeit 
valami eclatans módon documentálja. Még 
a Napoleon 1859-iki „fekete pontjai“ sem 
nyújtottak erre kilátást. Ausztria a krimi 
háború alatt „hálátlanságával lepte meg 
Európát“, nem sietvén hü barátját és szö­
vetségesét a magyar szabadságharcz el­
nyomására 1849-ben tett szolgálatai némi 
viszonzásául megsegíteni, (nem Andrássy 
Gyula lévén akkor a kűlügyek élén,) — 
mig Francziaország és Beimont nyílt ellen­
ségei voltak Oroszországnak a krimi had-' 
jái atban, Oroszországra nézve nagyon kö­
zönyös volt, ki lesz a kitört viszályban a 
győztes. Csak az 1863-iki lengyel fölkelés 
volt az, mely Oroszországot erőtgyűjtő tét­
lenségéből fölrázta s a beteg birodalom 
Inbbadozását évekkel hátravetette.

Európának ekkor époly kevéssé hiány­
zott a kedve a lengyel zavargásba bele­
szólni, mint nem hiányzik most, midőn 
a balkáni ügyek „rendezésére“ oly mohón 
megragadta az alkalmat. Azonban Gor- 
csakoff erélyes föllépése meghiusitá az 
európai diplomata actiót, visszautasítván 
Ausztria, Francziaország és Anglia „iden­
tikus“ jegyzékeit. Kivált Ausztriával bánt 
el Gorcsakoff nagyon kurtán, azzal az 
Ausztriával, melyről egyszer azt mondá, 
hogy „nem is állam, csak kormányíorma", 
s melynek ezt irá visszautasító jegyzéké­
ben, hogy „jobb bizony, ha az osztrák- 
engyel tartományokban nyal oly rendsza-
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bályokhoz, melyek saját érdekeinek is ép 
annyira inkább használnának, mint nem­
zetközi viszonyának Oroszországhoz* Ez 
a hang diplomata felfogás szerint egy 
tisztességes arczulcsapás jellegével bir, de 
Gorcsakofi tudta azt, hogy Ausztria be­
csületérzése baj nélkül kiállja az ilyesmit 
s nem talál benne semmi — szokatlant.

Gorcsakoff az „ellenségnek gyáva, ba 
rátnak megbízhatatlan Ausztria“ helyett 
most már Poroszországgal kereste a ben­
sőbb viszonyt. S hogy a porosz-franczia 
háború idején a königrátzi kudarcz re- 
vancbe-poiitikája nem érvényesülhetett, s 
hogy Németország a francziákat 1870-ben 
szövetségesek nélkül találta, csak Gorcsa- 
k- ftnak köszönheti, a ki itt ült monarchiánk 
határán, a legkisebb mozdulásra torkon ra­
gadandó Ausztriát. Komolyan megtette 
volna-e, ha arra kerül a dolog ? nagy 
kérdés, — de hát et voluisse sat est egy 
olyan hatalommal szemben, mely a saját 
árnyékától is megijed, s csak oly állam 
ellen mer koczkáztatni támadást, melyről 
azt hiszi, hogy már megölte -~ s már nem 
véthet többé senkinek.

Maga \ ilmos császár is elismerte 
Gorcsakoff e jó szolgálatát az orosz czár- 
hoz 1871. febr. 21-én Versaillesből irt le­
velében ezt Írván : „Poroszország soha nem 
fogja elfelejteni, mii köszönhet Oroszország­
nak arra nézve, hogy a háborút nem kel­
lett a legvégsőbb dimensiókig feszíteni.“

Gorcsakoff herczeg ekkor nyerte czár- 
jától a „fenség“ örökletes czimét. Nem a 
porosznak, hanem a saját urának tett szol­
gálataiért. Mert a porosz-franczia háborút 
a számitó kanezeilár nem hagyta Orosz­
országra nézve kiaknázatlanul. Négy nap­
pal a metzi kapituláczió után Íróasztalá­
hoz ült s megfogalmazta ama hires kör­
jegyzékét, melyben főlveté a „pontusi kér­
dést.“ Tizennégy éven át — azt irá — 
megnyugodott a békeszerető Oroszország 
a párisi szerződés ama megalázó határo­
zatában, hogy a fekete tengermelléki ki­
kötőiben a maga ura ne lehessen. De most 
már ennek vége. A nemzet (!) sürgetőleg 
követeli, hogy a Pontus többé a párisi 
szerződés daczára se legyen elzárva az 
orosz lobogó elől,

E határozott hang nem maradhatott 
észrevétlenül a harczi zaj közepette sem. 
Anglia és Ausztria kifejték ugyan, hogy 
a mit Oroszország akar, nem egyéb, mint 
ketté repesztése az európai hatalmak egyező 
akaratával kötött párisi szerződésnek, — 
de utóvégre biz ők megjuhászodtak, s 
Oroszország meggyőződött, hogy az el­
gyöngült Európa, mely ily könnyedén en­
ged rést ütni a párisi kötésen, nem fog 
komoly nehézségeket támasztani, ha Orosz­
ország az égé z szerződést felrúgja is.

E fényes siker jután Gorcsakoff ismét 
megpihent babérjain. És pihent rajtok a 
keleti kérdés első szinrehozataláig, azaz a 
három császár berlini összejöveteleig 1872. 
szept. 6-án. Akkor indult meg az actió, 
melynek azóta annyi véres orgiáját láttuk 
és látjuk ma is. Mikor már az összeeskü­
vés a nemzetek háta mögött érlelni kezdé 
gyümölcseit: akkor ejté ki Gorcsakoff azt 
a híressé vált mondását : „Öreg vagyok, 
de nem akarok úgy elaludni, mint a ki­
égett gyertya. “

És csakugyan azt kelle tapasztalni 
Európának, hogy Gorcsakoff a tartózkodás, 
az önmegtagadás elvét, mely egész politi­
kájának addig vezére volt, egyszerre el- 
dobá s 1) anyathomlok rohant ama bonyo­
dalmak véres megoldása elé, melyekből 
Oroszországot diadalmasan bontakozhatni 
ki most már elég erősnek találá.

S nem tagadhatja senki, hogy Gor­
csakoff diplomatiai pályájának csattanós 
záradékot tudott készíteni. Jó színész volt, 
a ki gondosan készíti elő az effectust. ügy 
intézte dolgát, hogy sokszor érthetetlen tar­
tózkodásának okát adni, azt igazolni tudja, 
A legutolsó háborúban mutatta meg, mit 
miért tett, mit miért mulasztott el az ideig. 
Ama kevés szerencsés diplomaták közé tar­
tozott, kik egy életen keresztül képesek ki­
tenni magokat annak, hogy honfiaik félre­
értsék, elkárhoztassák, de megérik, vagy 
tán előidézik azt az időt, a mikor egy fé­
nyes, kápráztató nagy sikerben bizonyít­
ják be, hogy számításuk helyes volt.

. . . Andrássy gróf diplomatái két 
bálványképe közül az egyik tehát Gorcsa­
koff visszalépésével immár összedült; most 
már osztatlanul a porosz kanezeilár felé 
fordíthatja egész imádatát, Gorcsakofftól 
pedig átveheti örökségül azt a, benne kü­
lönben magában is nagy mérvben meglevő 
önbizalmat, hogy a jövő egyszer majd 
igazolni fogja magatartását s megmuta- 
tandja, hogy számítása, — valamint a 
Gorcsakofféban, — helyes volt s a mo­
narchia és saját hazája javára szolgált.

Csak egyet szeretnénk, ha megje­
gyezne magának. Azt t. i., hogy a Gor­

csakoff számvetésében ott.volt három nagy 
számot tevő factor, melyet ő nála a leg­
jobb akarat mellett is nehéz fölfedeznünk: 
az, hogy Gorcsakoffnak — nagy esze, 
nagy bátorsága és saját faja iránt nagy 
szeretete volt. Tors Kálmán.

Népgyiilés.
A népgyülés eszméje nagyot riasztott a sajtó 

félhivatalos képű és lelkű ezógéresein. Igen termé­
szetesen, mert ha valaha, úgy most jutott létre a 
valóságos ellentétes áramlat. A kormány feje go- 
noszlelküségének megfelelően, egészen a graniesár 
politika tarjai között, eljár a graniesár axióma sze­
rint: „rólunk nélkülünk;8 de a nemzet föl- 
oesudik kábultságából; a helyzet aggasztó volta, mely 
leginkább abban találja kifejezését, hogy az eddig 
indifferens vagy a túlzásig optimista elemek is 
földriadnak — kérlelhetetlen nyomást gyakorol s a 
graniesár axiómával szemben a nemzet fölveti a 
magáét: „rólunk csak általunk.“ így ál­
lunk e perezben. Ezt jelenti az a határozott hang, 
a melyet a fővárosi Vl-ik kér. klvfbbja hallatott s 
ugjan ezt jelenti az a mozgalom, mely körről 
körre, rétegről rétegre terjed s mind nagyobb hul­
lámokat vet.

Patakzik Bosznia szorosaiban a magyar vér; 
a már amúgy is koldusbotra juttatott nemzet ro­
vására szórják a milliókat egy tökéletesen népsze­
rűtlen háború moloch-torkába ; oly háború ez, mely 
egy csepp vért, egy árva fillért nem érdemel, mely 
ép oly mértékben igazságtalan, a mily mértékben 
nemzetellenes és veszélyes. A vért, a pénzt telje 
sen az önkény ontja, szórja, senki sem adta neki 
számba, senki sem hatalmazta föl, senki sem adta 
beleegyezését.

És mi történik ?
Van mód a számon kérésre, az ellenőrzésre: 

az a testület, melyre a nemzet ráruházta érdekei­
nek megóvását, törvényeink megőrzését, az o r- 
szággyülés.

Mit tesznek vele ?
Összehívása kényöktől függ. — eljárnak tehát 

a graniesár axióma szerint s összahivják majd 
akkor, a mikor megmásíthatatlan tényekkel üres 
szóvá teszik a jogos tiltakozást, frázissá a számon­
kérést, semmivé az ellenőrzést.

„Majd ha a moloch elnyelte a milliókat, 
Bosznia szikláiról lemosta a förgeteg egy eszeve­
szett kaland áldozatainak vérét, ekkor jöhet majd 
össze a nemzet képviselete, hogy meggyőződjék, 
miszerint ezeken ember, sőt isten sem változtat­
hat többé:“ Ez a „muszáj“ politikájának elve, 
iránya, melynek a ezégéres sajtó oly lelketlenül 
buzgó szószólója, leplezője.

E sajtó valóságos őrjöngésbe esik a népgyü- 
lés miatt. Ijedtében ördögöt fest a falra, látja már 
az utczai barezot, a kedély világ fölbomlását: kitör 
rajta a reactionárius nyavalya, melynek első biztos 
i-mertető jele a Demagog szaglás, a saját 
árnyékától való rettegés. Mind a két kórjel a rósz 
lelkiismeret kifolyása.

Azt akarja talán, hogy higyen] a nemzet a 
szónak, mely nem csak utón útfélen, hanem a kép­
viselőházban is hazug szó volt? Azt akarja, hogy 
a nemzet alkotmányos jogait, pénzét, fiainak vérét 
azokra bizza, a kiknek minden tette jogtiprás, pénz 
és vérpazarlás ?

Oh, rettegnek ők az alkotmányos leczkétől, 
melyet a polgárság felocsudása szolgáltathat — 
hisz a végén még kisülhetne, hogy csak két alkot- 
mányozó tényező létezik: király és nemzet: 
kisülhetne, hogy az, a ki elég botor és vakmerő, 
hogy személye számára bitorolja a zemzet alkot- 
mányozó jogát, hogy az csak szolgája király­
nak és nemzetnek egyaránt!

Bizony kisülhetne!
Mit nekik az, hogy a horvátság, mely áldoza­

tainknak köszöni szabadságát s jólétét s hála lejé­
ben reánk agyarog, küldöttséget meneszt a koro­
nához, hr’gy kérje ki a hatalmi szót arra, a mire 
egyedül az alkotmányos szónak van joga 1 ?

Mit nekik az, hogy e küldöttség, az alkotmá­
nyosság szempontjából tekintve, egyenesen merény­
letet követett el alkotmány s király ellen — mert 
hát valójában azt akarta, hogy az alkotmány ki- 
játszassék s ki által ? a király által! 1

És ime a korona tanácsosai, kiknek nevezetes 
kötelessége az, hogy a koronát s az alkotmányos­
ságot merényletek ellen védjék, szoba állanak ,e 
küldöttséggel, áteresztik a küszöbön, melyen csak a 
jognak lehet szabad utjai

Ki csodálkozzék tehát azon, hogy a magyar 
nemzet aggodalmakat táplál ? megmozdul, hogy 
megnyugtatást keressen ott, a hol azt keresni 
jogában áll?

A nópgyülés eszméje egészséges eszme, mert 
jogos téren állva, jogos utón jogot követel.

A kormány iránt minden hitét vesztve csak 
az országgyűlésben keresheti a világosságot, az 
orvoslást, az utat, melyet követnie kell.

Az alkotmányozó nép kérheti az alkotmá- 
nyozó fejedelemtől, hogy az illetékes testü­
let egy behívása által oszlassa el a nemzet aggo­
dalmait, és kétszeres joga van akkor a midőn a 
helyzet- komoly s nem jelek, hanem tények tanús­
kodnak arról, hogy a végrehajtó hatalom megbíz­
hatatlan s jogellenes cselekedeteknek kész eszköze.

Mi részünkről üdvözöljük a népgyülés eszmé­
jét, kívánjuk, hogy a főváros polgársága erős kézzel 
a önönmagához illő méltósággal lobogtassa a tör­
vény tisztelet és alkotmányos jog- lobogóját. —o—

Budapest, szept. 18.
Tisza Kálmán a sziszek-novi vasút ki­

építésébe még sem merte beleegyezését adni — 
gondolván magában : „Kommt Zeit, kommt Kath“. 
Majd fog ő ismert taktikájával módot találni, me­
lyen a többséget a katonapárt vágyai iránt később 
engedékenyebbé tegye. Az ezen ügyben tartott 
bécsi miniszteri tanácskozásokról a „N. Fr. Pr.“ a 
kővetkezőket Írja:

„A közös minisztertanács, mely két napig 
tartott, egyelőre be van fejezve. A hétfői tanács­
kozáson csaknem kizárólag a sziszek-novii vasút 
ügyével foglalkoztak. A magyar miniszterek ez 
ügyben elutasító magatartást követtek. Tisza mi­
niszterelnök a maga és társai nevében kijelentette, 
hogy ő a vasútvonal kiépítését nem tartja nagyon 
sürgősnek; ezen vonal csak Nyugat-Bosznia élel­
mezésének elősegítésére való volna, oda azonban 
már úgy is két széles országút vezet a Szávától s 
a dobolja banyaluka vasútvonal lényegesen meg­
könnyíti a közlekedést. — De a magyar minisz­
terek nézete szerint nem a vasútvonal ezélszerüsé- 
géről kell e pillanatban tanácskozni; ők első sor­
ban azt hangsúlyozták, hogy ők alkotmánysze- 
rüen nincsenek arra felhatalmazva, hogy a vaspá­
lya kiépítését a törvényhozó testület hozzájárulása 
nélkül engedélyezzék, s hogy minden ezen vaspá­
lyának konceszió nélkül való kiépítésére vonatkozó 
javaslat megvalósithatlan, mivel az alkotmányos 
magyar minisztérium egy alkotmányellenesen léte­
sített építmény iránt a felelősséget magára nem 
vállalhatja. — A magyar miniszterek ezen kijelen­
tése folytán az építés egy magyar miniszter válság 
nélkül kivihetetlen lett volna, ugyanazért egy o 
felsége elnöklete alatt tartott ülésben elhatározta­
tott, hogy az építés ezúttal nem eszközöltetik, vég- 
leges határozat hozatala akkora halasztatván, mi­
dőn a magyar minisztérium abba a helyzetbe jut, 
hogy a kérdés megoldását alkotmányos utón 
eszközölheti. A mai keddi minisztertanács ismét ő 
felsége elnöklete alatt tartatott, főleg a két mi­
niszterelnök azon kívánsága folytán, hogy a külpo­
litikát illetőleg felvilágosítást nyerjenek, s hogy 
ennek a beiügyekre való visszahatását ő felsége 
előtt fontolóra vegyék. A több óráig tartó érteke­
zésben valamennyi jelen volt miniszter véleménye 
jegyzőkönyvba vétetett, anélkül azonban, hogy ha­
tározat hozatott volna.

„Párhuzamosan ezen tanácskozásokkal az osz­
trák miniszterek a cabinet esetleges újjá alakításá­
ról értekeztek. A jelenlegi minisztériumot újjá fog­
ják alakítani. Az ujjá-alakitás módjára nézve jellem­
ző azon tény, hogy Auersperg herczeg a cabinet 
elnöke marad. A belügyminiszteri állás betöltése 
még mindig nehézségekbe ütközik, még nem bizo­
nyos : Pretis, Chlumetzky vagy Stremayer lesz-e 
Lasser utóda, de Lasser utódjához mindenesetre 
sgy oly magasabb állású hivatalnokot fognak adni 
helyettesül, ki a parlamenti körökkel összekötte­
tésben áll.“

„Ezen újjá-alakítás még a cseh nagybirtoko­
sok országgyűlési választásai előtt meg fog történ­
ni. Egyidejűleg ennek hivatalos közzétételével a 
birodalmi tanács összehívása is hivatalosan közzé 
fog tétetni: az ősszeülés határidejéül eddig oktob. 
17-ike van meghatározva, a mely napon tudvalevő­
leg a magyar országgyűlés is megnyittatik. — Az 
osztrák-magyar bank kormányzói állomásának be­
töltése iránt még mostanig nincs megállapodás.

Bosznia administratiója ügyében, mint a „P. 
N.“ értesül, már közelebb megtételnek az előké­
szítő intézkedések. A külügyminiszter e tárgyban 
átiratot intézett a magyar es az osztrák kormány­
hoz, s az erre vonatkozó értekezletek, a kor­
mányok kiküldöttei között, a jövő héten kezdet­
nek meg.

Két rendelet. Philippovics báró, a má­
sodik sereg parancsnoka Szerajevóban kővet­
kező hivatalos rendeletet bocsátott ki.

Rendelet.
Tudomásomra jutott, hogy Szarajevó városá­

ban a nyilvános vendéglői és kávéházi helyiségek­
ben gyülekezetek tartatnak, melyek a nyilvá­
nos rend és béke ellen irányozvák.

Ezért indíttatva érzem magamat, az ilyen ösz- 
szejöveteleket és egyáltalán minden egyleti és tár­
sulati működést a legszigorúbban eltiltani.

Azon egyletek vagy társulatok, melyek Sze­
rajevóban régebben fönnállanak és közérdekű ezé- 
lokat követnek, — a es. k. hadsereg parancsnok­
ságtól külön engedélyt kell kérniők és e czélból 
alapszabályaikat is fel kell terjeszteniük, ha to­
vábbra is fönnállói akarnak.

Ki ezen rendeletem ellen cselekednék, a ka­
tonai büntetőtörvénykönyv 530. s a hadügyminisz­
tériumnak 1873. évi decz. 31-iki köröz vénye ér­
telmében a katonai büntetőhatóság körébe esik és 
hadi törvényszék elé állittatik.

Szerajevo, szept. 7. 1878.
A cs. és k. apostoli felsége valódi belső tit­

kos tanácsosa és sereg parancsnok:
Philippovics m. p.

Rendelet.
Ezennel a legszigorúbban meghagyom, hogy 

a kávéfőzők, vendéglősök és oly helyiségek tulajdo­
nosai, hol ételt-italt árulnak, kávéházaikat vagy 
vendéglőiket csak esti 10 óráig (európai időszámí­
tás szerint) tartsák nyitva, azután pedig a mondott 
helyiségeket bezárják.

Azon vendéglős vagy kávés, ki még ez órán 
túl is nyitva kívánná tartani helyiségét, ezért az 
ide való cs. kir. helyi katonai parancsnoksághoz kü­
lönös engedélyért folyamodhat!*.

Azon vendéglős vagy kávés, ki ez engedély 
nélkül tartja nyitva 10 órán túl helyiségeit, első 
Ízben 5—25 forintnyi büntetéssel fog Bujtatni. Is­
métlés esetében a pénzbírság még nagyobb lesz: 
vagy pedig kávéház- ngy vendóglőtartási jogától 
fosztatik meg az illető.

Szer aj evő, szeptember 7-ikón 1878. Phi­
lip p o v i c s.

Az occupatió költsége.
Egy osztrák lap,, a „N. Fr. Pr.“, 

mely a kormányok pénzügyi consortiumai- 
val bizalmas viszonyban áll s a pénzkér­
désekben épen ez oknál fogva rendszerint

legelőször értesül mindenről, tegnapi szá 
mában az occupatió költségeiről hoz egv 
közleményt s kiszámítja, hogy f. évi októ­
ber 15-ig a megszavazott 60 millió frtos 
hitelen felül 20 millió tulkiadás lesz, s 
hogy f. év deczember végéig még leg­
alább mintegy 70 millió frt fog szüksé­
geltetni, melynek fedezéséről még ez évben 
gondoskodni kell. Maga e loyalisnak ismert 
lap mondja, hogy ily költséget a monar­
chia meg nem bir.

Egy millió írtba kerül minden nap, 
a meddig az occupatió tart, s nincs ember, 
a ki előre láthatná s garautirozhatná. 
hegy mikor lesz a két török tartomány 
elfoglalva. A „P. L.“ egyik tudósitója, ki 
most Dobojban Szapáry főhadiszállásán 
időz, s kinek már alkalma volt a bosiyák- 
országi viszonyokat a helyszínén tanul­
mányozni és saját levelezőink közül is 
többen vele egyértelműkig bevalják azt,hogy 
Bosznia muzulmán lakossága annyira fa­
natizálva van, miszerint velők kibékülni, 
őket ártalmatlanná tenni s az occupatiói 
teljesen végrehajtani nem lehet mindaddig, 
mig egy fegyverfogható muzulmán fegy­
verben áll. A jelen hadjárat tehát tán 
évekig is eltarthat, ha tekintetbe vesszük, 
hogy a bosayák felkelők érdeksolidaritásba 
léptek a hatalmas albán ligával.

Ily körülmények közt az occupatió 
kérdése egész más színben tűnik fel ma, 
mint feltűnhetett diplomatiánk előtt akkor, 
midőn Európa mandátumát elfogadta, hogy 
elmegy a két tartományba rendet csinálni. 
És vele előtérbe lép az a rnáffk kérdés : 
vájjon nem kívánatosabb e a két török- 
tartomány elfoglalásáról lemondani, mint 
folytatni a hadjáratot ?

Mi, kik az occupátiót soha semmi 
körülmények között nem óhajtottuk, ter­
mészetesen, egy pillanatra sem lehetünk 
kétségben az adandó felelet iránt. De le­
gyen megengedve most az egyszer megkí­
sérlem oly álláspontról tekinteni e kér­
dést, a minőről azt tán diplomatáink te­
kintik, hogy érveikkel szembe állíthassuk 
a mi érveinket.

A monarchia nem tűrheti, hogy déli 
határain örökös lázongás legyen, melynek 
lángja átcsaphatna mi hozzánk' is, — mon­
dá Andrássy s ez képezi mintegy a'ap in­
dokát az egész occupatiónak. Am legyen ! 
De kérdjük: logical következetességgel foly-e 
ebből az, hogy tehát az örökös lázongás 
hazáját monarchiánkba kell bekebelezni ? 
Épen ellenkezőleg: irtózni kellene ez occu- 
patiótól, mint a ragálytól, mint a belbéke 
megrontójától.

Aztán meg az az örökös lázongás csak 
egy frázis, egy oly ürügy, a minőt Orosz­
ország keresett magának, hogy Törökor­
szágnak hadat üzenhessen. Az osztrák dip­
lomába rosszabb színben tűnhetik fel a tör­
ténet ítélő széke előtt, mind az orosz, mert 
az osztrák hadsereg a háborút meg sem 
üzenve betört Törökország két megmaradt 
északnyugati villajetjét, elfoglalni; ha ugyan 
itt megáll, s a l’appetit vient en mangeaist 
elve szerint, meg nem kisérti, elfoglalni 
Albániát is, le egész Salonikig.

Ha van lázongás a keleten, ekkor en­
nek meg van a maga természetes oka. 
Ott egy nagy processus megy most végbe, 
az ozmán birodalom nem ozmán eredetű 
népeit forrongásba hozták az oroszok által 
széthintett panslavismus eszméi. A szláv 
elem, idegen pártfogásban bízva, államal­
kotó erőt érez ereiben, s ezért leakarja ti­
porni az ozmanlikat. De utóbbiak voltak 
az uralkodó elemek századok óta, s a 
szlávok fölülkerekedését megakarják aka­
dályozni.

E forrongás előbb-utóbb önmagától 
véget ért volna. Ha Oroszország közbe 
nem lép, a porta alkotmánya kielégített 
volna minden fajt; az orosz in vasió után 
pedig az ottománok lassan kint vissza hó­
dították volna a török birodalom veszni 
készülő és elvesztett részeit is, mihelyt az 
orosz invasióuak vége. Mert ez elég leczke 
lehetett ama népeknek s megtanulhatták, 
hogy a szultán több szabadságot, nagyobb 
nemzeti önállóságot enged nekik, mint az 
északi czár, ki még saját otthonában sem 
tűr semmi alkotmányos szabad mozgást, s 
alattvalóit erőszakkal russificálja.

Andrássynak, ha komolyan aggasztó­
nak tartá a délszlávok forrongását, akkor 
kellett volna és pedig a porta mellett 
interveniálni, midőn ez élet-halálharczot 
vívott s kezdetben meg is verte az inva- 
zionáló orosz hadsereget. Ekkor igen is 
hamar vége lett volna a délszláv lázon­
gásnak, mert a pártoskodó elemek meg­
győződtek volna, hogy a hatalom, melyet 
megdönteni akartak még a minden oro­
szok czárjának kezéből is kicsavarta a 
“egyvert.

De akkor,bezzeg nem mukkant Andrássy, 
és most megy occupálni, gondolván „inter 
duos litigantibus tertius gaudet“; csakhogy
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a' két küzdő fél felhagyott a küzdelemmel 
egymás ellen, mihelyt az „idegen hadsereg1- 
hónukba lépett s most a szláv és ozmán 
szövetkezve küzd seregeink ellen. Es ha 
Ausztria - Magyarország e küzdelemben 
győzni is fog utoljára, a tökéletesebb 
fegyver, nagyobb fegyelem s organikus 
hadszervezet folytán: de győzelme mégis 
vereség lesz, mert még a két tarto­
mány annexiója sem fizetheti 
meg az occupatió költségét.

A számítás e részben nagyon egy­
szerű, Bebizonyított tény, hogy kétszáz­
ezer főnyi közös hadseregbeli katona ha­
dilábon naponta egy millió frtba kerül. 
Junius eleje óta aug. közepéig százezer 
emberrel, aug. közepe óta kétszázezerrel 
foly a hadjárat; most újabb 80,000 em­
bert mozgósítanak, fel lehet tehát tenni, 
hogy átlag jun. 1-től egész az év végéig 
minden nap 1 millió frtba, illetőleg az 
egész idei hadjárat 214 millió frtba kerül. 
S megtörténhetik, hogy még ugyan ily 
mérvben ránk szakad a jövő évi folytató­
lagos költség is. Mindezt pedig drága köl­
csön vett pénzzel kell fizetni, melynek 
csak felvételénél 20% vesztességünk van, 
mert egy 115 forintos vagyis 100 arany 
forintos 6%-ot kamatozó kötvényért, kor­
mányunk alig kap nyolczvan s egynéhány 
forintot, s Ausztria sem kap sokkal ol­
csóbb pénzt. Tény továbbá, hogy a mo­
narchiának az egész elfoglalandó két tarto­
mány nem ér meg száz millió frtot, mert 
hiszen ezen területen az összes állami 
bevételek három millió frtot sem hoztak 
be idáig évenkint, pedig a lázongó nép 
máris sokalta az adót.

De még kevésbé fizeti ki ma­
gát az occupatió Magyarország­
ra nézve. A mi quotánk ama 214 millió 
írtból 64.2 millió ; a beszerzési költséggel 
együtt 7ö millió. Ennyi csak a direct pénz­
ügyi vesztességünk: de nem kevésbé sú­
lyos veszteség az, hogy az occupáló sereg- í piaszterre emelték, 
uél levő honfiaink kiragadtattak rendes 
munkakörükből s nem egynek egész exis- 
tentiája tönkre van téve ezáltal. E vesz­
tesség számokban ki sem fejezhető.

Konstantinápolyban leginkább a magyar csa­
patokra van irányulva minden figyelem, sajnálják, 
hogy velők mint ellenségekkel kell bánni és igen 
jól tudnak minden egyes magyart, ki a csatákban 
elesett, az eddigi veszteségek csak magyar kato­
naságban az osztrák occupáló hadseregnél, szep­
tember 10-dikéig 5649 főre megy, a Szapáry had­
testnek sokkal több "mint fele lett áldozata az An- 
drássy rabló politikájának.

A Rhodope hegységben az oroszok már ép­
pun nem tudnak boldogulni. Ma este egy kávéház- 
ban egy orosz tiszt, ki nem is gyanította, hogy 
nyelvét értem, sakkozás közben egy másiknak be­
szélte, hegy az oroszok állása ott igen aggasztó, 
mert a felkelők mindig váratlanul törnek rájok és 
igen sokat közülök lekonczolnak, azonkívül pedig 
Muszkaországból is rósz faireket vesznek, Kiewben 
és más városokban a lázadásoknak se vége se 
hossza, a muszka kormány igyekszik azokat titok­
ban tartani, de saját tisztjei kipetyegik.

A bosnyákoknak egy ujkiáltványa érkezett 
ide másolatban, melyben kinyilatkoztatják, hogy a 
lázadást megörökítik, mig csak egy osztrák ma­
rad területükön. Elküldeném önöknek szívesen ezen 
kiáltványt, de tartok attól, hogy az osztrák cabi­
net noir felbontja a leveleket, mint arról Konstan­
tinápolyban átalános a panasz, hogy minden Tö­
rökországból jövő levelet felbontanak.

Egy futár érkezett ide Novi-Bazárbói, ki a 
bosnvák felkelőktől egy igen kategorikus levelet 
hozott a portához, melyben kimondják, hogy ha a 
porta nekik nem küld segedelmet, és hogy nem 
támaszkodhatnak rá, Boszniából egy önálló fejede­
lemséget fognak csinálni és fejedelmükül az egyp- 
tomi alkirály fiát, Hasszánt, választják meg. — 
Egyébiránt a bosnyákok, ha a porta nem is segíti 
őket, oly ellentállást fognak kifejteni, hogy azon 
meg fog törni Ausztria hatalma. — Montenegró­
ból, Szerbiából, az albánoktól, a rhodopei hegy­
ségből, sőt Olaszországból is mindennap érkeznek 
hozzájuk egyesek is, csapatok is ; Olaszországból 
Garibaldi közbenjázása által újabban 25000 darab 
fegyvert és 12 ágyút kaptak. — A seik ül izlam 
a tegnapi államtanácsban keményen nyilatkozott a 
mellett, hogy a porta üzenjen háborút Ausz­
triának.

Egyik jele annak, mennyire rosszul áll a 
muszkák dolga Törökországban, az, hogy a zsidó 
élelmi szállítók egymás után hagyják el" San-Ste- 
lanot és Drinápolyt és a muszkák mindenben szük­
séget szenvednek, de magában Konstantinápolyban 
is rosszul állanak a dolgok a kenyérsütésre nézve, 
a kenyérsütők a kenyér árát egyszerre 10 — 12

Konstantinápoly, szeptember 11-én.
— Saját levelezőnktől. —

Itt roppant nagy a megbotránkozás a ma­
gyarok tétlenségén és birka türelmén, a törökök 
sehogy sem bírják felfogni, miként engedhetik meg 
a magyarok, hogy fiaikat ieghübb szövetségeseik 
ellen viszik, mert hiszen a bosnyákok is mohame­
dánok, itt pedig a felől mindenki tisztában van, 
hogy a porta, noha fennszóval és nyíltan nem 
mondja ki, hogy a bosnyákok az ő érdekében is 
harezoluak, de mégis örül ellenszegülésüknek és 
az ottani törők parancsnokoknak titkos utasításaik 
vannak, hogy a katonaság kiváuatainak ne álljanak 
ellent. Mehemet Ali legyilkoltaíása, melynek hire 
csak tegnap későn este érkezett ide, csak nehány 
pasát szeppentett meg, de minden jeles katonai 
tehetségei mellett a törökök nem igen búsulnak 
halálán, az albánok pedig, kik öt legyilkolták, leg­
inkább azt vetették szemére, hogy ő volt az, ki 
az osztrákokat a mohamedánok nyakára hozta.

Most i t rendkívüli sürgés-forgás van, legin­
kább a görög hadikésziilődéiek tartják feszültség­
ben a kedélyeket, de még inkább érdekel minden­
kit egy magas állású román államférfinak ide ér­
kezése. — Tudni kell ám, hogy a porta és a ro- 
mán kormány közt azóta, mióta Oroszország Ro- i 
mániától elrabolta Besszarábiát, a viszonyok mind- I 
inkább bensőbbekké váltak és már titkos szövetke­
zésről is beszélnek, melynek létrejöttét leginkább 
az angol nagykövet, Layard mozdítja elő. — Va­
lamint az oroszok a dobrudsaiakat a románok el­
len lázitgatták, ép úgy bizonyos az is, hogy az 
oroszokat a besszarábiaiak,hik magukat a román

Itt uj összeesküvés volt, és a rendőrség töb­
beket fogott el, de a fő lázitókboz nem férhetett, 
mert az összeesküdtek jó eleve neszét vették an­
nak, és elég jókor elszélledtek.

A muszkák csapataik elinditásáv.il csak komé­
diát játszanak, mert itt több orosz katona van 
most, mint ezelőtt. — Azt mondják, hogy 100 
ozer emberre! szaporodtak. Minden ónt uj me» ui 
híreket hoz.

Az, hogy Törögországnak legrövidebb idő 
alatt ismét háborúja lesz, bizonyos, csak azt nem 
tudni, kivel, a muszkával-e vagy az osztrákkal. A 
török hadsereg nagyon ki vau pih nve és 400,000 
emberből álland. Ha a támadás a muszkák ellen 
lenne, akkor ugyan egyetlen egy muszka sem viu- 
né el a fogát a Balkán mellől. De talán az osztrá­
kokat fogja leghamarébb a háború vésze érni.

A I) á b o r u.

kormány alatt igen jól érezték, az oroszokat úgy 
fogják togadni, mint a bosnyákok az osztrá­
kokat.

Mii.den jel arra mutat itt, hogy a berlini 
szerződés ?. háborút és a felkeléseket mindenütt ki 
fogja terjeszteni, Ázsiában ezen békeszerződésnek 
legkevesebb értéket sem tulajdonítanak. A lázokból 
sokan elhagyták hónukat, masok, kik ott maradtak, 
a helységeket egymás után felgyujtogatják és ott 
minden ember 15-ik évtől 55-dikig fegyver aláke­
rül, úgy hogy őrményországbau egyedül 150,000 
mohamedán áll fegyverben.

Mennél nagyobb a sereg, melyet 
Ausztria Boszniába küld, annál nagyobb a 
h a re z vágy és lelkesedés a bosnyákoknál, 
annál több uj meg uj hires agitator támad, ki a 
népet fegyverbe szólítja, a mohamedánok közt egy 
sincs, ki tétlenül marad és az egyetlen Fossa- 
viua kerület alig 150,000 lakossal, kik közt ke- ! 
resztények is vannak, kiknél a húz .szeretet épen \ 
nem oly lángoló, mint a mohamedánoknál, egvedül ' 
többet mint 40.000 b a r c z o s t küld oda, hol csa- i 
tázm kell az invazionalis sereg ellen. A parancs- ! 
nokságot a Pos^avinában Begovics bég vette j 
át a felkelők hadserege felett. V u k a 1 o v i c s ke- ' 
resztény főnök, ki hason'ólag számos fegyverest ’ 
parancsnokol, a mohamedánok" ál.al hozzájok csat- j 
lakozásra szólittatolt fel, de azt válaszolta, hogy I 
meggondolja magát, de egyelőre is biztosította őket \ 
semlegességéről és csapatával Popovopolvéba í 
msnt. J

„Mass is“ konstantinápolyi örmény lap I 
megmagyarázza annak okát, miért csatlakoznak I 
mindenütt a rendes törők katonák Bosznia- I 
ban a felkelőkhöz, mivel ezek magok is szüle­
tett bosnyákok, és a porta Boszniának még 
régibb idők óta azt Ígérte, hogy ezen ezredeketaz 
országban hagyja, csak egy alkalommal hoztak 3 
ezredet ezekből Konstantinápolyba, de ezek is 
utóbb vissza kerültek.

Banyalukában a város élők élőbbjei azt 
határozták el, hogy neu fognak ismét fegyverhez 
nyúlni, de B i h a c b ó 1 egy 3000 főből álló fel­
kelő csapat 2 ágyúval oda indult.

Most egy Huktár nevű.aggastyán lázitja a nyilatkozat ellen kívánok szót emelni. Richter 
mohamedánokat, hogy fegyvert ragadjanak a Lelő- és Bebel a socialistákkal régebben folytatott alku- 
Dkodó osztrákok ellen, azt mondja, hogy ő a seik dózisaimról beszéltek, és valót valótlannal össze­
ül izlam helyettese és ahová megy a nép mindé- , zavartak. Ne hányják szememre betegségemet, mely 
-■1U j néha akadályoz az ülésekben való részvételben; ez

ep olyan volna, mint a rokkantat kötelesség mu-
nütt lelkesedéssel fogadja s vakon engedelmeskedik 
felhívásának. — Bojbutovics bosnyák gazdag 
főur saját költségén egy 1400 főnyi csapatot tart 
ki, és zsolddal, élelemmel látje el Őket.

A hareztérrő! kevés és nem igen sokat 
jelentő tudósítások jöttek. — Az elvert Zách is­
mét összeszedte magát és erősítéseket nyervén, 
újra indul B i h a c s felé, már Z e g a r i g haladt 
eddig. Rbel ul ander dandára pedig J s a c i- 
cig. Azt mondják, hogy a felkelők Gradasa- 
ezot elhagyták és Tűzi a felé vonultak.

*

Ázsiai Törökországból egyetlen ne­
vezetes hir érkezett, hogy Muss a pisa birtokba 
vette Erze rumot és kihirdette, hogy rendzava- 
varások esetében az ostromállapotot fogja 
ott kihirdetni.

*
Ki van számítva, hogy az occupatio 200 

ezer főnyi hadsereggel naponkint 1 millió fo­
rintba fog kerülni és hogy az év végéig ké­
szek lehetünk rá, hogy legalább is 160 millióval 
fog szaporodni Ausztria államadóssága, miből 
Magyarországra 48 millió esnék.

Bécsben nem épen meghazudtolják a hire 
Ausztriának Szerbiával és Monte­
negróval való együttes működéséről, 
hanem csak azt mondják, hogy még eddig eziránt 
nem voltak tárgyalások, sőt ezen ügy 
még szóba sem hozatott,

Az osztrák kormány legfőbb hivatal­
nokai körében nevezetes változásokat készül 
tenni, jelesül Be üst grófot Londonból no­
vemberre vissza várják és helyébe Károlyi gróf 
berlini követ foglalandja el a nagykövetségi állást. 
Nem régen szó volt arról, hogy Potocky jönne 
Andrássy helyébe, mások pedig Beustot 
emlegetik, talán erre is ellehetne mondani, hogy 
nem zörög a haraszt hiában Ideje volna is már, 
hogy egy oly szerencsétlen kezű külügyór, ki ki­
vált az utolsó időben nem feit egyebet, mint épen 
azt, mit 1 másokat intett, hogy ne tegyék „keine 
Dummheiten machen,“ búcsút venne a bécsi bali- 
plaizi kapufélfától s követné Gorcsakofíot, 
akkor talán ezen hírhedt birodalmi kanczellári há- 

cvelü lóhere Bismarck is utánunk in­rom 
dúlna s egész 
esés utat!

szívből mondhatnék neki: szeren-

n.eg 
első. 
ne 1

A social ista törvényjavaslat.
A törvényjavaslat fölötti vita második napja 
nagyobb érdeklődés közt folyt le, mint az 
Az első szónok, ki ma szóhoz jutott, Hae- 
(Jialadópárti) volt. „A kérdés középpontja 

úgy mond — a körül forog, vájjon a socialde- 
mokraták ellen a közönséges jog terén elég-e fel­
lépni, vagy pedig azok kivételes törvények alkal­
mazását teszik-e szükségessé.“ Bennigsen az első 
vita alkalmával a múlt gyűlésen úgy nyilatkozott, 
hogy ellenük a közönséges jogorvoslat teljesen ki­
elégítő, s azóta a helyzet nem változott. N o b i- 
1 ing merénylete semmi összefüggés­
be n n i n c s a soczialistikus izgatások­
kal. Törvények által merényleteket megakadályozni 
nem lehet. A javaslat czinikuk módon magán 
hordja a párttörvény bélyegét. A hivatalos sajtó 
vádjai alapján, hogy a haladó párt az államot alá­
ássa, a törvényt még ellene is alkalmazni leht-tne. 
A javaslat azonban tendentiosus törvény is, mely a 
politikai és vallási szabadság ellen van irá­
nyozva. Az absolut vallászabadság határait meg­
sérteni nem szabad, még azon veszély nyomása alatt 
sem, ha különben a socialdemokraczia iránya na­
gyobb terjedést is nyerne az államban. Az államnak 
nem szabad a tanszabadságjogaiba avatkoznia. Miért 
nem üldözi a törvény az unitárius, partikularisti- 
kus vagy ultramontan irányzatokat is ? Ezekről is 
ellehet mondani, hogy az állami endet aláássák. A 
törvény ép azért elfogadhatlan és mindenesetre a 
legnagyobb politikai hibák egyike. A censura és 
a repressiv törvényhozás a népnél soha sem lehet 
rokonszenves. Lehet, hogy szónok „hibás neve­
lése“ következtében vallja e nézeteket. Atyja 
(Laube Henrik) a boldogult Bundestag által 
nem csak meglevő irataiért, hanem azokért is, me­
lyeket majd jövőben is készít, börtönre Ítéltetett 
és üldöztetett. Ily törvények által nagy szellemi 
mozgalmak ellen soha sem tudtak gátot emelni 
és azért ezen javaslat is teljesen hatálytalan fog 
maradni. S e mellett nem szabad feledni, hogy a 
soezialdemoeraczia fegyvereit nagyobbára maguk, 
a m a g a s b társadalmi osztályok kovácsolják ; nem 
csak materialistikus irányuk által a „Gründer“ 
korszakban, hanem az által is, hogy választások­
nál a polgárokat egymás ellen felizgatják éspedig 
hazug és rágalmat terjesztő módokon. A szónok 
ezért a javaslat egyszerű elvetését ajántja.

Nagy feszültség közepette, most Bismarck 
emelkedik fel székéről és következőket mondja: 
„Nem szándékom a vitában a javaslat első olva­
sásánál részt venni, csak nehány, e házban hallott

lasztással vádolni azért, mivel elbocsáttatását kéri, 
de meg nem nyerheti. Fölteszem, hogy Bebel nem 
tudta, hogy valótlant beszél; ha azonban az iga- 

j ,tíS!, ,v.a maga gyártja, úgy akár a „Times“
tudósítója, lehetne. Ha törekvésemet, a szegény 
nép sorsán javítani, a socialdemokratákkal való 
egyezkedésnek nevezik, t úgy a gyermeket is kiön­
tik a fürdővel együtt. Én például összeköttetésemet 
Rodbertussal nem tagadom, kit különben nem 
akarnak vonatkozásba hozni azzal, mi bennünket 
ma foglalkoztat.

Eichlernek, folytatá Bismarck, annál kevésbé 
adhattam 1862. szeptemberében megbízást nevem­
ben a socialdemokratákkal egyezkedni, mivel csak 
szept. végén lettem miniszterelnökké. Eichler,’ ki 
rendőri hivatalban állott, később igaz, követelések­
kel lepett fel ellenem. (Bebel: Aha!) Eichler 
jelentéseinek azonban semmi köze a socialismus- 
sal; azok pusztán a „Nationalverein“ és a haladó­
parttal való alkudozásokra vonatkoztak. Köztem és
J fi fi lfikozfiem fo,-vtak alkudozások, Hatzfeld 

groínet 1835. óta, midőn atyám házában megje- 
ent, nem láttam. Lasallelal, ki különben szellemes, 

szeretetve méltó ember volt, négyszer-ötször beszél­
tem. Lasalle hatarozottan nemzeti, nem pedi°- köz- 
tarsasagi volt és a német császárság volt eszméje, 
hi agy becs vagya mellett csupán az maradt kétsé­
ges, vájjon a császárságot a Hohenzollern vagy 
pedig a Lasalle-dynastiával akarja-e. (Derültség.) 
Nem vrio, hogy en Lasallelal meghasonlottam. 
bzemelyes rokonszenvem iránta nem szűnt meg 
soha; oly kellemes benyomást tett rám. hogy 
figyelmes hallgatója lettem. Lasalle azonban nem 
volt azon ember, kivel praktikus egyességre lehe­
tett volna lépni. Mégis érintkezésem vele élvezet 
volt; szeretnem ha volnának oly jó birtokos szom-
(DerülSég.)klkke °ly szellemesen cseveghetnék.

... Bismarck hevezeg azután a socialdemokraczia 
czéljan-ol kezdett beszélni. Bebel ur mondhatná,
mit képzelnék maguknak a sociálisták a jövő állam
alatt De erről hallgatnak. Ha a birtok felosztásá-
ixlikezdemnek’ csakhamar újra helyre állana az 

élőbbem állapot. — Ha a socialdemokracia lábra 
kaÉna’ ,az ember a légy házi-állapotnak nézne 
f A sociálisták nem adhatnak programmot, 
különben minden munkás kinevetné Őket. Tizenhat 
ev előtt azon voltam, hogy a munkások néhány 
felvilágosult vezetőjével érintkezésbe jöjjek. Az ál­
fa anos szavazatjog felkényszeritésére soha sem tü­
lekedtem. 18bö-ban is csak ellenszenvvel 
fogadtam el az általános szavazati jo­
got Hogy azonban e jogot a mai eredmények 
meghazudtolnak, azt nem mondhatom. A kinövések 
aezara az ált. szavaz t jog nem lett ad absurdum 

vezetve. A mi a produktiv társulatok állami segé­
lyezesd illeti, én 1863-ban tanácsoltam a király- 
nak. h°gy a munkások állapotán javítson. A száz 
milliós terv azonban csak a képzelet játéka, mint 
kepzelet jateka az, hogy én Pritsche socialdemo- 
.uaiut felszólítottam, hogy a munkás mozgalomról 
nekem j centeseket tegyen. En Fritschet nem ős­
merem ; I ritsche tehát hazudott Bebelnek — 
(Kiáltások: Pritsche képviselő!)

Bismarck: Akkor bocsánatot kérek. Egy 
képviselő nem hazudhat. Azon pillanattól, midón 
Bebel a szószéken a párisi communet dicsérte, azon 
meggyőződésre jutottam, hogy a socialdemokratikus 
elemek az államnak és a társadalomnak legnagyobb 
ellenségei. A sociálisták programmjt az erőszakos­
kodásokra való felhívás. Mezentzoff tábornok »yil- 
kosságát, mint az igazság tényét ünnepelték3 és 
egy erre vonatkozó ezikket e szókkal fejeztek be : 
„discite moniti.“ Tehát őrizkedjetek! De mitől? 
Mezentzoff gyilkától és Nobiling fegyverétől

Bismarck e szókkal zárja: „Ha nekünk 
ily banditák zsarnoksága alatt kellene élnünk 
elvesztene értékét az élet. Ha egyikünk a banditák 
áldozatává is lenne, dicsekedhetik vele, hogy a 
haza íidvere es a becsület mezeién esett el. (Élénk 
eljenzes.) " v
, Kleist-Betrow (uémet-konservativ). A 
tömeg a szocialismus méregpoharából ivott. A-inak 
tanai vezettek a merényletre. S hová jutunk, ba e 
ház egy tagja (Bebel) a császárnak szóló éljennél 
ülve maiad s így a keztyüt az egész ország elé 
dobja? Csak az isteufólelem és a jámborság irt­
hatja a bajt. A socialisztikus sajtó nem tesz egye­
bet, mint a f el ségáru Iá sra készít u tat.

kö.zbek,ált : „denunciáns.“ Forkenbeck 
közbeszólási imparlamentarisnak nyilatkoztatja.) 

Az állam folytatja Kleist, a szocialistákkal szem- 
ben a kényszerű védelem állapotában van. A mü- 

. í. ^ztály oknak végre meg kell egyezniük a szo­
cialisták e lem eljárásra nézve. A „kulturkampf“- 
nak is be kell végződnie, mivel aláássa a tekintélyt. 

ja ha a kereszténység és a nemzetiség egve- 
fog, lesznek jobb idők.

, .*fi,b-eí T>aZi. elnö^öt felszólítja, hogy utasítsa 
rendie Kleist-Retrowot, mivel azt mondta, hogy a 
sociálisták felségárulást akarnak előidézni. — Egy-

Csak
sülni

szersmind Bismarckot is rendre utasittatni kivárna 
mert az a ház egy tagját hazugnak ni 
vezte és mert kijelenté, hogy az antisocialisták 
banditák uralma alatt állanak. Ezen banditákhoz 
számított bennünket képviselőket, mond izgatottan 
Bebel. — Kívánjuk a rendreutasitást, az egyenlf 
jogot.

Forckenbeck: Elismerem, hogy Kleist u 
felette élesen nyilatkozott; más vita "alkalmával 
e kilejezést nem engedtem volna meg; ezen viv 
alkalmával azonban nem akadályozhatok oly nyjjfi 
nitásokat, melyek a tényeknek megfelelnek. Bis" 
marék herczeget illetőleg, ő azt moudá, hogy eg~ 
bizonyos Pritsche hazudott Bebelnek. ijiutíi, 
Bismarck megtudta, hogy Pritsche képviselő, bo­
csánatot kért. Bismarck csak általában beszélt ban­
ditákról. Ezen mondások nem érdemlik a rendre­
utasítást. (Élénk helyeslés)

Bracke socialista lép most a szószékre El- 
mondja, hogy Nobilinget nem a sociálisták rontot­
ták el. Hödel is megvallotta röviddel halála előtt 
hogy romlottsága a porosz szegények iskolájában 
és a fegyházban kezdődött. Az orosz nihilisták é- 
a német sociálisták közötti párhuzam sem helyes 
— Azért üldözik a socialdemokratiát, mertkihágá 
sokat szeretnének előidézni, — De ez üldözések 
csak növelni fogják a pártot.

Dolllusz, Kardofí, Jazdzewszky csak nag\ 
nyugtalanság között szólhatnak. — Ezzel a vita 
bezáródik. — Következik nehány személyes kér­
dés. Richter kimutatja, hogy a társadalmi osz­
tályok gyűlöletét már Lasalle ,rhirdette. Bebel 
tegnapi nyilatkozatait fentartja. Ő Hatzfeld grój. 
nétól magától hallotta, hogy LasaPet egy királyi 
herczeg vezette be Bismarckhoz. — A herczeg 

evét négy szemközt kész megmondani. — prjp 
sebe tiltakozik Bismarck sértegetése ellen. Bis­
marck folyton sérteget; pedig ő maga igen érzé­
keny s másokat lolytou vád alá helyezret. — a 
törvényt erre egy 21-es bizottsághoz" utasítottak 
Mint tudva van, a sociálisták és lengyelek ellené 
szavaztak.

ÚJDONSÁGOK.
Lapunk mai száma mellékletének tartalma Párisi 

világkiállításról. — Napló töredék a harcztérról - Tu 
dúsítások a harcztérról. — Az occupatio áldozatai - 
Irodalom. — Közgazdaság stb.

— Szeméyi hírek. B. Sennyey Pál 
Budapestről ma utazik el zemplémmegyei birto­
kaira, honnan a jövő hóban Meránba utazik csa­
ládjával együtt s a telet ott tölti. Gr. Károlyi 
Alajos berlini osztrák-magyar követ jelenleg Stom- 
fán időzik Pozsonymegyében, hol tegnapelőtt Tre 
fort miniszter is meglátogatta. Károlyi grófról a 
„N. fr. P.“ azt jelenti, li> gy legközelebb elhagyj, 
berlini állomását s Londonba mes-v nao-F iriwíl 
nek Beust helyére. — S z é 
tegnap Rátótra utazott.

— Földvár y Mihály pestraegj ei alispán 
ügyében több téves közlemény jelent meg pár nap 

, óta a lapokban. Hiteles értesülés alapján Írhatjuk, 
I hogy az ügy állása következő: A megyei közigaz- 
I gatási bizottság megbízta eg\ik tagját Ruduyánszky 
I t eienczet az alispán kihallgatásával. E kihallgatás 

megtörténvén, Földvárynak ez alkalommal tett nyi­
latkozata áttétetett a meglel főügyészhez. Ebben" a 
stádiumban vau az ügy jeleuleg. k legközelebb! fú­
rom, a hová az ügy kerül a megye fegyelmi vá­
lasztmánya. A főügyész ez elé fogja beterjeszteni 
véleményét, s a választmány ennek alapján fogja 
elhatározni, hogy az alispán ellen a fegyelmi 
vizsgálat megindi tható-ó vagy nem. 
Megyei körökben az a nézet uralkodik, hogy a fe­
gyelmi választmány nem fogja elhatározni a fegyelmi 
vizsgálat megindítását.

— A török bazár Budapesten. Em­
lékezetében lesz mindenkinek, hogy a múlt nyá­
ron a sebesült török harezosok javára budapeái 

. polgárok bazart akartak rendezni törökországi, persa 
1 és chinai iparczikkekből s gyarmatárukból. Ér­

kezett is Konstantinápolyból tizenhárom ládára való 
ilyen portéka, s minthogy a szállítmány után vámot 
kellett fizetni, mind a tizenhárom ládát a fővámház 
laktárában helyezték el. De nem akadt, aztán a 
tárgyaknak gazdája, pár hónapig hevertek a rak­
tárban. Végre, a mint a „Gyorsf.“ értesül, a hely­
beli török consulates akkint vetett véget a dolog­
nak, hogy kiváltotta a szállítmányt, kifizette a vám­
illetéket, a raktárdíjakat a törők kormány költségén 
s a tárgyakat visszaküldé, a honnan kerültek. Ed­
dig tán meg is érkeztek Konstantinápolyba.

— Liszt Ferencz Tivoliból, hol jelenleg 
tartózkodik, mint a HK. Nópé“-beu olvassuk, levő- 
let intézett egy pesti barátjához, melyben Írja, 
hogy míg legújabb oratoriomát be nem fejezi, 
nem szándékszik elhagyni Tivolit. Az uj oratórium

megy nagy kövel-
pénzügyministH-

Ál „E8YB1ÍTEÍ liBCZiJA,

czime „Szt. Szaniszló.“ Szövegét báró Dingelstedt 
a becsi Burg-szinház intendánsa írja. A mester 
nagy inspiratióval dolgozik e nagy szabású müvén, 
s hiszi, hogy ^ még ez évben befejezheti. Báró 
Augusz elvesztése fölött, kihez félszázados barátság 
kötötte, Liszt mély bánatát fejezi ki.
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LA GRATTE PAPA.
SAUNÍEBE PÁL REGÉNYE.

Az egyedül való lakás menten minden gyám­
ságtól, Moriilannak csupán előnyére szolgált.

Hogy gazdagságát értékesítse, és az unalom 
hossza óráit, melyek a tétlenség kifolyásai, hasz­
nosan töltse, mindig olvasott; lassanként kimerité 
a hírneves franczia írókat és elolvasta minden idő­
szak emlékiratait. Dolgozó szobájában oly váloga­
tott könyvtárt gyűjtött, hogy jobbat képzelni sem 
lehetett volna. A könyvek nem legjobb társai-e a 
magánynak ?

Azonban ne képzeljünk valami száraz szoba- 
tudóst, ki csupán az évkönyveken és kéziratokon 
töri eszét. György mozgalmas életet is vitt, ő kö­
vette a divat rohanó árját, Ízlése szerint élvezte 
életkora minden gyönyörét; de ezt mértéklete­
sen tévé.

Sohasem látták valamely botrányos birü Phry- 
ne páholyában.

Legfelyebb felvonás közökben nyitott be egy 
páholyba, rövid ideig beszélgetett és azonual távo­
zott. Ezt mindig oly udvarias modorban tette, mi­
szerint lehetetlen volt meghatározni, valljon’nem 
tisztán baráti minőségben jelent-e meg.

Viszonyai nem jutottak köztudomásra, Nem 
voltak adósságai. Szóval nem tartozott azok közé 
kik az őrültségben keresik a birt.

Ő gyűlölte a szemérmeteskedést, de utálta a 
bűnnel való dicsekedést is. Azon elvet követte 
ha becsültetni akarunk, önmagunkat kell be­
csülnünk.

Jó vacsora, fesztelen vidámság nem volt el- 
Krea A tlí0<rnyazá3 odorral töké. Ő szerette a 
ihatta ff„TP x y1,fel!ítel alatt’ ha kedve szerint

dalom, a művészet iránti Ízlést költő fel benne. 0
Áz ir(!J korül elég tapasztalata volt, hogy Györgyben tel- , sok ügyességgel és^gTKlkTnyugafömmai a beG 

ismerje a kiváltságos elmet, a nemes szivet, és j szélgetést ezen tárgyra "irányozta és elmondott min 
mindenek felett a tapintatos ifjút. így méltatta ba- dent, mit hallott ^ v elmondottmm-
rátságára. ~

György ő általa kilépett az elvonult ólet kor­
látáiból. A grófné bizalmára méltatta, és néha azon 
szerencsében is részesítő, hogy lovagja lehetett.

nem volt szakértő, de ítéletében nem tévedett. 
Mmt mindenben, e részben is, inkább a minőseget, 
mint a mennyiséget tekintő. Képtára nem volt, de 
tíz képét, valódi remekműveket birt. Ő nem tarto­
zott semmifele iskolához. Szépnek találta a szépet, 

csupán akkor birt értékkel " "szemeiben, ha azNév
érdem is hozzájárult.

— Háztartása egy szakácsnő, egy mosóné és 
egy komornyikból állt.

Istállójában őt ló volt, úgymint: bét gyö- 
íijörü fekete kocsi ló, egy cabrioletba való ló és 
két paripa. A személyzet egy kocsis, egy lovász 
és egy istálló szolgából állt.

Du rat József szeméi) esen rendezte be ily fé­
nyesen Morillan házát, ő fogadta és bútorozta a 
lakást.

Elhagyván a Rocher ntezát, Györgynek nem 
volt egyéb fáradtsága, mint a kulcsot a zárba 
tenni, hogy belépjen uj lakásába.

Ez tulajdonkép nem volt fényűző, de oly ké­
nyelmes, hogy semmi kívánni való nem maradt, 
í fe^szőlalt ezen paradicsom gazdagsága él­
én, de Durat József megnyugtatá, hogy tökéletes 

aranyban van vagyoni helyzetével. A fiatal ember 
e,csodálkozott es melegen köszönő a lelkiismeretes 
ügyvivő gondosságát.
mir, raZri *'illanattbl kezdve Morillan nem tudva,
öís7eJStSa,aiZeÜZet embere által kézbesített 
b3lít folytonosan szépitgetett lakásán és
dett^olt ’ mit ®ura*dözsef oly helyesen megkez- 

GvörJTiZ-b?* clsodzalDi« hogy ily életmóddal

&li™Xes le,,et ,ogU el ai e16-
iárnll FltÍaSSmxíg6’ uD,°m modora’ 8zintón hozzá
berS Sny eítérb?n hoíyeztessék, de sohasem si- 
tenn hJ , fi e1“ 18meretségre szert
lyére’ h ÖZ 6t embere Iártassága nincsen segé-

Azok ®or,ába’ hol legelőnyösebben fogadtatott,
r abercy gróf és grófné is tartozott. 8

A gróf nagyon is el volt foglalva a politiká- 
fiSeímét-1« huszonkét éves fiatal ember lekösse 
ügyeimét, de a grófnónak az emberek és dolgok

Az alattomos ellenségeskedés, mely most 
Morillan ellen nyilvánult csakhamar Fabercy asz- 
szony füléhez is eljutott. De ő nem tartozott azok 
sorába, kik örömmel ragadják meg az alkalmat, 
rosszat mondani barátaikról, ő erélyesen védelmezte 
Györgyöt a közvetett megtámadások ellen, melyek 
jelenlétében felhozattak.

0 nem tételezhette fel, hogy oly mérvben 
csalódhatott, egy kalandort egy nemessel össze­
téveszteni. Különben a támadások eddig nem bír­
tak komoly színezettel. Legfeljebb is gyanusitga- 
tasok voltak, melyeket a ravaszság, a szánalom 
látszatával körülvett.

Tényleg senki sem lépett fel ellene valamely 
határozott váddal. Csodálkoztak a fiatal ember 
vagyonán, kinek családja tökéletesen ismeretlen 
es biztos felvilágosítás hiányában vizsgálták a 
forrást.

Az első, ki világosan megfejté György hely­
zetét, Chasnaye báró volt. Mióta megsebesítette 
fiát, de különösen, mióta tudomására jutott, hogy 
Darát József és Morillan közt összeköttetések és 
megfejthetlen kötelékek léteznek, a Morillan csa­
ládról körülményes tudomást szerzett magának.

Azok után, miket hallott, a Morillan család 
valóban Martiniqueben lakott, és vagyona legna­
gyobb részét áthelyezte Francziaországba; de az 
egész család, apa, anya és gyermekek javaikkal 
együtt, egy hajótörés alkalmával elvesztek, azon 
pillanatban, midőn Francziaországban, megakartak 
telepedni.

Különben a Zéphyr elsülyedóse köztudomású 
volt. Azon időszakban minden hírlap mgemlitette, 
és felsorolta a főbb jeleneteket. Csupán két ember 
menekedett a balcsillagzat alól, a kapitány, és egy
matróz. 

Ezen tudósítások birtokában, ------------ — Chasnaye báró
látogatást tett Fabercy grófnénál, kiről tudta, hogy 
Györgyöt sok kitüntetésben részesíti. Közönyösen

Fabercy grófné nem felelhetett. Sohasem jn- 
tott eszebe Morillan ur életviszonyai részleteivel 
torodm, de átlátta, hogy a báró boka'óbban fejte-
mL'teu';m’emdy MP 6“ C3i“ “lag

— Sa nálom, mondá, miszerint Morillan ur 
nincs itt hogy önnek felelhetne. Valószínűleg az 
n elbeszélése hiányos, és valódi élvezet lenne, ő 

reá nézve, ha kijelölhetné a téves pontokat.
E^torral asszony és Philiperte szinte jelen vol­

tak, de nem egyeledtek a társalgásba. Sőt ellen­
kezőleg Eterral asszony az asztalról egy albumot
gat ott melyben látsz61ag nagy érdekkel lapoz-

A mi Philibertet illeti, ő nem szólott sem­
mit, de tekintete folytonosan a grófnén függött 
mintha szemeivel helyeslését nyilvánitaná, és fel 
akarná bátorítani a védelemre.

Még két fiatal ember 
elfogadó termében.

Eifogadó napja volt. Ezek kétségkívül oszták 
a báró véleményét, mert egymásra tekintettek és 
alattomosan mosolyogtak.
... , A. grófné a fali órára tekintett. Kis lábával 
turelmetlenú a zsámolyra toppintott. ügy látszott, 
valakit vár, és az illető nem jön.
rnm finte8J feleletül gondolatára az elfogadó te­
rem ajtaja megnyílt és a komornyik jelenté:

— Morillan György ur.
ion íel8zökött helyéről, hogy eléje men-

f i r?“y hevesen az asztalra veté a 
szemeit ^ °U a bumot- Philiberte elpirult és lesüté

A mi Chasnaye bárót illeti, ő meg sem 
mozdult. 6

volt Fabercy asszony

Azt remén)li asszonyom, hogy én szereu- 
leszek ?

győződve. Ön bizony mai 
valamely történetet, melyet

A városi

szólt a grófné,Jöjjön csak Morillan ur, 
igen nagy szükségünk van önre.

, Szolgálatára állok asszonyom, mondá ko­
molyan György.

— Képzelje, folytatá Fabercy asszony, hogy 
ezen hölgyek és én agyon unjuk magunkat ás 
ezen urak még nem találtak módot bennünket szó­
rakoztatni.

csésebb
— Meg vagyok 

talál emlékei közt, 
elbeszélhet nekünk.

— Nem asszonyom, biztosithatom 
újdonságok oly jelentéktelenek . . .

, őpen ez a baj! mondá vidáman a 
grófné, mi érdekesebbet kívánunk minta különféle 
köznapi események.
, Valljon mit ? kérdé György kissé meg­
lepetve.

— Valamely történetet, mint már mondot­
tam önnek. Lássuk például, talán elbeszélhetné öu 
a saját élettörténetét.

Örömest megtenném asszonyom, ha való­
ban legkissebb érdekkel bírna hallgatóim előtt, 
mondá György, de meg vagyok győződve .. .

ön csalódik, szakitá félbe a grófné. — Éleí- 
történetének csupán töredékeit ismerjük, de ezen 
kevés is nagyon íelingerli az általános kíváncsi­
ságot.

— Alig hihetem, tiltakozott György.
— És én biztosithatom, szólt Fabercy asz- 

szony, határozott hangon.
Györgyöt meglepte a kifejezés, mely ezen sza­

vakat kisérte.
Felváltva majd a grófnéra, majd Chasnaye 

báróra, és a két fiatal emberre tekintett, kétségkí­
vül sejtelme lehetett a történtekről, mert az urakra 
vetett tekintete lenéző és megvető volt. Ezután fel­
vevő szokott mosolyát és rendes nyugalmát.

Elég ha ezen kívánságot nyilvánítja asszo­
nyom, szólt Fabercy grófné felé fordulva, hogy kö­
telességemnek ismerjem, engedelmeskedni. — Meg 
fogják engedni, hogy csak futólag említsem életem 
első éveit, kezdé elbeszélését. Csak homályosan em­
lékszem ezekre és nem találok semmit mi legcse­
kélyebb érdekkel bírna. Nevelésemről sem szólanák 
önöknek, ha nem őrködött volna felette egy bizár 
ember, ki úgy hiszem, nekem valamint mindenki­
nek élő rejtély marad.

És ki ezen személyiség? kérdé a grófné.
/FolytatUi Mvetimtik 1

városmajor-utezai
menni. .

— Az épi 
piunkálat-ai, mint 
veiében olvassuk, 
ju utóbbi 8 nap 
szer szállíttatott 
egyszerre kezdtél 
gedről 1000-10 
pagyszámn olasz 
pagvobb termész-agyobb
sincs, nem szem 
her 20-ig készei 
elkészíteni a bró 
is, melynek épitt 
vállalkozók az éy 
zik be. Ausztriába 
eint rendeltei m 
papokban Bródbi 
vállalkozók kifli
jpert itthon nem 

— Egy s 
találta mire van 
tábornoknak : jó 
pék talpa a gya 
hi ne lyukadjon, 
pék egy fia Bo 

, Napló“ Írja a na 
j küldött ajándék 1 

A lábbeli igen d 
pára szegekkel ki 
gyarország * Az 
kelt a küldemény 
szivére köti a 
nyájasan, mer 
eeőtul megszeli 
pen biztatja mi 
másfél évig bi: 
cél is tovább ( 
ne rőstelje Sze 
fejeli. Mindene: 
litáni, hogy va 
mely egy osztr 
deig eltartson, 
az azt.

- Nag: 
vatalos lap mai 
tezést közöl. . 
főherczeg őrnaj 
alezredessé név 
nevezték ki a 
mühli W ü r h 
parancsnokát ; 
tál beosztva a j 
bergi Salam 
parancsnokát: 
Józsefet, az 1 
ßchemel v. K ti 
osztály parancs 
szolgálati viszo 
magyar királyi 
óvári és szentc 
mini markus é 
gérőrnagyok r 
Kitüntetések n 
mivel Philippov 
még nem érkéz 
a honvédség 

['előléptetés.
— H i v a 

dapest“ írja: 
fogarasi méntel 
emlékezünk me; 
zödni, hogy ne 
levő többi mén 
8tb., szintén né 
izővegü űrlapok­
éit láttunk ném 
a budapesti no. 
belföldi lottógyi 
posta szállítása 
mindig a boído, 
fejű sasos pecs 
rendreutasitani 
hivatva, de ép e 
lyában istápolják 
m. k. fogalmazó 
Dyire németül k 

— A „k u 
Vilizálását már 
áémet komédiás 
helyeken előad 
•16 „Deboráh“-t 
darabot. A tár 
mos, olyan igazi 
gató négy szere 
szintén. Kivülő 
ment, egy Herdt 
Bony és Freund 

I — E I e 1 s 
jiranesnok több ti 
gáttá a 16-ik sz 
házat. Reggel n 
*ött ott. Több ' 
,konyhát és megi 
;*zon betegek, ki 
séges s a mozgí 
azonnal elhagyj; 
Néhány tettétől, 
man meghagyta 
dessenek.
t ~ °»g} i 
i-oik huszar-ez 
,rozsonyban. mir 
deh egy órakor 

jllatt megszűnt él 
klen szerelem v
jproklob miatti 1 

F a kath. gymn 
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kr ezen járvány 
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fjei főorvos véle 
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— Halálozás. Tőrök Ferencz fővárosi 
ismert ügyvéd ma d. u. 5 órakor Thonet-udvari 
irodájában, agyszólhüdés következtében váratlanul 
meghalt. Temetése f. hó 20-án d. u. 3 órakor, 
városmajor-utczai 332. számú házából fog végbe 
menni.

— Az építendő dálya-bródi vasút 
munkálatai, mint a „B. C.* egy Bródból jött le­
velében olvassuk, már tetemes előhaladást tettek. 
Az utóbbi 8 nap alatt roppant mennyiségű anyag­
szer szállíttatott a vonalra, melynek négy pontján 

■ egyszerre kezdték meg az építést. Makóról és Sze- 
I gedről 1000—1000 munkás dolgozik itt, azonkívül 

nagyszámú olasz munkás is érkezett. Minthogy 
nagyobb természeti akadály a vonal mentén sehol 
sincs, nem szenved kétséget, hogy a pálya novem­
ber 20-ig készen lesz. Szintoly gyorsan akarják 
elkészíteni a bród zeniczai keskenyvágányu vonalat 

í is, melynek építése már szintén megkezdődött. A 
vállalkozók az építmény összes anyagát itthon szer­
zik be. Ausztriában és Magyarországban 42,000 mázsa 
sint rendeltek meg e vonal számúra, mely már a 
napokban Bróóban lesz. A mozdonyokat azonban a 
vállalkozók külföldről voltak kénytelenek hozatni, 
mert itthon nem találtak készen.

— Kgy szegedi csizmadia ugyan el­
találta mire van legnagyobb szükségé egy osztrák 
tábárnoknak: jó erős csizmára tudniillik, mely­
nek talpa a gyakori Rückwärtsconcentrirungokban 
ki ne lyukadjon. A csizmadia, kiről szó van, s ki- 
uek egy fia Boszniában harczol, mint „Szegedi 
Napló“ Írja a napokban egy remekbe varrt csizmát 
küldött ajándékba Philippovics táborszernagynak.
A lábbeli igen díszesen van kiállítva, az egyik tal­
pára szegekkel kiverve „Bosznia“, a másikra „Ma­
gyarország “ Az egyszerű iparos levelet is mellé­
kelt a küldeményhez, melyben fiát, Gyurka káplárt 
szivére köti a tábornagynak ; bánjék vele szépen 
nyájasan, mert a gyerek, ha akaratos is, a szép 
seótul megszelídül. A következőkben pedig ekké­
pp biztatja meg: „a csizma erős és eltart vagy 
másfél évig bizonyosan, — ha azonban másfél év­
nél is tovább ott maradna a „generális ur“, csak 
ne lőstelje Szegedre küldeni a szárát: szívesen meg­
fejeli. Mindenesetre túlságos elbizakodottság azt ál- 
litáni, hogy valaki olyan lábbelit tudjon készíteni, 
mely egy osztrák „generális lábán másfél eszten­
deig eltartson. Hat hónap alatt okvetetlen elnyíivi 
az azt.

— Nagy katonai kinevezések. A hi­
vatalos lap mai száma egész csoport katonai kine­
vezést közöl. A főbbek következők• Frigyes 
fóherczeg őrnagy a 18. sz. Huyn, gyalogezredhez i 
alezredessé neveztetett ki; továbbá altáboruagyokká 
nevezték ki a következő vezérőrnagyokat: hart- 
mühli \Y il r h t Ágostont, a 32. gy. hadosztály 
parancsnokát: schäffersfeldi lovag Schaffer An­
tal beosztva a prágai fóhadparancsnoksághoz- l'ried- 
bergi Salamon Manót, a 30. gy. hadosztály 
parancsnokai: vecsei és börölyő-iságfai V 
Józsefet, az 1. gy. hadosztátv rmr-mncr.

, nem kevesebb mint 1915 tiszt 
6,471 ló és 3402 társzekér ' ’agyú

September 15-i 
82,460 katona, 
stb. szállitatott.

— Tornóczról írják nekünk: Teg 
naP £e*S,fres Ágoston építészeti igazgató és ti
°S,Ztr^,al!amvaSUí-tár3aság száros főhivatalnoka 
e enlétében reggel 6 óra előtt kezdték meg a Vág

1° Äk-aK'Ü, ,éfÜLnrtgl ártérhidJát lerombolni és 
a czölopökbol készült hidpilléreket kitörni. A mint
ez megtörtént, az uj bid vasszerkezete, tudniillik
az ,Ux° m r,eSzéK ™^nek súlya 65,000 kilogramm, 
a KŐpillérekre tolták és már 11 órakor délelőtt a 
vonatok rajta teljes gyorsasággal közlekedtek. E 
hűl hazánkban a leghosszabb vasúti hidak egyike, 
o meter hosszú és igen szép látványt nyújt. — 

Kiemelendő hogy a most lebontott hid az osztrák 
allamvasut legutolsó fából készült hídja volt az 
orsova-budapest-marshegyi fővonalon. Bár csak a 

többi magyarországi vasutak is evvel dicsekedhet­
nének. Ezen rendkívüli érdekes műtétéinek számos 
tanúja volt. Különösen sok hölgy és katonatiszt 
je.ent meg a vidékről úgy a közellevő birtokosok 
is, de a magyar méruökegylet tagjai közül — le­
számítva azokat, kik a nevezett vasút hivatalno-
A C«ak kettő vo,t jelen, u. m. Kherndl 
Antal műegyetemi tanár és Gyengő László. - 
A macrv b-iv /y/n ... r..

Józsefet, az 1. gy. hadosztátv 
Bchemel v. K fi h r í 11 Henriket, 
osztály parancsnokát. — mind

e e s e y 
parancsnokát, és 

a 34. gyalog had- 
..... ,, az ötöt jelenlegi

szolgalmi viszonyában való meghagyással és a 
magyar királyi honvédségnél alkalmaz-sban lévő 
ovan és szentmiklósi Pongrác?, Sándor, vala­
mint markus és batiszfalyi Mári ássy János ve­
zérőrnagyok részére való rangfentartás mellett. 
Kitüntetések most állítólag azért nem történtek 
mivel Philippovics táborszernagytól e tekintetben 
meg nem érkezett fölterjesztés. — A B. C. szerint 
a honvédségnél ez idén nem lesz rendkívüli 
előléptetés.

— Hivatalos germanizálás. A Bu­
dapest“ írja: „Lapunk egyik utóbbi számában a 
fogarasi méntelep igazgatóságának németségéről 
emlekezeuk meg. Újabban alkalmunk volt meggyő­
ződni, hogy nemcsak a főuebbi, de az országban 
levő többi mentelepek is — Kisbér, M-Hegyes 
stb., szinten nemet köriratu pecsétet, s német 
szövegű űrlapokat használnak s németül leveleznek 
set láttunk német szövegű hivatalos levélboritékct 
a budapesti m. k. lottóigazgatóságtól, melv egy 
belföldi lottogyüjtöhöz voit czimezve. A fiumei 
posta szállításával megbízott postamester még 
mindig a boidog Bach-korszakból fenmaradt két 
.ejflsasos pecsétnyomót használja. Ez utóbbit 
renorentasitani a kereskedelmi miniszter volna 
fövatva, de ep e luiniszterium egyik főbb osztá- 
yájan istapoljak legjobban a német nj,elvet, és a 

m. k. fogalmazó, titkár és tanácsos urak legtöbb­
el11'6 németül konversálnak egymás közt.“

— A „kul turmissió.“ A bosmákok ci­
vilizál asat mar megkezdték. A hadsereggel egv 
nemet komedias-trupp is megy, mely a “nagyobb 
helyeken előadásokat rendez. E napokban adtak 
eiu DeboráhM vagy „Keresztény és zsidó“ czimü 
darabot. A társaság természetesen nem io-en szá­
mos olyan igazán vidéki vándor trupp. Az igaz­
gató négy- szerepet is játszik egy este, a felesége 
szinten. Rivülők van még a társulatnál egv Kle- 
ment, egy Herdt kisasszony, Schumann, Falkné asz- 
szony es Freund, Kiszler és Roll férfi színészek.

— Edelsheim Gyulay báró főhadipa- 
ranesnok több törzstiszt társaságában ma megláto­
gatta a 16-ik számú tábori úgynevezett barak kór­
hazat. Reggei nyolez órától délután egv óráin- ídő- 
zott ott. Több beteggel beszélgetett. Megnézte a 

■ konyhát es megizlelte az életeket. Elrendelte hogy 
azon betegek, kiknek a fekvés nem okvetetlen szük­
séges s a mozgás és sétálás jót tesz, az ágyat
Nélfr ,enafz?ák S menjenek a kertbe sétáim 

;Néhány tettető is vett eszre. Ezekre nézve szigo-
íSnet® 85 ’ gí “stial ««kith« kei-

,ik-i'i,y,asu^PÍtési főfelügyelőség távolléte 
f,ltal. ,tü“doklötJt- A befejezett munkát a vasút 
társulat által adott diszebéd kövei te. A hídnak ki-
V.A oá8’- azraz ^la^ésági megterheltetési próbája, f. 
hó ^4-en fog megtartatni.

— Beregszászi tudósítónk sajnosán 
veszi, hogy a Beregszászban a házi ipar oktatás 
tárgyában e hó 7-én lefolyt rendezkedések és ün- 
nepélyességekről lapunk szept. 17-ki számában 
tett közlemény nem emlékezett meg mindazon ténye­
zőkről, melyek az üdvös czél elérését lehetővé és 
az unnepelyessegeket élvezhetővé tették. A fogya­
tékos közlemény helyrepótlásául készséggel közöl 
jük, hogy a házi ipar terjesztő egylet létrehozásá­
ban tevékeny részé van a megyei főispán Horváth 
István urna» és a megye buzgó tanfelügyelője 
Fischer József urnák, hogy a szept. 7-ki ham ver­
seny megtartásában főérdeme van Dobay Erzsi k. 
a-nak Márm.-Szigetről a hazafias szellemű ungvári 
dalárdának és Jágócsy-Péterlt'y József miniszteri 
biztosnak, kiknek elseje a zongora részeket, másika 
a dal részeket, harmadika pedig a „nők rendelte­
tése a házi ipar körében“ czimü felolvasással köz- 
megelégedesre töltötték ki, és hogy az ünnepélyes- 
segek sora csak más nap d. u. ért végett Gönczy 
bándor tőry. bíró ur szüreti borházában hol az 
ungvári dalárok, Dobay Erzsi k. a. Jágóesy-Pé-
11 i ,m,in'SZKr! bizto.s ezek tiszteletére több 
helybeli kitűnőség szívélyes megvendégeltetésben 
részesült, és csak az országos csapások részletei és 
a nagy fontosságú politikai események közlései ál­
tal igénybe vett lapunk szűk tere nem engedte 
meg^ a r. tudósítónktól e hó 10-ről érkezett 
lemenynek egész terjedelmében! közzétételét.

fZ.u.artad1 ‘ színházhoz szerződtetett tasok
‘ ekh|1V4x‘Úak,' hogy taiíézkodúsi helyeiket az igaz- 

P tosaggal haladéktalanul tudatni szíveskedjenek, vagyis 
részükre kikötött előleget és ívikölt- 

51L küldetni. Aradi szín ügy

köz-

Pozsony a legalkalmasabb hely annak felállítására. 
„ .bet,e9,katona érkezett a tegnap esti pósta- 
vonattal Eszekről Budapestre. — Dr. Schlieman 
lthaka szigeten 90 cyclopszépitésü házat ásatott 
ki, a lelet roppant sok régiséget tartalmaz. —- A 
Dudái dunapartot pár nap óta asphaltozzák. 100 
munkás dolgozik rajta s hiszik, hogy a jövő hó 
középéig az egészet befejeztetik. — Tűz volt teg­
nap este 8 és 9 óra közt Kőbányán. Békey taná­
csos háza égett a kápolna-uton. X tűzoltók az első 
jelzesre a helyszínén termettek s a vészt csakha- 
mar lokahzaJtálr. A kár jelentéktelen, mert az épü- 
let biztosítva volt. —- Gyulay Páltól Vörösmarty 
ektiajzanak második bővített kiadása már sajtó 
alatt van s_ nemsokára megjelenik. Ugyancsak Gyu­
lai rendezésében megjelenik az Athenaeumnál 
Madacs költeményeinek kiadása. — Dr. Bacher 
Vilmost, a rabbiképző intézet tanárát, mint tábori 
rabbit a II-ik hadtest főhadiszállára, Broódba hív­
tak. A ferenczi barátok templomában a múlt 
vasárnapi isteni tisztelet alatt gyűjtést rendeztek 
a sebesültek javára. Begyült összesen 140 frt 04 

í T ^cherref bécsi orvos ellen, ki Konstantiná­
polyban egy másik orvossal egy orosz tisztet meg- 
akart gyilkolni a bécsi ügyészség rablógyilkossá»; 
kísérlet miatt fog vádat emelni — Halálozás. 
Mitte r dor fér János kereskedő és 1848-49-iki
honvéd kapitány ma 76 éves korában meghalt._
Az országos honvódegyletek központi választmá- 

d. u. 3 órakor a megyeház kis­
termében, a közgyűlés elé terjesztendő ügyek 
megállapítása végett ülést tart. — A paedagogiai 
társaság ma esti ülésén a titkár és pónztárnok 
jelentései olvastattak fel, mel y szerint a tagok száma 
-60, a pénztárban pedig 67 frt 27 kr. van. — 
Broodból Írják, hogy a Boszniába rendelt fuvaro­
sokat ismét kezdik nagyban visszaküldeni, miután 
mar elegendő számú társzekér küldetett a harez- 
terre. — Balesetek az osztrák vasutakon. Az 
osztrák vasutak baleset-felvételi bizottságának je­
lentése szerint ezen vasutakon 1877-dik év 
o yamaban összesen 306 kisiklás, összeütközés,

6 e™1 csapás^, elgázolás stb. folytán okozott bal­
eset adta elő magát, melyben összesen 151 ember 
vesztette el életét, 288 pedig megsebesült. Utas
tttZ 1*.seIö,t .,“eS ~ A párisi világtárlatra meg- 
zavazott 45 millió franknyi hitel mint France irja, 

mar túl van lépve, sőt az állam egy érezmügyáros- 
nak már tetemes összeggel adós is. — A múlt va- 
pá™aP 123 628 egyén fordult meg a tárlatban. — 
m 0r08zt f°gtak el Páris an a múlt vasárnap. 
Vetke az vo.t, hogy midőu a Trocadero-palotábau 
ráypnaS1 uí 0rfz bymnust. mely a czárt dicsőíti, 
Pa?™ If®.’ kdt.^be“ hangosan fütyölt. Az oroszt 
Petrovnak hívják Kievben született és most Páris-

a anu ' ~ R°™ Brn6 a flórenczi orientalista 
congressus tagjainak tiszteletére bankettet adott, 
melyen az olasz közokt. miniszter, 
elnöke s több kiváló tag jelen volt.

Becs, szept. 18. A „Pol. Conv Je- 
; lenti Konstantinápolyból: az orosz állások 
I Xi1??*®86 Konstantinápoly körül most igen 

élénken folyik; azt hiszik, hogy az orosz 
í ? If/ lszaI,ás 6 végén Drinápolyba fog 
í f.tétc‘?V ugyanekkor Totleben tábornok 

Livadiaba fog utazni. — Mint állítják, La- 
ikerült reform javaslataim 
portánál keresztül vinni.

a tanács javaslatát s a bérletet Kunterernek az 
államvasut mdóházbeíi korcsma főpinezérónek adta át.
..., ,^z brzsébbettéri kioszk bérletére uj fnegye­
dik) árverés fog kiíratni. J 1
, -,.¥osí kera‘f elő az ital mérési jog érté­
kesítésének ügye.

1 ^a, je8yz6 előterjesztvén az ismert ja­
vaslatokat, felszólalt Hoffmann Pál s elfogad­
ón a jelenre nézve az előadott regale-tervezeíet, , , . ^ -___

1 van^°?’ k°g;v a főváros feliratot s kérvényt . AiU dnak sikerült reform-javaslatainak elfő-

végett tovényt alkuim, mely szerint a folyton fo n , ’ pt 8l Bukarestbol távirják a „Pol.
kozódo kiadások födözhetése végett regaie-jogát a f''!? "iek 13'áról: Noha Románia minden intéz-

I ZTLtZls ír r rzs
je!éM "tán a “ 

szóltak: Ivánka úgy értelmezte azt, hogy a re- { -
gale-jogról a főváros mondjon le s változtassa ! szePt- 18- A „Volkszeitung“ abbeli
at azt octroi vá a törvényhozás intézkedé- I a!H!{eHei-SZembt?’ Nobiling biróilag hall- 

' 1S az, 6ddlS‘ törvény megváltoztatásá- ! íff lt X' “ »Nordd. Ztg“ azt állítja: hogy 
nak szükséget olvasta ki az indítványból, mig * ??lhng k'hal,gatása teljes jogi formában történt 
Iurjl]-X UP' ert]. hogy a regale dijaknak a vámnál : es. ,ho^y 0 akkor úgy nyilatkozott, mint a
szedéserői van csak szó. A polgármester is uj ver- f mÍ fiymmízt6,r ezt a 16-diki birodalmi gyűlés 
szióvel szaporitá vala az indítványt, ha Eoffmaan ! Ülé8ében elöadta-
világosan nem nyilatkozik újra, meiy szerintMnka 1 Bukarest, szept. 18, (Az Effvet
praecis meghatározását fogadja el. { értés“ távirata ) Tnhl, t?r gy r-

A közgyűlés egyhangúlag elfogadván a re- ■ kerülot ma u- ,, , , b kelet l umeliai
fa!e;ü,gyi,,Javaslatot- hozzá járult Hoffmann ! nnlvha a küldött Konstantiná-
índitványáboz is s kérni fogja az ország-
náf hf1? V.3g- eSetleg előbb a kormány- .. , t. ---------------- -
nai is a regale jog atváltoztathatását oetroivá (fo- ‘ kl a berlini kongressus

a congressus

A hivatalos

hogy a szerződésileg .............
séget hova kívánják maguknak 
gyámolitó egylet igazgatósága, 

— Az. an goi nők 
adni a congressus! 
Beaconsfieldnek es

9 h l öngyilkosság. Gaffron Rudolf báró, 
2‘djk huszar-ezred parancsnokának 27 éves fiá 
Pozsonyban, mint nekünk onnét Írják, e hó 16 án 
déli egy órakor szivén lőtte magát és 5 perez 
alatt megszűnt élni. öngyilkosságának oka remény­
telen szerelem volt, J
, — Kiskun-Féle gyházán a roncsoló
toroklob miatt, mint jeleztük, az elemi tanodáknak 
es a kath. gymnasiumnak a jelen tanévrei meg- 
ayitasa September 20-ára halasztatott el, azonban 
fi ezen járvány szűnő félben van ugyan, Pest- 
fnis-Soít-Kiskunmegye helyettes alispánja a me­
gyei főorvos véleményezése következtében ezen is- 
fólak megnyitásának idejét meghosszabbította és 
aZL?t6bfcr 15'ére tüzte ki. Az ezen betegségben 
ehát eddig 1877. évi junius 26-ától fogva meg- 
lfaiVz 1748 beteg közül 740, meggyógyult pedig 
,77’ e? 'S)' jelenleg az utóbbi hivatalos tudósi- 
“3 óta o van gyógykezelés alatt.
iriiv 7 Szerencsétlen lövések. Görbédről 
Éínilrl ibH?S- na^ : F- hó !4-én este az er- 
W Ín Hdkanra les,tek- E#y 16 éves paraszt 
StL z akk0kmeDt kecskéit keresni, és szeren-
!enné?Serl rabája a s5tétben felismerhet-
az?LtJ\A Vadasz? eg^ike hallva a csőrtetóst, 
i clJi?# bogy -a Tad Tan közelében, czélba vévé 
« hüte fegyverét; a durranás után egy rémes si-
1 1 jelezte a szerencsétlen leány végzetes sorsát
A g°ly° ágyékába fúródott és /eggehe megszűnt*
2 PH??10 r? történt e hó 13-án a bSSJá-
Uják kétbvaHáh° “íj? a ”,N- P0l‘ Volksbl.“-nak 
a másikit mdáSiHadka,nra lesvén’ a ^tétben egyik 
17 szem' 2 ? t , .m®glött vadász testéből
a reméíy é * kl’ felgyógyulásához kevés

érdekűden at°na szállítások. Nem lesz talán
mutatás ,itán XSzeáliitott hivatalos ki-
fiamei' vasuLkMÓ /tik2 -h°gy csnpán az alföld- 

vasuton folyó évi junius 15-től bezárólag

diszajándékot akarnak 
^angol meghatalmazottaknak 

. H Salisburynak az ország iránt
tett szolgaiataik elismeréséül. Mindegyik egv tömör 
ezüstből aeszitett allegoncus szobrot kap, mely a 

becsületes békét“ ábrázolja. Az ajándék értéke 
1000 font sterling lesz, melyre most aláírásokat 
nyitottak.
, . T..Adfkt0íis- T«Pés adományokat ma a követ-
trilnCTra?O g/?t0 íaPtunk : v ég h Péterné asszonytól 1.87 
kilogrammot és egy csomag sebkötót. Vasváry Benőné 
asszonytól és An glett a Romana kisasszonytól 0 80 ki- 
gáUaatföb0t AZ udoman>’okat rendeltetésök helyére kiszol-

, , 77 Xdzeselek u vidéken. Csíkszeredán 
e.h® 1Vf «gí csűr kigyuladt, s a tűz rövid idő 
alatt mintegy 10 gazdasági épületet s az az azok­
ba behordou gabonát és takarmányt elhamvasztotta;
azonkívül leegett 8 kisebb faház. — A kár 7_8
ezei fi tra rúg. tiragonyest községben ugyan, sak 
e-bo 11-én az iskola és tanítói lak égett porrá.— 
B.-Ljlaluban rövid időköz alatt számos tüz­
eset volt. Par nappal ezelőtt a város kocsmája égett 
le, a napokban pedig egyszerre két helyen támadt 
tűz a községben. — A gyakori tüzesetek itt gyuj 
togatasnak tulajdonítják ; s a nyomozás e miatt me» 
is indíttatott. 6

,, Elfogott rablók. Múlt évben Buka­
restben egy gazdag bankár házában betöréses tol- 
vajlas vitetett vegbe; az elrablóit pénzek és éksze­
rek értéké 250,000 frtra rúgott: e rablás általános 
f-f ? okozoU s a bankár a tettesek elfogatására 
10,000 franknyi jutalmat tűzött ki. Ezek, egynek 
kivételével, most lepi- is kerültek; öten foltak
níÍnT,? ű?K?,F?gÖk;.aZ eg'ik osztozkodás 
után elvált a tobbbitol a másik négy, nevezetesen
Calgapolas^ Apostáz, Stevenos Nicola, Foralai 
Georgie és Menictides Nicola, Alexandriában „ 
tnesti rendőrfelügyelő által kipuhatoltattak és ott 
r.1® íoga^ak; az e,rablóit pénzből még 200,000 
fr es 200_ frank találtatott náluk. Az elfogottak 
Alexandnaool Triesztbe szállíttattak, onnan pedig 
tegnap szállította okét Temesvárra hét trieszti rend 
őr hol a tvszéki fogházban őrizet alá tétettek, a
Pffí? I?? 6 ?P°vai vonattal Pedig tovább szál­
líttattak Bukares be. A 10.000 franknyi jutalmat 
a tnesti rendőrfelügyelő már megkapta

— Robbanékony tárgyak szállítása 
vasúton Ismetelten megtörtént, hogy a főváros 
egyik vasúti állomására tetemes mennyiségű ful- 
gunt-szalhtmany érkezett oly időben, mikor a kap- 
csolatos vasúton a robbanékony javakat szállító leg­
közelebbi vonat csak 14 nap múlva volt indítandó.
A vasúti es hajózási főfelügyelőség ilyen, a köz­
biztonságot veszelyeztető nehézségeket jövőben 
megelőzendő, mint a „vasúti és köziek, közlöny“ 
írja figyelmeztette a vasúti igazságokat, hogy rob- 
bánékor tárg,,k kiválólag »1, esetekben, ha 
a szállítmánynál! a főváros területét érintenie kell 
(különösen ha nagyobb mennyiségből áll) csak ak- 

a folytatólagos elszállítása 
óiVue y,gir tekmtettel a robbanékony 

nemkfltkőziktÓ V°na °k csatlakozásaira — akadályba

, ~7> Vallási türelem. Prágából írják
hogy Broudre es. tanácsos ott nem rég egyházi 
beszenteles nélkül múlt ki. Broudre ugyanis fégibb 
idő óta nagy beteg volt, többnyire eszméletlen 
állapotban feküdt, s családja beakarta várni a bő­
szen telesre azt az időt, mikor a beteg valamennyire 
megkönnyebbül Ez nem történt meg, s a tanácsos 
meghalt a nélkül hogy pap lett volna nála. A 
kath. papolr Pragaban megtagadták a beszentelést. 
minélfogva a család az ottani evangélikus pappal 
temetteté el a halottat, A “—~ ■ -- -

a j.| , ------ - •upból- N é v v á ltoztatásofc
V a s vá rK8,.! K Vwm<!S,b"daPesfi lakos vezetéknevének 

T F 1 Wildschütz Ferencz pozsonvi Ja-„Berényi -re kért áBtatá- 
sat a belügyminisztérium megengedte.
területéi-HnlriUt eJxek' B"tiaP<st főváros törvényhatósága
társulata“ iu"11 :7Vlrosl Pzeszgyaroaok és kiméi ők ipar-

„i alapszabályait a földmivelés-. ipar- és kereske- deleinup1 minisztérium, a h,b ö s z’öTm é n y i i p a-
d a-e evletSa|k01' ,alaPszabályait a segesvári uszo- 
síe.j'v Tbií?f és a baJ'ai iparos ifjú- 
mufatásf záradékéa bel-igyminiszterium a be-

kéS!fvS1 ÍdÓV?’ 3 ,a P- ü' bizottság utasitiatik 
kérvény alapjául szolgálható javaslat készítésére.
alatt £z,aln.ok ezután bejelentó, a mai közgyűlés 
alatt 3-0 óráig a mellekteremben folyt választás
P ö 7 eredményét- Árvaszéki ülnökké dr.
közül 210 ?1n 7 la-?taM0tt ,268 beadott azavazat 
Közül 210-zel. Kívüle Morliu Imre 48, Unger
10 szavazatot ^ kapott. Első oszt. tanácsjegyzővé
Ü S? kVZ?1i V5'?1 Eózsa pöter választatott 
meg Az eiso helyen kijelölt Kun Gyula 28, Ma 
t u s k a 74, dr. Nagy 47, szavazatot

Ottani LÓ Véfí)Ő1,1 hogy a nagy hatalmak 
* iTÄ“ fhtakozásukat jelentsék

határozataazon
a I ellen, mely Kelet-Euméliának elszakitását 

i mondja L a bolgár fejedelemségtől. A meg­
bízottak kijelentők, hogy a bolgárok nem 

í °£Jak tűrni a török őrséget a Balkánon 
mert megújulásától tartanak oly kegyetlen- 
kedeseknek, melyek az utóbbi háborút ered­
ményezték.

- -M. .j ... **áris> sePt. 18- (Az „Egyetértés“ 
F«»l -romb,„'tó Í’JJP ka|’0“- *• I , S stmS hajóhad

AJtWM* a ,Wi tárgyon gy.ro.„ ment ! megtartja h#»
... ^®rhD) szept. 18. A „National Ztg.“ a ber- 

I ?‘/ka,bm?nek a portához küldendő együttes jegy- 
I ;?k?01 ezt mondja: A német kormány ezen ffi 

:yet- i SK n„e“„,fogJa kovábbjzorgalmazni, anuyivalFé-

keresztül.

TÁVIRATOK.
Nyíregyháza, szept. 18. (Az „E

ei lés1* távirata.) Szabolcsmeeve törvény- I víiVíÍ,V,,T'v’"^ hetum kiöritéte által meg-hatósága feliratot intézem, az ofszággyS- i
hez Bosznia szerencsétlen occupatiója miatt, I zí>dés teljesítésével kevesebbet törődött 
a minisztérium felelősségére vonása iránt, j Bukarest, szept. 18. (Az .,E»yet.

Az oecupatió. j é távirata.) A macedóniai bolgárok
Bécs, szept. 18. A negyedik hadtest 1 Walmí^íu^ .p.ortato1’ hoSJ a patriarcha 

parancsnokságtól a következő távirat ér- 1 7 , 01 azon tiz eporchiát,
kezeit: A 13. hadosztályból a 26. gyalog- I melyeket nagyobbara bolgárok laknak: és 
dandár 16-kán a Tinja melletti Dubravára j a helvfttt a bn,0Píír

a szer-

záradékkal ellátta.
nÁn-,.;«TT^ nev®^sek. A beszterczebányai magv kir 
nokoMrnnt2^ 5or unka János kezelési gyakor- 
eatóaáff ln egédt!s,zteVa '^esvári m. kir pénzügyigaz- 
gatósag J o r g o v 11 s Dómét és Seymann Cornélt Jlli Dirid .«,£

•ar-
hez

temettete el a halottat. A temetés, mint Prágából fizetésképességü ezég 
írják, valódi anticlencahs tüntetés volt, s nagy Tavasz v En
számú közönség vett benne részt.

Rövid hírek. A királyné Sz omolnok- 
h u t a községbeli vizkárosultak segélyezésére 100 
frtot adományozott — Az esztergomi érsek Pár­
kány községének 4000 frtot Ígért egy ott létesí­
tendő kisdedóvó intézetre. — A rósz idők jele, 
hogy a fővárosban az adófizetés csökken. A folyó 
hónap első felében, mint a P. N. irja, hatvanezer 
forinttal vettek be állami s községi adóban keve- 
^ebbet, mint a múlt év hasonló időszakában. —
Tre, őrt minisztert Pozsonyban egyl városi küldött­
ség kereste mi az ott ál’itandó egyetem ügyében, 

miniszter minden i<. ipi ií u ffídöítségnek, ki-

M M I25** ÄSÄ,.
hfilvflH f 7- Sjain meg nem tan áthatott országos vásá*- helyett, f. évi október hó 9. és 10-én pótvásár tarta’has-
meíiék8közsémint8Zter SomoFmegyébe kebelezett Gyöngyös- 
“któberhóAf meÄengedt7 „hogy az ott évenként az 
tartatni s/okn'n fogla10 héten hétfón és kedden
és októlJr h?,’ í ent_élfogva ez idén szeptember SO-ára
sen íktóber h/=r! T orszá«08 vásár ez évben kivétele- 

oKtober hó 8. és 9 napjain tartathassák meg.
tétetik “.„ÍJ -I ,ü S y v é d i kamara részéről közhírré 
tetetik, miszerint Lamperth József tatai és V e ö r e ö s 
™re jjyöri ügyvéd, elhalálozás folytán, az ügyvédi lai-

VH«?jók;5?1?ettVeF.Ut,al az irodEa nézve
o-nruU,„bJ<iZ^e-1 tataV ut°bbiera Veöreös Jenő győri ügyvéd 
a kamará ?r1n?ltltetl; vé«ie Eis Ferenc? székhelyét 
tette át Uleten be‘51 Szent-Mártonból Győr városába

dánál f fi.u“,ei kir- tengerészeti fötano-
; a°a.!’ a ~',9 tanévben barom 200 frtos ösztöndíj
Jött uresedesbe, oly ifjak számára, kik magyar honpol»á- 
rok és a nevezett főtanodába fölvétetni kivannak. A szülő 
nzH fi™'• aí említett főtanodában való felvételre mi- 
0ha?lL • -l e ® .eg gyámfia számára ily ösztöndijt elnyerni 
óhajt ez iránti kérvényét f. évi október hó 10-ig ezen m 
bír tengerészeti hatósághoz nyújtsa be. A folyamodvány- 
hoz csatolandók : ai keresztlevél és honossági bizonyítvány
h.LnV* z fiu fddlgl végzett tanulmányair 1 szóló iskolai 
bizonyítvány; végre o) bizonyítvány, mely szerint folya­
modó nem bír elegendő vagyonnal a tanodába járás költ- 
hó^lTén fedezesérc Kelt Fiúméban, 1878. évi szeptember

. . A szepesi 88 sz. honvéd zászlóalj a í. 
evi eJl enőrzebi-szemlét következő napokon tartandja u m • 
GoJlmczbanyán okt hó 17. és 18-án, Iglón okt. hó 19 és 
LAnnUSZie?e7.tizomba,on október hó 23. és 24-én, Késmár- 
?rkt-, l62b-aD Fo Johnban okt. hó 28. és 29. v-Falván 
október hó 31-én, Lőcsén november hó 3-án.

Fővárosi ügyek.
A I őt Áros rendes közgyűlése szept. 18-Ah,

A közgyűlést Kammermayer polgárin es- 
ter megnyitván, bejelentő, hogy a mozgósítottak 
csaladjai és a sebesültek javára a gyűjtő városi bi­
zottsághoz eddigelé 19,000 frt gyűlt be, a melv 
összegbó'l 3000 frt pillatnyi segélyezésekre, adatott 
ki, 6000 frt pedig 200 szügséget szenvedő család 
havi segélyezésére határoztatok, fordittatni. A fel 
hőszakadás által károsult miskolezi, egri és mádi 
szerencsétlenek javára pedig 3000 Irt jött össze a 
mely összegből 2000 frt már rendeltetési helyére 
kíilu6t6tt,
.... Áttérve a rendes tárgyakra, napirend élén 
álló vigadó-bérlet mindjárt igen heves vitára adott 
alkalmat Tudvalevőleg két ajánlat érkezett be: 
Rosenfeld és Deutsch 16,605 és Kunterer 16 300 
írt bért ajánlottak 3 évre. A pénzügyi bizottság 

tanács az utóbbi kisebb összeget ajánlotta elfo­
gadásra, mert ajánlattevő szakember t. i korcs- 
máros.

A közgyűlésen Légrády Károly, M ar- 
kus Ignácz, Dr. Stiller erős érvekkel küzdöt­
tek a tanács ellen, hangsúlyozván az árlejtési el­
járások komolyságában és hitelében való bizalom 
megszilárdításának szükségét s megczáfolván azon 
érvet, hogy a bérletre csak korcsmáros s nem in­
kább azon ajánlkozó volna képesítve, a ki ismert

a helyett a bolgár exarchátus hatósága alá 
rendelje. A török kormány politikai okok- 

i hol e kívánat teljesítését megtagadta.' 
i Ragusa, szept. 18. (Az „Egyetér- 
I t e s távirata.) Itt azon hír van elterjedve, 

hogy Utovo várát egyik hadoszlopunk meg­
szállotta. — Ma érkeztek meg a (ioricánál 
sebesültek. Legközelebb Fiume- és Triesztbe 
fognak szállíttatni.

Bécsi tőzsde.
• * v a8’,?81?- 18- (Az »Egyetértés* táv 
nata.) A tőzsdei hangulat határozottan javult, és

- az előre haladás további fo- f elötőzsdén nemcsak jelentékeny volt a forgalomlyamában volt lehetséges as } ÄÄÄ “.IgÄ»- V •
tartathat,- gyalogság egesz a helység széléig ; emelkedtek, az arany rente6 »/2%-al. A vasút/“ér-

jott, itt két elsanczolt állást foglalt el ro- j ldkek magasabb árfolyam mellett kerestettek A
hommnl *i / r, f ^ f trolnf/lr l„n..L li_ v * * **

éi kezeit, mig a 25. dandár makacs és 
egész éjig tartó csata után Loncaret és 
Krespicet szállotta meg. 17-én a 13. had­
osztály támadásra indult Novi-Brcka ellen 
é s a 25. dandár szárnyával a Száva mel 
lett a samaczi utón a harcz kifejlődött, mig 
a. 26. dandár Novi-Brcka déli oldalán foglalt 
állást, a csapatok makacs tüzelés közt 
nyomultak előre, eleinte ugyan minden 
tájékozási pont hiánya miatt a tüzér­
ség által nem igen nyerhettek támo­
gatást, csak az előre

hammal, melyek egyikén 2 ágyu°voTt, ezután ! valuták Ianí'hultak. 
a helységbe nyomult, melyet azonnal meg- I 4s te :
!!il°JLm,ZJ-ile?táílále?é;SZ aZ Ut0lsÓ. Per7 I 65.75-67.50,’ bankígyít 98.50-_____ _______ £ T^Qrífí’ han|1Óbaiík* 05.fK>—9(5/75,6unió4)auk

czig rendkívül makacs volt. a Csata közel ] bank 199'-200.25,"lílamasut°254~254g50 ‘“kÍ 
8 óráig este tartott. 2 ágyú és 2 zászló ! roly-L>jos vasút 231.75 232.25, gőzhajó-iés’zvény 
esett zsákmányul. A veszteségek egész a ! 458- tra“way 15°- reat" 60.22'/,-60.30, ezüst 
jelentes elindulásáig nem nyomoztathattak ! „ÜÍÍ! 7L0?,~71’40' raagy-. arauy

eddig csak 4 tiszt sebesiilésé- reute 84—84.10, 20 frankos aranyok 9.43'/ ' 
9.41‘/2, bírod, márka 5812'/2 —58 05.

A 11 órai zárlatkor: Hit. rószv. 229 — 
angfo-bank 96.40, unio-bank 67.50, m. bit. bank 
200 áHamvasut 224.55, rente 60.27'/2, aranv rente 
71.35, 20 frankos arany 9.41 */2.

A déli tőzsdén megmaradtak az előtőzsde ma­
gasabb arai.

Jegyeztettek: Hit. részv. 229 angló 
. imbbank 67.25, magjar hitel bank 

199.75, Károly Lajos vas. 232, államvasut 254.25,
20 frankos ara-

kis botrány félét idé- 
a közgyűlés tagjai-

D’ ?Jg^ meäSydzduu. e, mikép az országnak 
okvetlen szüksége van még egy egyetemre, s hogy

y Endre egy
zett elő; kétségbe vonta t. i.------ OJ___ v
nak azon jogát, hogy egy bizottság eljárása fölött 
rosszalást fejezhessenek ki. E furcsa és nagy pat- 
hosszal előadott tiltakozás zajt keltett s dr. S t i 1- 
1 e r a szólás és véleménynyilvánítás szabadsága 
ellen intézett ezen merényletet vissza­
utasította a „kőzgj ülés nevében“ mire az elnök 
őt a tárgyhoz utasította, dr. Stiller e megjegy­
zés ellen is protestált a szabad vélemény nyilvá­
nítás jogánál fogva. Egyébiránt érdemileg a tanács 
mellett nyilatkozott, mint Haris Sándor is, mert 
nem engedhető, hogy a redoutot a vállalkozónak 
a közgyűlés azért adja ki, hogy ez ismét albérletet 
nyisson rá.

A közgyűlés nagy szótöbbséggel fogadta el

ki és mind 
ről tudnak.

Szerajevo, sept. 18. (Az „Egyet­
értés“ távirata.) Perrod gyilkosai közül 
az egyik Omar bég, még nincs elfogva.
Még folyton üldözik. — Az eddig elfogot­
tak mind Maglajból valók és Vrandukban 
fogattak el, Három kém, törők tüzérek 
álöltőzetben Visegrádról. ma itt kézre ke- • -
rültek.- Bihacs előtt szerencsés ütkö- í ?“? Sf?> aran* rente 7L3°- 
ze ek folynak. - Szapáry gróf a Sprecza I J Á kedvező 
völgyben előre nyomul.

Cattaro, szept. 18. (Az „Egyetér­
és“ távirata.) Tre bin jé ben a lakos- i 

ság közt nagy félelem uralkodik. A leg- í
zárva van. A keresztény lakos- | magy. miéi nans zuu.&u, bank 

sag attól tart, hogy a Gonca magaslatain alföldi vasút 115.50, Károlv-Lajos 
a várostól fél órára táborzó mahomedán : "x"""x—L ” "" ‘
felkelők támadni fognak. —, Azonban a 
támadás ellen a védelmi intézkedések 
megtétettek. Pilatovacsnál, Bilektől 
délkeletre, nagyon tekintélyes számú ma­
homedán felkelő csapat áll és erősítéseket 
vár Mitroviczából.

hangulat megmaradt, s az árfo­
lyamok folyton emelkedtek. A sorompókban a vas­
úti papírok keresettek voltak. A valuták és devisek 
lanyhultak.

J egyeztettek: Hitel részvények 229 20 
anglo-bank 96.50, unio-bank 67.75, bank egvlet 
99, magy. hitel bank 200.50, bank részv. 782,
..... , , . —vasút 232!

gőzhajó részvények 459. Erzsébet vasas 159 50 
kassa-oderbergi vasút 103.25, Lloyd-részv 55o’ 
észak-keleti vasút 2030, Rudolf vas. 115, lombar- 
dók 70.75, államvasut 254.50, traxway 150 
mag.ar észak-nyugati vasút HO, rente 60.25^ 
ezüst-rente 62, ar. rente 71.40, magy. arany 
rente 84.05, községi sorsjegy 89.25. magyar sors­
jegy 77.25, innerbergi sorsjegy 62.50, 20 frankos 
aranyok 9.41 V2, ezüst 100.30, birod. márka 5805 
London 117.40-117.76.

1 óra30 pereikor: Hitelrészvénvek 
229.20, anglóbank 96.75, ünióbank 67.75, bank­
forgalom 100, bank részvény 781, magvar hitel-

Bécs, szept. 18. Konstantinápolyból 
mai napról a „Pol. Corr.6-nek távirják:
Savfet pasa mint külügyér egy körjegy­
zékben, melyet a porta diplomatikai kép- bank 201, északi-nyug. vasút 109.50, államvasut 
viselőihez intézett, minden felelősséget a 254-50> Károly-Lajos vasút 232, lomb’ardok 71.50, 
Boszniában és Herczegovinában történt eae- ‘ észa? 1 lemberg-czernovitz-ja88ií
ményekre nézve elutasít és azt hangoz­
tatja: hogy a porta a berlini szerző­

tartja ,dést tökéletesen tiszteletben tartja, de 
ennek daczára a porta egy Ausztriával 
kötendő convent!ót ismét élénkebben tag- ; 
lal. Szeptember 7-dike óta a szultánnál ; 
egy aláírásra várakozó, az utolsó osztrák 
javaslatokon alapuló, a török miniszterta- | 
nács véleményét tartalmazó irat van be- I 
terjesztve. Elejétől kezdve mostanig Sav- I 
fet pasa a conventió kötésének alkalom- | 
szerűsége mellett van, megjegyezvén, hogy * 
az a portának jogezimét Bosznia birtokára ‘ 
nézve foglalja magában. A hadügyér és ‘ 
a papi méltóságok ezen nézet ellen igye- ‘ 
keznek a szultánt befolyásolni.

Páris, szept. 18. G&mbetta Valenceban szó­
noklatot tartott, melyben az egyetértés mellett lé­
pett fel és kiemelte, hogy a hősies állapotok meg­
szűntek és most az erőszak helyében bölcsességnek 
kell helyet foglalni.

Berlin, szept. 18. Birodalmi gyűlés ülése. A 
bizottság a socialista törvényre nézve megalakult. 
Brak javaslata, hogy a bűnügyi tárgyalás Fritsche 
ellen beszüntessék, elfogadtatott. Legközelebbi ülés 
bizonytalan.

^nU,A127lB0’ g6zbaj,0 ré82?- 460, Erzsébet vasút 
159-°- Ferencz-József vasút 127, tiszavidóki 
IaSoL?85-50’ magyar-galicziai vasút 84, rente

^haLanyl. rente 7f35’ magyar arany rente
84.10, 20 frankos aranyok 9-41, birodalmi márka 
58, London 117.35—117.70. Csendes.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek :
Bécs. szept 18 Hitelrészv. V39 40 GaUeziai 232 - 

Államvasut 256-. Ritel-somegy 163.25.- Napoleondor 
9 401/, Arany 5.62 — t rankfun 67 80. Porosz pénzutalvány 

■‘8- Arany jár. 7150. Angol-Osztrák 97 50 LombRrd 
71.60 Tramvay -Rente 60.32. 1860-as 110.76 1864-ee 

■ 37 76. Kzüst 100 30 London 117.5 j. Általános épitó- 
bani Török sorsjegy 22 80 Angolépitőbank —-
Unio-bank------

Bécs, szept. 18 Magyar földteherm kötvény 77 75 
Salgó-Tarján 93 - Magyar hitel 202 10 Magyar zálog­
levél 92.75 Erdély 108 50 Magyar keléti vasút 62 75 
Magyar sorsjegy 77.75 Magyar földhitel 84.-. Magyar 
vasúti kölcsön 99.— Angló magyar Franco magy
bank —. Alföld 115 25 Magyar északkeleti vasat 112 — 
Kel.-vasuti elsőbbségi kötv 62 25 Tiszai vasat 186 60 
Einest, utal 1874. 110 81. Arany járadék 84 85.

Bécs, szept. 18. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) (Ga bna16zsde.) Búza őszre 9.2Ö 
—9.25, tavaszi búza 9.45—9.50, tengeri 
május—júniusra 5.70—5.75, őszi z ab 6 75—6.80, 
tavaszi zab 6.80—6.85, magy. gabona 7— 
—7.15, kereskedelmi zab (tavalyi) 6.90—
7.10. (idei) 6.50—6.70, gyorstermő tengeri
6.66 —6.75, repez e-o 1 a j szept.—deczemberre 
35.----- 35.25, száz kilogrammonként
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A Grands MagaslnB du Printempsnek Páriában van szerencséjé tudomására hozni, hogy mindennemű uj 3Z5. 

vetek az Őszi és téli idényre megérkeztek.
Az általános árjegyzék franczia és német nyelven szeptember hó 25-ike körül fog megjelenni, és kíván;tra 

mindenkinek ingyen és foérilieiltve megküldetik.
fessék azért bérmentve a Grands Afagasins du Printemps, 70, Boulevard Haussmanboz fordulni

Király-utcza és országút sarkán
Gyertyánffy-fóle házban.

Kxr
Nap- ás esernyő gyári-raktár.

01- TO

Fiók üzlet
Hatvani-ntcza 16. szám alatt.

™ ^ w ^ « TT TX V Király-utcza és országút sarkán
AUSüR TüSTYERüK ff 6,6riyanf,-Ftie“*"■ ,

w K-» a_/ a\ x u x j-/ í ». w a ^ %xx5mooomomíxx
Játék- és utazási czikkek. 4SS®aanstDiszmü és norinbergi áruk.

nagyban és kicsiny ben.
létezik: király-utcza és országút sarkán, tiyerty ánfíy-féle házban.

W" Fiók-üzlet Hatvani-ntcza 16. sz.
- Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

KXXXXXXXXXXXXXX
Fiók üzlet:

Hat\ani-uteza 16. s

88-

HOTHBBBGBR JAKAB
es és kir. udvari szállító

5rúri ruha-raktárának^
Budapesten,

Krlstóf'-tér 2. sz. 1. emelet 
a ,.Nagy KristóP-hoi.

, Árjegyzéke:
Oiíasl és téli Öltönyök 18, 88, 85,

88 frttöl 70 írtig.
Felöltők (különlegességek) 85—50.
Felültök 13, 15, 18, 88, 84, 40.

! Hüldköntösök 8, 18, 15, 18, 83 -50. 
VadAazkabAtok 10, 15, 18, 90 50.

I Téli kabátok 18, S3, 85, 30-70.
; Lelkész téli kabátok 86—70.
Utazd köpenyek, angol faeon 80— 60. 

! Mavelokok 80, 85, 80, 85—60. 
Meucsikoffok 10, 85, 30, 35-70.

' Utazd bundák (erdélyi) 85—75.
Utazd bundák (mosómedve béléssel) 50—350, 
* Arosi bundák (különféle béléssel) 45—700 
Vadász bundán 30-100.

1 tiyerinekrubák 10—85,

SIbériák 80-50.
szí és téli nadrág 7, 8, 10, 18, 14,18, 

80 Irt.
Uin.iei * legújabb faeon szerint gondosan ké­

szítve a legolesóbb szab.tt árak mellett (a körülmé­
nyeket figyeltmbo véve.)

Az úr uiindeii darabon kitéve vau.
F~ Vidéki megrendelések pentosan eszközöltetnek.

■ ■

Bank szakmába vágó megbízásokat legjHiányosabban 
zíink el. Ígérvények minden húzáshoz.

Kitűnő nevelőnők ^
magyar és némethom mindenféle felekezetű, tudo­
mány, nyelvek és zene képzettséggel.

TárealgdnSk, *9|
F* Angolnők,
Franczianők, -^g

északnémet és magyar okleveles
HT Tanltduők és gyermek kertésznők,

német, magyar és franczia
BV* B o n n e o k, n 

Bar Nevelők, "9*
azonnali alkalmazást keresnek.

Pair of n” *• nemzetközi központi iskola ügynöksége 
„I Oftülö által, Budapest, Károly-körut 7. sz.

ev Krtesitvények díjmentesen.

L
„Alle Menschen, gleich geboren. Sind ein adliges Qesoh leeht.“

Die neue Gesellschaft,
társadalmi-ismeretek folyóirata,
teladatául tekinti a társadalmi-ismeretek elmélyítését és terjesztését 
es munkatársakul birja a jelenkor legkiválóbb társa talmi ismeretek 
tudósait és iiodaimamit, igen elegáns havi füzetekben jelenik 
meg, 48- €4 nagy-lexieon-nyolezadiétben és negyedévi ára 3 
márka - Megrendelhető minden könyvkereskedé ben, a postán, 
valamint egyenesen a „Neuen Gesellschaft“ kiadó-hivatalában. —’ 
■Jelentések, nevezetesen könyvek, műtárgyak, zenemüvek, házi­
kóit és gazdasági eszközök iiánt etb. Tan, nevelő-intézetek stb 
fürdő és gyógy-intézetek, állások, kérvények és ajánlatok stb. a 
. Neuen Gesellschaft* által jutalmazó teijesztest találnak, egy 
hasábos petit sor áia 41 Pi Hirdetési megrendelések minden 
bi detés felvéleli irodától elfogadtatnak.

Zürich a .Neuen Gesellschaft,“
kiadó.hivatala

Köhögés, rekedtség, hurut,
mell- és gyomorbajok

ellen.
Elismerés.

A Hoíf dános-féle cs. klr. malátakészlt- 
mény-gyár fiók-üzletének Bécs, Bräuner- 

strasse 8.
Szíveskedjék kérem, mielőbb a nékem 

oly Jd szolgálatokat tv vő Hoff Jáuos-féle má- 
láta-klvonat-sörből 18 palaczkkal salát hasz­
nálatomra küldeni.

MArla-Nostra, 1878. ang. 2-án.
Teljes tisztelettel

Dr. Mossbaur János
fegyházi orvos.

A Heff Jánoe-fele gyógytápszerek (malátakivonat egészségi 
sör és oellczukorkák) üdült mellbetegségem enyhülésére oly ló 
hatással voltak, hogy ezeket az eféle betegségekben szenvedők­
nek, mint a legjobb gyógyszert, legőszintébben ajánlhatom.

Ennek következtében kérek posta utánvét mellett 2 üveg 
maláta-sört és 2 zacskó melíczukorkákat minél előbb küldeni.

Németh-Szt.-Péter, jolius hó 19-én 1878.
maradok tisztelettel

Donáth Jdzsef,
kereskedő.

Saláta-kivonata egészségi sör 1 palaczk 60 kr, 11 pal 6 
Irt, 2b p*l. 15 frt, 68 pal. 80 írt Maláta-csokoládé I */, kilo 2 irt 
40 kr. kilo ,1.30, >/, kilo 70 kr. 11. i/, kilo 1.60, */. küo 90 
kr, -/. éC, kr, IIP */, kilo I frt, V, kilo 60 kr, «/. 86 kr. - Ma- 
láta-cznksrkák 1 zaoekó 60,80 és 16 kron. Gjermek-tápmalá- 
tallsst 1 frt — Sűrített maláta-kivonat 1 üvegese 1 frt vaev

80 kr -^«a-uap-
goiá, ssrme8feiii< irie»«edé3-4 «*-

Hoff János fiókja:
BUDAPESTEN, kalap-utcza 10. szám.

Bécsi ígérvények 2 frt 50 
Hitel „ ‘ 4 frt 50 - és bélyeg

mindkettő együtt csak 6 frt 50 kr és bélyeg.
Húzás október 1-én

Főnyeremény forint.
Előlegek állampapírokra és sorsjegyekre.

Nyitrai és társa
Budapesten, váczi-utcza 27. szám.

__ at vadászó, lovagló éslfit 12.50, erís kocsi fcs luvauláshoi
utazó eszközök bevásárlására frt. lő.7o—17 —, gora’ eripök írt 1.15, 

nagyban c egvenkiní. ITT 2. —. uraknak frt i .85 — 3. ló.
T efancheux kétcsövii vadász 
C) fegyver minH v»IAUi

í-l í tazáshoz szivartárak frt 1.5, 6.

mind valódi 
ürít és más finomabb damask 
csövekkel 6425,27,30,40,45,47- 
Lancaster kétceóvfi fegyver 
irt 40, 50, 80.

vradcsalogato" sípok-60 kr. 
* és frt 1.50, madárcsapda 

frt i.50, aczél rúkafogó frt 2.60 
tölténv-készltó frt 1, 2. töltény 
becsavaró frt 3.75, 5, tólténybuzú

Figyelmeztetés: minden egyes 50 kr. ésfrtl.25,gyutacsbeilleszt6frt 1,
Lancaster frt 8, töltény ővek frt 2, 8

a egyes
fegyver a vevőnek kézbesítése előtt 
pontosan belövetik és nehány minta- 
töltény mellékeltetik.
TZözöns. fegyverek csőszök és őröknek 

frt 6-, 7.50, kétcsövfi frt 12.50, 
drót csövű 6416 —20.
7 .étiiachéai-fegyver-tOltények 

Cal. Irt 1» 
100 drb. frt 1.50, frt 1.90 

zöld 641.50, frt 2.20 
Lanoeter 100 drb. 641.90, írt 2.80 

zöld frt 2.10, 64 2.50

trv ibliiLlz f VJ magyar nranjjá- OIAOI4 e radék papt.-jaink több 
biztonságot és előnyöket 

nyújtanak a közönségnek mint minden más, s különösen 
jó könnyen felfogható eombinátiójuk által tűnnek ki, mi­
nélfogva elárusitvsuk kevés időveszteség mellett bőven 
jutalmazó keresetet nyújt Tudakozódásokra azonnal vá­
laszol az

Osztrák-magyar bank intézet.
Budapest, Braun József, Gizela-tér 5. szám.

inté-

rpöltény-dugaszok 200 drb. 40 kr., há- 
A romféle 75 kr.

Belőtt biztonsági Revolver 25 
tölténynyd frt 5, 7, 9. — - —

véaezettfrt6,8,10. — finomabb 
frt 8,10,12, — eróslövésü zseb­
ben hordható Bulldog-Revol­
ver frt 13, 15, 17. Szabályszerű hadi

Vadáaztáska frt3.50—15, ló portái 
frt2.80—7, jeladó sípok és kiirtok fit 
1—7, vadásztőr 10.50—12, kutya-nyak- 
ravalófrt 1.50—2,kutya-zsinórok 50 kr. 
— frt 2, kutya-ostor frt 1—4, fegyver­
zsák .frt 5—10, vadász-dísztárgyak: 
szarvas-, Őz-, rókafejek stb. ^

Hinta - ágy erdőbe és szobába 
frt 4.50, 6.50, evő-eszköz tokban 

frt 3.80, étel-kosár fi t 12 — 20.

Borszeli se gyors forraló Rechaud- 
1 “lanj

11J!
frt 2.75, 3., 3 75.
,uha-plaid, esernyő, bot, tekerc# 

frt. 6—10, angol-pia idsztj 90 kr 
frt 2.50, kalap-doboz frt 1.60, 
6.—, íróeszköz csak vízzel meg 
tölteni 60 kr. 1.40.

Vízmentes utazó-koferek 
frt4.50, 7.—, kézi koferek

Revolver frt 18—23.
T> evői ver-töl tények m/m 7 9 12 
±%> 100 drb. frt 2.50,3.—, 3.50
Középen gyűlő . . 3.—,3.80.4.60
/^jaubert-féle Lefancheux-f^yver höl- 
^ gyeknek frt 31. 
íj J I Fusil a l'air gyűszúnyi 

• nagyságú légtöltények- 
kel 40 méter távolságra hord 
2000 sörétes és golyóé töltény­
nyel frt 90. Imint bot frt 8.80, 7, 10, vadász-kés
Ä merikai Henry Martini-fegyver 1200 frt 1.80,2, 4, kanóczos tözszerszám frt 

lépesre hord, egy perez alatt 16 lö- 1.15—1.85, bőr, vászon és gumi lábtyuk 
vést ad írt 145. Ifrt 3^0—7.50, Brandtner vízmentes

és bőröndök frt 6,25.—, női koffer osz­
tályokkal frt 6.50—10,finom frt 10—20, 
utazó táska frt 3 —7., igen finom frt20, 
berendezett táska fii 18—60.

Utazás és vadászathoz sapkák 
80 kr. — frt 1.70, vadász-poharok és 

üvegek 85 kr. — frt 6, Cosmo 
polit vadászpipa frt 1 — 1.30, 
pinczetok frt 3, 5, 8, üveggel 
fii. 9, 10.50, 13, vadász-szék

I T?lobert czól-és madár-fegyver frtl2, Ibőr-kenőcs frt 1—1.50—
A 14, 17, 20, 29. Flobert- A ngol lova

ok frt 7.50,12.—. Flo-
lovaglon-ycr-

gek disznóbőr frt 15—35.. Mo- •iXgek disznóbőr frt
yek száza golyós kettős kantár frt 5—7, kengyel

50 kr. sörétes frt 1.50, nagy 
frt 1.80, 2.60. Vas-czéltábla 
kiugró figurával és mozsárral frt 9. — 

tárgyak házi használatra, min 
dennemű, személyes ol­
talom ésbeteg ápolásra. 
Ksö-kiípeny fejfe­
dővel könnyű gyalog­
láshoz frt 7.50—10.50

szí j frt 2.50, 3.50, heveder frt 
2.25 — 3. — , izzasztó frt 3—5, 

Zabla frt 1.80—3., kengyel vas frt 1.60, 
2. — , sarkantyú 90 kr., felcsatoló szijjal 
frt 2. —, Rinoceros lovagló-vessző ló idő 
miíáshoz 60 kr.—frt 3,agarászó ostor frt 
4.50—8. —, ló-lábmento frt. 2.25, tűz és 
törés ellen istáló lámpák olaj t a frtl.70— 
', Kézi lámpák gyertyára 9U kr. — frt 3.

r •S" Meg nem felelő tárgyak készséggel kicserél­
tetnek, próba-niegrendelésliez képes árjegyzéket küld

ES U DAFEST, 
doi-ottyn utczuKertész Tódor, 2.

hmm

Néhány forinttal mindenki (fírfl.k, nők, valamint 
kiskorúak) és bármely helyen (varosok, mező városok, 
taluk) minden előismeret nélkül becsületes munka 
áltál, biztos tisztességéé és jólétre vezető létezést 
alapíthat magának egész életere, kevés jövedelem­
mel Lno ebének jövedelmüket megsokszorozhatják 
teljes valóság kívánatra, közjegyzőileg biztosítható 

(nem sorsjáték, ügynökség vagy efféle.) Programm 
megszerezhető Su krnak posta bélyegekbeni bekül­
dése áitil.

Dr. Käufer 6. M.
clieuiikaí-teclinrkai tan-intézete

Bécs IV. Schafíergasse 21.

Olcsóbb mint bárhol I

">) ip) üí'js _ :

WERTHEIMER MARKUSfilm fi TO .
Budapest,

IV. kér., ország-ut, a Károly-fcaszárnya épületében,
jő hírnevében álló a főváros egyik legnagyobb czipő-áru 

ráktárában

az „arany csizmához”
liaphatók «agyban és Itlcslnyben :

Nők számára.
legfinomabb eberlasztingból vagy bőrbő frt 3 _ t. 

Lakk-Rega.ta vagy spaglival, legfinomabb faj, igen
csinos díszítéssel ......... 4 frt — w

Legfinomabb eberlaszting komodezipők magas sarok
s kitűnő szép csokorral . . .......................... 2 frt — rr
£LÄ?k" 6" ma?a* szárral, legfinomabb

r a e ?t J5 , 68 er5s dnpla talppal.....................4 frt — kr
Legfinomabb eberlaszting ezugos, topán 6" magas

szarral, lakorral vagy nélküle . ... . . 3 frt 8P kr
Lberlasztmg czugos topán, 6“ magas szárral, lakk-

orral es erős dupla talppal : ^ . . . . , 4 frt _ ^
Urak számára.

I »h>8er?eb5.r®ziP6 lakorral és erős dup. talpl. 4 frt 80 kr
BÜftts T m,01^ z Tlk8Z0S CZ”Sos topán, erős dup. talpl. 5 fr - kr

Ä’ÄSdi-s&r L”"> i«=« -Továbbá minden koru fluk^ leányok éi ,'yem.kek úéLn Sp4- 
üok kaphatók 1 frt 60 kr q frt on VArt “

Vidéki megrendelések az árbsküldóie ragy utánrétel mail# 
pentosan ás gyorsan eszközöltetnek. gy &nTétel melle
^ Az áruk tartósságáért jótállás biztosittatik.

A cs. k. helytartó tanács áltol engedélyezett
UNGAR igazgató

Zongora-iskolája"
Bécs, Stadt, (Kártnerhof) Maysedergasse 6. 
Öszhangzattau és zeneszerzési tanfo­

lyam. Zene a bécsi zene aeadémia alapelvei 
szerint. Az alapiskolától egész a legmagasabb 
kiképeztetésig. A tanári-kar 6 tanárbíl áll. 
A 9-ik iskolaév szeptember hőban kezdődik. LTj 
tanonezok felvételi vizsgája naponként eszközölte­
tik. Programotok kívánatra Ingyen és bérmentve 
küldetnek meg: Ungar igazgató.

ggfT Nagy raktára
egyszerű és elegáns

kárpitozott garnitúrák minden színben
SCHMIDT M. Bécsben, VII. Siebensterngasse 24. 

BUDAPEST
legolcsóbb

butorbevásártási forrása.
A rjeg) zék.

1 pár 1 ajtajú chiffon 
1 pár 2 ajtajú 
1 pár finom faragránynyal 
1 pár ágy 
1 db éjjel szekrény 
1 db ] ajtajú mosdó-szakién, 
1 db 2 „
1 db kredenez
1 db franczia kihúzó étkező-asztal 6 lábbal 

12 személyre 
18 „ 6 lábbal
2< „ 9 „

1 db salouasztal ,
1 db íróasztal .
Arany- és fakeretü tükrök

32—85 frt 
40—45 frt 

60 - 60, 100 frt 
22 26, 30, 40, 50, 60, 100 frt 

6, 7, 8, 10, 15 frt 
18—14 frt 
15—18 frt 

25, 30, 40, 60, 150 frt

. 16 frt
20 frt 
83 frt

16, 20, 26, 60 frt 
18, 22, 35, 36, 100 frt 
10, 15, 20, 80, 60 frt

Ülőbútor, saját gyártmány.
1 ripe-garnitu a, 1 kanapé, 6 szék 
1 n 1 kanapé, 2 fant. 6 szék"
1 „ 1 kanapé, 6 fant
1 goblin garnitúra, 1 kanapé, 6 laut 
1 rips garnitúra faragványnyal 
i goblin „
1 selyem „
1 nyugdiván, rips .
1 „ csinvat ’
1 „ ezérnarips j
,. Mindenféle, itt lei nem sorolt bútordarabok a 

tort*tüakU " a"leMDt4nI0,iabl’ 4‘*k mellett folyton

Nektár* a valódi Thonet-féle hajlított fa-székeknek 
15%-al a gyári áron alól.

55 frt 
90 frt 

100 frt 
120 frt 
120 frt 
140 frt 
180 frt 
35 frt 
23 frt 
28 frt 

legnaCTobb 
készletben

közöltéinek
Vidéki megrendelések 10“/, fel pénz mellett utánvéttel esz- 

Képe# árjegyzékek ingyen megküldetnek.

B1ITO Sí-SS A % A
OppotU és Ellenberger,

Leik Ferenez-uteza 5.*z. I. em

Kernreuter F.
Bócs, Hernals, Hauptetrasse 115. ”CKXXI)OCXXX

a lóvonatn vasútvonalon

Kerti és tüzifecskendők gömb 
szeleppel, tömlők, tűzoltó-: 

szerelvények.
Kut-merőkészülékek

bármily mélységre és viztovábbi- 
tásra, építési akna-és trágyalészi- 
vattyuk, sör- és bormérő készülék, 
olaj- és borszeszszivattyuk stb. .

mustrált árjegyzékek ingyen. íj ?fOlOfQ)(XOXX^^

6niumi-ruganyos
SJÉB VK ÖTÓ K.

Legújabb találmány *í Bo- 
jand tanár által Amerikából 
behozott ruganyos sérvkötő 
úgy urak, mint hölgyek ég 
gyermekek részére. Ez rtígók 
nélkttí egyedül gummi-M 
van művészileg -összeállítva, i 
czélja, hogy még a legidül- 

^ u , .c *ebb íémket is a legrövidebb 
idő alatt egyenlő helyzetbe hozza, » mind nappal a legerő­
sebb munkában, mind éjjel alvásközben használható a 
nélkül, hogy a sérvben szenvedő akadályozva volna foglal­
kozásában. Nagyon hasznos, hogy ez még éjjel is a testen 
maradhat, mivel különösen jó s kellemes nyomást gyako­
rol a szenvedő részre.

Angol és franczia aezél-kötők, snspensoriumok szö­
vöttek, gumiéiból, valamint szarvasbőrből valók ’narv 
r&ktárft

Méhföeskendők, légvánkosok, ágybetétek tisztulásfel- 
fogók, óvszerek, gnmmiharisnyák és mindenféle gununiáru- 
ezikkek. 6 íiü; ,)

Sérvkötőknél kérem tudtul adni, hogy jobb- vagv 
baloldalra, vagy kettősek kivántatnak-e, szintúgy a test bő­
ségét is.

Megrendeléseket utánvét mellett pósta fordultává
teljesít

POLITZER MÓRICZ,
sérvkötö-készltö,

Budapest, DeákvFeren«i uteza.

pxmotoxxtoooooooototooeeoootiootk
Jótékonysági-igérvényeí;

|A/\AAAAAA
Hitel-sorsjegyek

á 4 frt 50 és bélyeg 
Húzás oktOber 1.

20 részletben á 10 frt S
íwvwwvS

forintos

Kaphatók egyes egyedül

JX

k Bécsi községi-sorsjegyek
á 3 írt *>0 09 bo]vog 

I Húzás október 1-én

__ 24 részletkén á 5 frt

Kövesdy Mór knküz »'588

Koronaherezeg-utcza 5 szám.

Minden eladott Ígérvény 
után 30 kr szállittatik be a j 
„Pester Lloyd- szerkesztő-1 
ségéoe, és az összes pénz­
összeg négy egyenlő részre | 
osztaük, u. m. :

A mozgósítottak család­
jainak, a sebesülteknek, a I 
miskolcziakuak és az egri | 
és rnádi szükségben szén-1 
védőknek.

Vidéki
meg bízásokat

ideje korán kérem

PrEMio!
ingyen és bér­

mentve.

A hitel-sorsjegyek
2743, ^

számú sorszáma birtokom 
ban van.

Községi sorsjegyekből
ajánlom a következő sor­
számokat : 3'ö, 925, 1243, 

1353, 1948, 1953, 2005.

- S
ZiS"í>

egyedüli vezériigynöke
JOHN BAKER. B KITTMER és ED. HUHPHIÍlES-iiak

mint az elkő és legnagyobb angol azelelö-, tisz­
tító- és qualitás árut készitu rosta gyárosoknak 
ajánlja a n. é. gazda közönségnek eredeti angol 
és eredetiben csak egyedül ná‘a kapható leg­
kedveltebb kettős szerkezetű, feliilnnilb&t’an ké­
pességű javított John Baker szeleid üszegvá- 1 
lasztó és osztályozd rostákat; 8. Kittm r ka- | 
sonló szerkezetű igen jeles rostákat és a legjobb 
Edw. Humphries qualitás árut készítő rostákat, 
(melyek naponta 1030 mérő képességgel bírnak.

Iroda, raktár, kiállítási csarnok és jcivitö-müheíy:
Budapesten, Bécs,

üllői-ut 13. „Köztelek.** Pragerstriasse 13. „Hotel Hungária.“
Árjegyzékek díjmentesen küldetnek.

Van szerencsém köztudomásra hozni, miszerint raktáramat jelentékenyen @ 
megnagyitva az ®

■ W$ST uj bácsi-ntcza (>, szám alá
8 tettem át.; Ezen raktáramban nagy választékban kaphatók, mindennem; fa- 1

arany keretek és öltöző tükrök, konsol-. virííg- é- öltöző M

8 asztalok, arany- és fakeretek, képek, asztal- és függő-iám- X 
pák, bronzcsillárok, órák, kárPilozo<t ülőbútorok és az S

'összes tárgyak részlet fizetésre adatnak el. Tisztelettel öTisztelettel

Graner Károly,
Budapest, V. uj bécsi-uteza 6.

a

I ® D E T É 8 E K
e ap részére felvétetnek

kiadó-hiva.t a 1 h a n.
(hlmző-uteza 1. sz. a.)

[Titkos betegségeket
bármily nemüeket, különösen a

ax--

-

(elgyengült férfierőt),
r Síf.bb„á j1l?rblai0iat’ *riz®,é8i nehézségeket, húgycső szűküléseket friss és

az úgynevezett fehérfolyást, a bujakóros fekélyeit 
ir.r. másodrendű büjakórt minden alakjaiban és elcsnfitásaiban, az önfertőzés 
f minden következményeit, mint ondófolyás, éjjeli magömléseket, sőt a végképi 
r tehetetlenseget is, katonai és polgári főkórházban, mint a magángvakcrlaí- 
1 ban a legújabb tapasztalatók s buvárlatok nyomán és évek hosszú során at 

sok ezer esetben kipróbált egyszerű módszerrel, kiválóan tartós siker biztosi - 
t tasa mellett, jód és higany nélkül bámulatos gyorsan s alaposan gyóg' it 
f (újonnan keletkezetteket 48 óra alatt)

WEISS J.
F“ gyak. orvos, sebész és szülész, az itteni cs. katonai fö- 

4 kórházban volt osztályorvos, bel- és külföldi tudomá- 
&nyos és humanitási társaságok rendes és tiszteletbeli tagja, 
g és több kitüntetés tulajdonosa.

SÍ Bendel» Intézet • Bndapest, belváros, úri-uteza e sz. a 
fmát „Harlsch-féle bazár-hoz ezimzett házban.

y Naponkint d. e. 7—10-ig d. u. 1—4-ig, este 7—8-ig.
>■- Várósaoba minden egyes beteg részére elkülönítve.

Ideiekre azonnal válaszoltatik, és a gyógyszerek megkül- 
.detnek. Ugyanott kapható a hires mű: „Az elgyengült férfierő/ ennek sok- 

Bemö °kai és- alapos gyógyítása. Ára 2 frt nö kr.

_____ ,JÖKX!

■ütői* 8. ssíbl)
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Az „Egyetértés“ melléklete
I nen •«. * '* r »,« aönOjfi J Ifi

UJ SZŐ, , Uekí8et lehetne írni India 
kiállításáról, nekünk azonban lehetőleg rövidre 
kell szabnunk ismertetésünket, mert czeiunk csu­
pán egy általános képet nyújtani a tárlat különböző 
részéiről.

Mindezeket csak futólag is áttekintve, In­
diának nemcsak tömérdek gazdagságáról győző-

egyszersmind megismer- 
az ipar téren észlelhető ügyességét 
—i véve műveltségi állapotát.

K. Gy.

Egy alföld! baka napló-töredéke
július 29-étől--äug. 15-ig 1878.

A minap egy érdekes küldeményt 
a laibaehi katonakórházból. — Szűcs 

Sándor, egy alföldi legény naplótöredékét, melyben 
félhónapi hareztéri élményéit eleven színekkel 
rajzolja. Szapáry hadtestével ment át emberünk

is jól esik, ha a bakától egy cső sült tengerit fel nem hatói. Mi rohanunk az egyik hegyről le, 
a másikra fel, fejünk felett meg erősen dolgozott 
az „Uchatms.“ Szinte gyönyörűség volt nézni, 
minő rombolást tett az erdőben, de mind haszon­
talan, a törökök nem hátráltak, ügy álltak, mintha 
a plevnai hősökkel egy nemzetségből valók vol­
nának.

Mászunk föl a nekünk kijelölt helyre; de az 
oly’ meredeken feküdt, hogy egymást kellett a tetőn 
felé íelhuzgálnunk. Mire félhatoltunk — azzal az 
ostoba nagy pakkal, milyen nekünk van — oly 
kifáradtak voltunk, hogy alig lihegtünk. Ekkor 
azon fáradtan tüzelünk az ellenre, de lövéseink nem 
biztosak. Az ellen meg jó takarásból nyugton lő 
bennünket. — Elég az hozzá, hogy tiz perez múlva 
már én hetedik voltam kilőve szakaszomból. Hanem 
nekem mégis igen nagy szerencsém volt meglőve- 
lesemben, mert a golyó karomon átfurakodván, a 
küpönyeg-pantalleromba ment, és ott megmaradt. 
Különben keresztül ment volna gyomromon, mikor 
is nagy kínokat kellett volna kiállnom, mig va°"y 
meghalok, vagy pedig a törökök elviszik a fejemet, 
mint azt a többi ott maradt nehéz sebesültekkel 
tevék. —

A lövés alsó karom szárát vágta át, de cson­
tot nem tört, csak az élő eret metszette el; oly 
erősen szökött belőle kifelé a vér, hogy mé°‘ a 
mellettem levőket, is mind üsszelocsolta. Erre a 
vállamon levő „virslit“ leveszem s azt a felső ka­
rom szárához téve, egy fiúval zsebkendőmmel átköt­
tettem. Egy másik fiammal meg levezettetem magam 
a hegyről. De még az úton is mindig lőttek ránk a 
törökök. Nem is magamat, hanem a szegény fiút 
Iri velem jött, féltettem, hogy meglövik. Midőn

Hagyott dombjait, honnan jól irányzott puska!űz­
zél Űztük az ellent be Bihácsba. — Csatárlánczba 
oszolva, az Unna partján éber figyelemmel kísértük 
az ellenség minden mozdulatát. Csapataink jól vi­
selték magukat, daczára, hogy a tét 
egyetlen egy tisztet sem láthattunk.
Vargha Gyula tartalékos hadnagyot, ki 
föláldozó példátlan bátorsággal követte

259-ik számához,

— Dobrovieza falu, aug. 2-án. —
Két órakor szól a parancs, indulni kell. — 

Megyünk, de hegyről hegyre, egyikre le, másikra 
lel, s ez igy ment egész nap késő kilencz óráig. 
Sem nem evett, sem nem ivott az ember. Mikor 
ezután le lágereztünk, bizony nem jártunk utána, 
hogy mit főzzünk, hanem ott dőltünk le helyben, 
mert bizony szokatlan fáradság volt az az egész 
napi hegyeket mászás az ulfüldhüz szokott lábú 
embernek.

Az angolok a világkiállításon
— Saját levelezőnkről. —

PAris, szept. 1G. düuk meg közvetlenül, de
A nagyhatalmásságok leghatalmasabbjáról s a Íflk 6 képnek !

világ legrespectáltabb nemzetéről, az angolokról, I izlésót 9 általában 
iogok jelen levelemben szóllani, kik egymásuk öt 
világrészből állítottak ki saját tulajdonukat képező 

dolgokat. r
Fegyverhatalcm, pénz, ügyes politikai és ke­

reskedelmi egyezségek által lassan-lassau mindig 
nagyobb területekre terjesztették ki hatalmukat, 
úgy hogy ma már a földkerekség mind az öt ré- | kaptunk 
szében vannak birtokaik s a hova egyszer belép­
nek, ott csakhamar tekintélyt tudnak magoknak 
szerezni. E birtokok segiték elő' Angliának gyors 
~ csaknem hihetetlen mértékben! gazdagodását 
mert mig gyarmataik által az ott talált s roppant . 
összegeket érő árukat világkereskedelembe hoz- lánál 
ták s hozzák máig is, addig saját g\ árt- vonul 
aranyaikat ugyanott, jővedelmezőleg értékesítik, első 
mint gyakran kizárólagosan jogosult szállítók, s vni. 
igy nem csoda, ha oly óriási kincsek urai mihez 
foghatót a kerek tóidőn nem találhatunk, s a mi 
lehetővé teszi nekik keresztülvitelét mindannak, a egész 
mit messze terjedő' czéijaik elősegítése érdekében riája 
jóaak látnak. Hogy oly magas polezra emelkedhes- Datok 
seu egy nemzet, mint a hol Anglia áll, oda nagy Mi ,, 
vallalkozasi szellem szükséges, a mi pedig csak- sáro ’ 
ugyan rendkívüli mértékben fel is található az zetet 
angolokban, s igy csak természetes, hogy a hol a naivul

dandárból 
kivéve tir. 

i valóban ön-
ÖO ------- ! csapatát, s

az erejét felülmúló feladatot hősiesen töltő be, mi­
dőn az egész féldandár 
rancsot. Embereink éljenzéssel vették 
minden parancsát buzgón teljesítők.

Az elfoglalt fedett állásból folyton puskáztunk 
mintegy délutáni 2 óráig, azonban erőnk s lösze 
remk fogytak. A hőség, a vízhiány, bágyadtaim 
nagynan csonkiták ugyan, de meg nem törhettek 
csapataink kitartását. Az ebensug felénk húzódott 
s mindegyre jobban szaporodott. A féidandír csak 
erőfeszítés mellett tarthatta magát, s gyorstüzet 
intézve az ellenségre, lehetőleg iparkodott meg­
akadályozni annak előnyomulását.. Ez azonban 
csak nehezen sikerült. Elvégre is, ha az elfoglalt 
állást meg akartuk tartani, segélyről kelle Gon­
doskodnunk. Fuvattunk segélyért, de semmi hang, 
semmi válasz. Fuvattunk újra és ismételten de 
hiába, embereink már lankadni kezdenek, ők ma­
guk gyaniták a veszélyt, do azért helyét miudeaik 
megtartá, s lőtt folyton az alig 400 lépésnyire 
gyülekező ellenségre. Végre Losszu várakozás után 
megkaptuk a rendeletet, hogy vonuljunk vissza 
Begelyt es lőszert nem kaphattunk, mert az egé-z 
ezred visszavonult már. Kénytelenek voltunk hát 
az oly sok vérrel kivívott állást elhagyni. Az 
ellenség most hihetetlen gyorsasággal űzőbe vett 
bennünket s rendetlen futásba hoztaesa 
patáinkat. Délután 5 órára a rósz vezetés 
lőszer hiány s elhamarkodás miatt — kéuytele 
nek voltak egészen oda visszavonulni, honnan 
kiindultak.

tsarkán
számára osztogatott p:

: őt körül,

XXXX:
Alig. 3. A hegyek közt.

Ma felkelvén, — század század után haladt, 
kocsikat taszigálva a hegyekre, mert a lovak any­
ujára ki voltak fáradva, hogy az üres kocsit sem 
bírták. — Hogy pedig nem könnyű volt a kocsi­
kat taszigálni, elég legyen annyit mondani, hogy 
700 szekér kisért bennünket.

Aug. 4. A hegyek közt.
Ma már elmentünk vagy ezer lépést, — de 

többet nem is ; — a nap többi részében szekere­
inket toltunk fölfelé.

ni alatt

Ma tócsában aludtunk,— akik t. i. aludni tudtak. 
Éjjel megint esett az eső és hullámokat vetve, 
folyt le alattunk a viz. — De ez mit sem tesz. 
Fáradt ember azért fel nem kél. A mai nap már 
nem taszigáltunk szekereket, hanem szerte-szét 
voltunk a hegyek tetején éjjel nappal, hogy a fő­
csapatot váratlanul meg ne támadhassák.

Aug, fi. Graczanieza város.
Heggel jókor bevontuk az őröket s útnak in­

dultunk, mint a hadosztály elő- és oldalvédje. De 
milyen hegyeket kellett megmászni! — Délután 
három órakor érkeztünk meg a fennevezett városba. 
Éhesek voltunk, mint a farkasok, de nem volt mit 
ennünk, mert az élelmi oszlop csak este érkezett, 
és addig várni kellett. Nekem ugyan könnyen 
esett a várás, mert ügyes káplárom kerített égy 
kókust s ezzel aztán négyen jóllaktunk. — Bezzeg 
tiszt uraimék irigy szemmel néztek ránk. Kérdez­
ték, hol vettük ? A városban egy negyed medzsie- 
ért (50 kr.) — feleltük. Persze volt annyi eszük, 
hogy nem hitték, de nem szóltak semmit. — Pe­
dig milyen éhesek voltak ők is; mert már harmad­
napja sem főttet, sem nyerset nem ettek. — Hogy 
éhségüket elüssék, hát tűzhöz ültek s sütögették a 
tengerit, Egyebet pénzért sem kaphatott az ember.

— Duborniezaíalu, aug. 7-én. —
Fél 5 órakor regggel már utón voltunk 

és sem több, sem kevesebb, éjjeli 11 órakor láge­
rünk le. Tessék most még főzni, éjfél után 2 
orakor enni! De hiába, parancsolva van: hogy 
főzni és enni muszáj.“

Aug. 8-án Egy hegy alatt. ] 
íjra 5 órakor talpon voltunk már. Ma kii- 

önösen forró napunk volt, oly annyira, hogy én 
— ki az nap zászlóalji felügyelő altiszt voltam és 
látni kelle mennem — alig győztem már az el- I

felérek a faluba a honnan elindultunk — egy 
jó török, ki tőlünk nem is várt oly jó bánásmódot,

3Sült, — könnyezett, 
ízben fegyverkutatni

á 5 frí hogy sebemet látta. Mikor első____
jártam a faluban, ennek is beakartam menni házába. 
Kért, hogy ne men jek be, (a háremét féltette) majd 
kihozza ő a fegyvereket, m a török innom adott. 
Ekkor kezet fogtunk — én a ballal. — s tovább 
mentem a kötöző hely felé.

Útközben találom az adjutánst.
„Hadnagy úr, jelentem aiássan, ne tessék 

mostanába kiírni inspection, ha következném is...“ 
„Menkő Szűcs, most is ráér a tréfára. 

Csontot tört a golyó ?“ —
— „Nem.“
— „Siessen hát, hadd kötözzék be gyor­

san.“ —
I tközben találok egy századot, más ezredtől. 

„Ah, Domnye, domnye! — mondja egy fiú.“
— „Mit domnyérol eb .... d“’ — koma 

lyan neki szólok — „Eredj, s lődd le azt, ki en­
gem meglőtt, okosabb lesz.“

Az meg csak nézett rám meredt szemekkel

női íeaeine jobban felismernünk s egymással * »»/^vuuuni.st.
párhuzamba állítanunk a nemzeteket, mint a világ- sok élelmét, a golyó záport, 
tárlatokon ? hol alkothatunk magunknak tisztább kát födetlen helyen éri. a : 
tógáimat a népek előhaladottsága vagy elmaradása az árokban hever, — a ge 
tetői mint e helyen, hova összegyűlt ugv szólván „„ n ,
az egész emberiség? Itt mutatja meg mmdenkim.t az egész Jövedelmet I
tud, s miben rejlik gazdasága s ezért lehet gon- kanak elenk ^fogasa a rósz 
dőlni, hogy a practikus angol nem mulasztotta el e jótékonyan hat az olvasóra. - 
ju alkalmat arra felhasználni, miszerint megmutassa vetkezőkben minden kihagyó 
újból, hogy joggal tart igényt a világ első népének _
neveztetni magat. De eltekintve ettől, jói tudják az Motto: i
angolok azt is, hogy ily alkalommal csak növeke- £
dtk ismeretségük s összeköttetéseik, a ha egyelőre
ezereket áldoznak is idővel visszakerül ez dús ka- Előszó
uiataival együtt. Megígértem. - hogy h

-M n tar*va szem Glőtt, Angliának legtöbb naplómat, elfogom küldeni, — 
nagy vállalkozója megjelent a tárlaton s igy nem egyszerűségében. Tudom, hős 
lesz nehéz elgondolni, mily nagyszerű és gazdag nyörködtető olvasmánynyal j 
ezen államnak osztálya. I fogadják az egészet úgy a mi

Csak képzelni is alig lehet olyas valamit, a mi az én toliam nem engedelmt 
itt hiányozná s még ha egy nemiben felülmúlják mint szeretném. — A gyönyör 
is őket mások, de azért a helyesség okáért azok itt helylyel-közzel az ember e 
sem maradhattak el a többiek közül. Képviselve nak megfelelőleg csak a Jóka 
ía?xi!i i m?r®s.zei) többféle ága, a gyár és kézipar, leírni. Mert az országon meglát 
a tőid terményeinek minden neme, a tudomány I más teremtő keze. — Az embe 
vívmánya, egy szóval minden, a mit emberi kéz volt, még azt is lerombolta. - 
elkészíthet s mi a kereskedelemnek tárgyául cserje és bokor terem; kiszór 
szolgálhat Ezeknek kiállítása mellett a földről. — A hegveken is sudár

Egy bárányúgy ua,•anyamegyei önkéntes az 
aiabbi levelet intézte szüleihez, A levél most annál 
érdekesebb, mivel Satnácz mellől jő, melynek meg­
szállását ép most jelenti a táviró.

Samacztól 1 ói a járásnyira, 
a Száva partján szept. 9-én.

fáradság és kényelmetlenség mellett nem 
igen sok érdekes van jelenlegi helyzetünkben.

Tegnap délután a tábori postához lettem 
küldve három emberrel, s ez azon „Post“, hova 
legjobban szerettem menni, de sajnos, ma reggel 
már más kompánia váltotta föl a mienket • s igy 
ón e helyre, hol most levelemet Írom, lettem há­
rom emberrel rendelve.

A táboii posta a városházán van elhelyezve 
egy szép szobában, melynek ablakára trappal ve 
rés zászlót, éjjel pedig zöld lámpát, tűztünk ki. Itt 
hálom kocsi állt rendelkezésünkre, s íia levél jött, 
rögtön továbbítani kellett rendeltetése helyére.

Ma végre oly szerencsés voltam, ho»y kö­
zelében egy boltot fedeztem föl, a hol kávét le­
het kapni.

Reggel „feldwaeke!a“ lettem kirendelve a 
Száva partjára. Arra a helyre kellett mennünk a 
hol a folyó egy kis szigetet képez. Velünk Bem­

egyek

vekből

micsoda ember ez! —
Tovább menve, találok egy tisztet. —
„Mit akar maga fürer! azzal a jatagánnal 

szólt a fegyverre mutatatva, melyet ‘ balkezemben 
tartottam, — mikor meg van lőve?“

„Ej, ha muszka elém akad, még hal kézzel 
is levágom.“ — Az is nézett utánam ; gondolhatta, 
hogy magyar gyereknek kell lennem.

Végre elérek oda, hol az ezredemtul való or­
vosok vannak. — Kérdik, mi baj Szües?

„Semmi más uraim, mint egy golyó prezentbe 
a törököktől“ — mondok, a pantallóromba fúró­
dott golyót felmutatva.

_ De ekkor mar elkezdettem szédülni. Kér­
di tőlem egy tábori postatiszt : „Ihatnék barátom ? 
— s felém nyújtja kulacsát.

— Nem én, ehetném.
Így ék csak, egy kis jó bor van benne.
Nem kell uram! mondok,— mire nekem 

egy darab szalámit adott.
Jön a törzsorvos. — „Milyen szivar kell ba­

rátom, británika vagy Virginia ? — s nyújtja mind-

OOtXS

I Kuzu Pariou erctoseg van, s az erdő szélén Őrház
Mi egy nagy töltés mellett fekszünk, gallyak 

ból csinált árnyas helyen, s a töltés oldalán áll őr­
szemünk egy baka, de úgy hogy csak fejét és * zu- 
rony a végét láthatják a törökök.

Most jött épen fölfelé egy gőzhajó, s miutáu 
a Száva itt két ágú, nagyon keskeny és igen ro 
hamos a hajót nem bírták elég gyorsan megfor­
dítani s ez a mi lábunknál ütödőlt a partnak de 
semmi baja sem esett.

No de most befejezem levelem, s megyek 
főzni, — s azután enni, ha valami hobortos tőrök 
gránát szét nem zúzza bográcsunkat.

Szer aj evő, szeptember 12. (38-ik ezred 
6-,k hadosztály U-ik század, 2-ik hegyi brigád., 
E hu 2-íkan éjjel az en ezredem úgy két óra tájt 
a 9-ik vadasz-zászlóaljjal és tüzérséggel a felkelők 
elé ment M ok rój irányában. Ott á-ikán re o-gel 
össze is ütköztek. A mi el ö zászlóaljunkat, mely 
eloved volt, az ellenség egészen maga közé hagyta 
menni. A mieink csak azt vettek "észre h™,-' „

ES-nak
belelő-, tí-z- 
lyárosoknak 
vedeli angol 
js pható Ug­
rálhat an ke­
lő iiszögvá- 
Kittm r ha- 
$ és a legjobb 
hő rostákat, 
bgel biruak.

Hungária ua nem tesznek, már csaknem összerogytam volna, 
annyira voltam. — Azt sem tudom jóformán, 
hogy tettek kocsira, hogy vettek le; már csak arra 
emlékszem, midőn újra a földön feküdtem — és 
hánytam. Egy Farkas László nevű pesti orvos 
kötött be legelébb. Mire bekötött, teljesen kioesud- 
tam ; nem volt mái- semmi bajom. Ekkor kérdi tő­
lem Farkas főorvos, hogy mit‘ kívánnék ?

„Egy kis kenyeret uram ; mert szalámim épen 
van, es tegnap dél óta nem ettem.“

„Sajnálom barátom, ép az hiányzik nekünk 
1S- rTgy jártam tehát, mintáz egyszeri czigány- 
gyerek, kitől kérdezte az apja: „mi kell fiam’ 
mindent, előteremtek.“ — „Csák egy kizs samár- 
hust ehetném.“ „Hogy a dévla rúgjon meg, min­
dig olyat kérsz ami nincs. “

(Folytatjuk.)

Tudósítások a liarcztérről.
A „K—ny“ egyik tudósítója, mint szem­

tanú ir a bihácsi szerencsétlen ütközetről, közlé­
séből nem csak hadvezényletünk tehetetlénsége, 
hanem azon megdöbbentő tény is kiviláglik, hogy 
hősies bátorsággal harezoló csapataink huzamos j

. Aug. 9. Tuzla
Ma ugyan szerencsés volt, kinek volt egy 

kis kávéja. Megfőztük, itt-ott egy kis „ezibak“ is 
került — s izes reggelit csaptunk. Erre azután 
útnak indultunk — hejh! sokkan közülünk az 
örökké valóságba. A 11-ik század már nyolez óra­
kor megkezdő a tüzelést. — nm. is mindjárt 
kapom a parancsot: „balra, egy magas hegyen lát­
szik egy magános ház; vonuljak fel oda szakaszom­
mal s vizsgáljam ki a házat s hegyet.“ Felmegyek 

--------7 egy lelek sincs ott. Hanem nem messze

hegyen. I tanam fiuk! Előre! Benyomulunk a fa­
lakók egy^része eldugta a fegyvert 

- !>f -^r nagy on
a faluba. Mikor közel érteni 

sokan fehért kendők lobogtat-

intékeuyen

ojegek is, miknek szingazdag virágai s finom di- 
sziünényeiröl alig vagyunk képesek elhinni, hogy 
emberi kezek müvei.sem i í a-

ölíöző
gő-lám-

Mit lehetne még egyebet mondanunk a drag, 
kendőkről, a fehér, színes és arany csip 

sékrol s egyéb nehéz selyem kelmédről, mint azt 
bogy a mi szépet és igézőt India, a szövés-fonás 
--^mutatni képes az e gyűjteménybe var

Még vakifóbb fényt árasztanak maguk körű 
a nemes órczekből készült díszedények s az arany­
tól és drága kövektől nehéz fegyverek, 
véve nem kevesebb mint 24 terjedelm 
töltenek meg. 17__77
az, hogy közöttük számtalan érdekes L__
van, mit az sntiquitások ked'eiőire nézve kétszeres 
ti ve zetet nyújtanak szemlélésük által.
, ^puyőrü főleg a dombormüvekkel megra- 

U. ezxüs,t kedzleíek és a metszésekkel díszített, 
Lfu-h k^Gkksl kirakott pompás ékszerek; nem 
kütonben bámulat tárgyát képezik az elefántcsont 
Hí unkák is, mik n ni.ínoí

a házhoz, egy lélek sincs ott. Hanem ccm : 
tőle, megpillantunk balra egy falut, szintén
hegyen. Ül' ' .......... ”
Inba, hol már a 1
s elszántan várt reánk, midőn látá, mily n a 
vakon nyomulunk a f ’ ’
szakaszommal, már í ________ _
tak felém. Sokan meg futottak az erdőbe a közeli

. „ , Julius 30. Szarná«.
Az bjjtíl tábori főorségeii háltam szakaszom- 

mai. Azonban szabadon mehetett ki-be a városba 
mindenki; senkit sem akadályoztunk.
, A “iái nap itt vártunk a többi csapatokra, 
hogy átérkezzenek a Száván, mert csak úgy fogunk 
tovább menni együttesen. Este nagy tüzeket rak­
tunk és mellette danolással töltöttük az időt éjfél 
tájig, a mikor az eső kezdett szakadni.

xT 1 it,, jul. 31 Szamáé.
No_ bezzeg aludtunk volna már éjfél után 

de az eső oly irgalmatlanul kezdett esni hogy bi­
zonnyal elvisz bennünket a viz, ha a földre lefek­
szünk. Csak úgy folyta földön egész délig, mikor 
azutan az idő kitisztult. Száritgatta az ember a 
mije csak volt; mert mindene, még a bornyuba 
valója is csordultig ázott.

Este felé egynehányan bemegyünk a városba 
hogy lássuk, mint néz ki a török kávéház. Bizony 
meglehetős piszkosan. Asztala nincs; csak padok 
vannak benne s ezek szolgálnak szék és asztal he- 
lyett. A kávé jó, a dohány még jobb. A felszolgo- 
las kitűnő a maga egy ü gy üségóben. Vesz- 
szűk az utat hazafelé — hát megint esik az psA

ismét nagyszámmal csoportosulnak Magláj s Doboj 
nál s oly elszántak, hogy az embert 3-4 lépés­
nyire bevárják, mig állásukat elhagyják. Mi remél­
jük, hogy felváltanak bennünket s Travnikha he­
lyeznek át. Szerajevóról csak ennyit irhatok, hogy 
a konakon, hol parancsnokunk lakik, s nagt uyjj. 
logsági kaszárnyán és 2 kórházon kívül "olyan 
mint a kőbányai sertés-szállások. Mióta eljöttünk 
födél alatt nem voltunk, de nem is kívánunk lenni 
Úgy a férfiak, mind a nők közt, nem látni e»v 

I becsületes arezot. Az asszonyok, a kiket latnunk 
sikerült, mind ránezos arezuak, a fiatalokat zárra 
tartják. Még egyet. Minap egy este a tábortűznél 
üldögéltünk többen s néztünk a csillagok közzé,

I mig az ételünk főtt. Egy magyar tiszt, tábori sap­
kában rövid pipával, kit nem ismertünk veovult 
közénk s kérdezősködött élelmezésünkről s hóm 
vagyunk megelégedve a sorssal. ..Bizony jobb lenne 
otthon, hanem jól érezzük magunkat — nu rt mu-
?ZuJM ,Ekkor mas ,cs°Portok kezdtek lel ugrálni s 
több tiszt jött. A kérdező Filippo v i e h volt

Az oceupatió áldozatai.
Kimutatás a boszniai és herczegovinai íelke- 

ok e lem ütközetekben megsebesült és az alábbi 
kórhazakban elhelyezve levő harczosokról.

A gráczi 7. sz. helyőrségi kórházban: A 7. 
sz. Maroicic báró gyalog ezredtől, súlyosan, Zeber 
Mátyás szakaszvezető. A 27. sz. II. Lipút belga 
király gy. ezredtó'J, könnyen, Pirker Mátyás őne- 
zető. A 29. sz. Scudier báró gy. ezredtől", snlyo- 
san, Brücker Mihály közvitéz. A 38. sz. Molli- 
náry báró gy. ezredtől, súlyosan, Deák József 
tizedes, Hopka Dane, Csorbó' Imre, Biiók János 
Fehér János, Rigó Gábor, Saller István, Krausz 
Ármin, Nagy Mihály II., Bailog Péter, Romsic

mit együtt-
-----s szekrényt

Neveli ezeknek értékét különösen 
--------- -------- 1 indus régiség

hegyekbe.
Azokat, kik a faluban voltak, 

tem; azoknak pedig, kik a 
üzenetet küldöttem bosnyákul 
mit, ha nincs fegyve 
haza. “ — Ért valamit - mert egyenkint szál­
lingóztak haza. A kiknek lova volt, azok megkö­
tözték lovaikat a kertben, fegyvereiket eldugdosták 
ólakban s boglyákban s czigarókat csinál­
tak, mintha semmi sem történt volna. napfelkelte ^eiott összpontosittatott a Bihácsnak 

induló dandár, s mire a nap szétküldé aranysu- 
garait, a mieink már a ‘boszniai magaslatokon 
voltak.^ — Az Airoldi-ezred harmadik zász- 
alja képezte a jobb szárnyat, az első zászlóalj s a 
79. számu Jellasics-ezred a hadtest zömét, mely 
először bukkant az ellenségre. 6 órakor már erős 
puskaropogás hallatszott a völgyben, melyet sűrű 
köd borított. A hegyen levő csapatok teljes kilá­
tással bírtak a vidék felett, csak a völgyet terité 
be az átláthatlan köd, hol gyors tüzelés folyt. 
Fájdalom, ott egymást lövöldözték a mieink: az 
Airoldiak a Jellasicsokat s ezek viszont az Airol- 
diakat, és okoztak egymásnak olyan veszteséget, 
hogy a ritkaságok közé tartozik. 12 órai harcz 
után 964 volt a veszteség holtakban és sebesül­
tekben.

7 órakor szólaltak meg ágyúink, a zavaljei 
magaslatokról jól irányzott tüzet intézvén a Bihács 
előtt fekvő Zsegár falura. Nehány ágyulövés után 
sürü füstcszlopok emelkedtek ki a ködlepel közül 
8 órára eloszolván a kőd, lábaink alatt terült ei 
az égő Zsegár, szabad szemmel tisztán láthatólag 
Derék csapataink ez alatt folyton előre nyomultak 
s a fölkelőkkel egyesült rendes török csapátokat 
két sánczból kiverték s 9 órakor már Bihács kapui 
elé nyomultak.

A fáradt csapatok pihent századok által vál­
hattak fel, s ekkor küldetett előre az Airoldi-ezred I 

3-ik zászlóalja, mely a legvéresebb tüzpróbát állta 
ti, 9 órától 12-ig folyt a puskaharcz egyenlő ki­

tartással mindkét részről, mi közben Bihácstól 
folytonos ágyutüzet intéztek csapatainkra. Dél 
felé az Airoldi-ezred 12-dik százada jobb felé, a 

1-dik század bal feló húzódtak s oldaltámadást in- 
;ézvón az ellenségre, azt pesitiói elhagyására 
;ény9Z?riték: hirtelen vonultunk le á sürü bozót-

---lom ULVIAL
un.vényt, márvány vázát, érdekes indus pónzgyüj- 
teményt a megannyi mindent, hogy futólag sem
volnánk képesek fölsorolni.

Az angol India egyóbb kiállítása, leginkább 
aZLuaít’ 1 ritkaságait, vagy fó kereskedelmi 
cikkeket képező termékeit, továbbá a Lenszülött la­
kosságot ismerteti meg velünk.

• 1 iparnak egyik legkifejlettebb ága Indiában, 
mint mar láttuk, a szövés, még pedig nagy mér-

friss és
fekélyeit
nfertözés 

L végképi
•yakcrlat-
során át 
biztosi— 
gyógyít

-II . 1 '-Wfvu, pvujg UUgJ Iliül"
Den * selyemszövés, mihez mérten egyszersmind 

a 8eDtenyésztés is nagyban fizetik. Szépen 
van ez itt egy gyűjtemény által illustrálva, a hol
jgymásután következve láthatjuk a szép selyem 
epkéset, ezeknek tojásait, majd a kikelt bogara- 
.a » ® Dercmfta különböző stádiumait, a gubókát, 
ov ba a leszedett nyers sdyem gombolyagokat,

! a szálakká sodrott selymet s az ezek­
ből készült kelméket.

Jfós főipar-ágak mikénti Ozásét és az Indusok 
ügyébe foglalkozásait, nagyszámú fényképek ismerte- 
ük velünk, mik reánk nézve kimondhatatlan érdek­
el bírnak. — Különösen felköltik figyelmünket 
ezek közt, a theával való eljárást ismertető képek, 
Melyeken láthatjuk, mint lesz a theafa ápolva, an- 

,Qak megszedve, -s szárítva, hogyan
,68z később kezelve és elcsomagolva. — E fény- 
SGpek alatt egyidejűleg mintegy 60 különböző théa 
Mintát találunk, mint Indiának e nemű termékeit.

nek sok

tál ‘bénőtt- hegyről, s foglaltuk el *az ellenség el-

mm



Huny a (ly József őrvezetők. Nagy István, Bakó An­
tal, Kesztbelyi József, Szigeti Károly, Verbas 
János, Poller Pál, Baklits Jodka, Kiss Jó­
zsef, Kovács János, Tuna András, Verbanetz 
István. Babits Máté, Zerényi János, Ognenov Ra­
dislav köz vitézek. A 61. sz. „Czezarevics Sándor 
orosz nagykerczeg és trónörökös“ gyalogezredtől- 
könnyen: Tomicesko György közvitéz. A 70. sz. 
„Filippovics báró“ péterváradi gyalogezredtől, köny- 
nyen : Nesic Buzman közvitéz. A 78. sz. ,Sok­
es evics báró“ gyalogezredtől, súlyosan: Daraszvics 
Iván közvitéz. A 9. sz. tábori vadászzászlóaljtói, 
súlyosan: Fink József, Hirn János vadászok. 
Kochbitner Ignácz trombitás ; könnyen: Schragl 
Engelber. alvadász. Trog Ferencz, Pokory Ottokar, 
Stifter Gusztáv őrvezetők. Braun András, Kaltgra- 
ben Mihály, Friedl János közvitézek.

A 27. sz. tábori vadászzászlóaljtói: súlyosan: 
Piöchel Antal, Schwarz János vadászok: könnyen : 
Paulitsch Ágoston, Fötsch József, Kultenegger 
('lement Flecker Péter, Spreitzenhofer Lőnncz 
vadászok. A 31. sz. tábori vadászzászlóaljtói: súlyo­
san: Mieric Bade őrvezető. Tonnic Iván vadász. 
A 12. sz. „II. Ferencz, mindkét Siczilia királya“ 
dzsidásí-zredtöl: könnyen: Kos Gregor dzsidás. A 
12. sz. „Huffman báró“ tábori tüzérezredtől: küny- 
uyen: Keinwald Sándor főtüzér.

A trieszti 9. sz. helyőrségi kórházban: A 
22 sz. Weber báró gyalogezredtől súlyosan Kaz- 
naeic Antal hadnagy. A 27. sz. II. Lipót, belga 
király gyalogezredtől súlyosan Pinegger Jakab köz­
vitéz". A 32. sz. gyalogezredtől súlyosan Leschkai 
Flórián közvitéz. Ä tiroli Ferencz József császár 
vadászezred 12. századától súlyosan Widman Giu­
seppe vadász. A 19. sz. tábori vadászzászlóaljtói 
súlyosan Uenier József, Pavletich József vadászok, 
könnyen Palzl Máté, szakaszvezető, Grilanz 
József alvadász, Tomsics János vadász; a 33. sz, 
tábori vadászzászlóaljtói, súlyosan : Loger Ferencz, 
tővadász, Zítkó Lőrinez őrvezető, Bojanc Ferencz, 
körbíer Simon, Steininger Ignácz vadászok; a II. 
sz. vártüzér zászlóalj, 2 hegyi ütegtől, súlyosan : 
Bingi Jeder Ferencz lüvőmester.

A klagenfurti tartalékkórházban, a 7. sz. 
Maroicsics báró“ gyalogezredtől, súlyosan: Keusch- 

uig Károly tizedes; a 38. sz, „Mollináry báró" 
gy.-ezredtől,, súlyosan: Lugosi Sándor tizedes, Karai 
Istv., Németh F., Kertész Zugmond, Csőrös Fér., 
Zsigmond Tamás, Katicza János, Ebei Antal, Paits 
Márton, Sarán István, Ölasz Jure, Barabás József, 
Harmat László közvitézek, könnyen Paulovics Mi­
hály, Zenbori János, Szabó József, Cseke Mihály, 
Kríeb András, Kosner Márton közvitézek. A 48. 
sz. Barnát száz-meiningeni heiczeg gy. ezredtől 
súlyosan Körmendi András, Karácsonyi Lajos, Be­
szán Miíiós, Varga Bálint közvitézek, könnyen, 
Drágán Mdos, Fodor Bálint, Ivó Sándor közvitézek. 
Az 52. sz. gy. ezredtől súlyosan Hengl J. tized. Kauf­
mann Menyhért, Benyovszki Kár., Gesteiger Pál köz- 
vitézek, könnyen Lengel Péter, Berlic Péter, Tochi 
Vincze, Simon Miklós, Varga Ferencz, Renngart 
János, Hallas Vaso, Berger József, Pop János köz- 
vitézek. A 61. sz. Cüsarevics Sándor orosz nagy­
fa erczeg és trónörökös gyalogezredtől könnyen 
Boutia György, Csar György közvitózek. A 7. sz. 
tábori vadászzászlóaljtói könnyen Fiaderer János 
vadász. A 9 sz. tábori vadászzászlóaljtói súlyosan 
Rosenberger János, Schröck Jakab vadászok, köuy- 
nyen Gruber József vadász. A 27. sz. tábori va- 
dászzáazlóaljból súlyosan Heller József szakasz­
vezető, Leitner Mátyás vadász, könnyen Hutschel- 
hofer János, Asch József, Bein Antal, Herz János 
vadászok. Samut Ferencz alvadász. A 3!. sz. tá­
bori vadászzászlóaljtói könnyen Drezgié István, 
Dikiic Juro vadászok.

A zágrábi 28. sz. helyőrségi kórházkau a 
3. sz. „Abele báró“ gyalogezredtől súlyosan: 
Kiumark Jakab, tizedes ; Lob Lőrinez, Dodo Égyüd, 
Rokita János, Sprinczer Antal, Albreöht Vircze, 
Sejellich János, közvitézek; könnyen : Tschichatschek 
Albert ó'rmester; Peer Ferencs, szakaszvezető; 
Spianlebner Nándor tizedes: Horek Jakab, Hof- 
atädter Károly, őrvezetők : Benk Mátyás, Verton- 
bau János, Zedniesek Jakab, Vidensky János, Re- 
boika Alajos. Fiba János, Ludwig Lipót, Hofmann 
János, Cerny Antal. Klimesch József Pank József, 
Melkus Mátyás, Sladek József, Pazurek Wenczl, 
Prapila Ferencz, Vincenz Lajos, közvitézek; a 
S6. számú „Wezlar báró“ warasdini gyalog­
ezredtől : súlyosan : Posavecz Bragutin közvitéz';
A 22 sz. „Weber báró“ gyalogezredtől: Rupp- 
uik Rikkárd hadnagy könnyen. A 22. sz. „g e ti­
dier báró“ gyalogezredtől : Ketic Obrand Lele 
kőzvitéz súlyosan. A 45. sz. „Zsigmond fő- 
por c z e g“ gyalogezredtől: Fesla János szakasz- 
vezető könnyen. Az 54. sz. „Tbun Hoken- 
stein gróf“ gya'ogezredtől, súlyosan: Matek 
Ignácz közvitéz, könnyen . Viesner Nándor sza- 
Laszvezető, Muka Ede tizedes, Scheiber Ede, Sprin­
ger József Scholz Alajos, Teiber József, Cuber'An­
tal, Seemin Lothar, Kotak Ferencz kőzvitézek. A 
25. sz. tábori vadászzászlóaljtói: súlyosan; Cba- 
lanpka Tamás vadász.

Kelt Becsben, 1878. szept, hó I5-én.
A cs. és kir. közös hadügyminisztériumtól.

Irodalom.
— „Magyarország természettudo­

mányi és mathematikai könyvészete 
1472- 1875.“ (100 araunval jutalmazott pályamű.) 
Készítették S z i n n y e i József és dr. S z: n n y e i' 
József. Kiadja a magyar természettudományi tár­
sulat. Ára 4 írt. Monumentális mü, mely 1008 
lapon betű rendben magában foglalja mind azon 
Írók neveit és müveit, kik Magyarországon ter­
mészettudományról és mathematikáról Írtak. A 
mü a dolog természeténél fogva nem lehet tel­
jes, sem hibátlan, de benne van mind az, a mit 
két olyan hangyaszorgalmú ember, mint a két 
Szinnyei 14 nagy könyvtárból, számtalan bibiio- 
grapbiai műből és szaklapból összegyüjthetett. E 
miivel, melyet a magy. kir. természettudományi 
társulat készíttetett, meg van téve az első lépés a 
természettudományok magyar irodalma történeté­
nek megírásához össze van gyűjtve az anyag 
s csak mesterére vár, mely formába öntse.

— üj lapok. „Mulattató Újság“ Ily 
czim alatt B o d o n József és P ó s a Lajos szerkeszté­
sében képes néplap fog legközelebb megindulni, mely­
nek mutatvány száma hozzánk beküldetett,. A szer­
kesztők azt a dicséretes feladatot tűzték ki macrok elé, 
hogy lapjokkal a selejtes ponyvairodalmi terméke­
ket kiszorítsák a nép kezéből, s valódi népies nyel­
ven irt közleményekkel erkölcsnemesitő és tanul­
ságos olvasmányt nyújtsanak. A beküldött mutat­
ványszám megfelel a feladatnak, s azért melegen 
ajánljuk olvasóink figyelmébe. A lap vasárnapon­
ként jelenik meg, előfizetési ára egész évre 4 ‘ frt. 
Egy másik vállalat előfizetési felhívását is Leküld­
ték hozzánk. Kalnoki Henrik és Vasvári Ferencz 
„Uj nemzetlek“ czim alatt lapot indítanak a

a középtanodai tanuló ifjúság számára. _ A
szerkesztők azt hiszik, hogy hpjokkal „eddig mé­
lyen érzett hiányt fognak betölteniebben azon­
ban erősen csalatkoznak. Nem egy hasonló irányú 
vállalat bukott már meg, egyedül azon okból mert 
teljesen felősieges volt. A középtanodai ifjúság 
erdeke, melyet az „Üj nemzedék“ mindenekfőlött 
szolgálni akar, az hogy tanuljon, ismeretek eviii- 
tesere szentelje idejét, s szellemét és testét egyenlő 
mértékben fejleszsze. A legjobb segédeszköz erre 
a jó tanar és jó iskola, külön specialis „szaklapra“ 
nincs szükség, legkevésbé olyanra, mely azt ígéri,

hogy, bármely rovatában tért nyit az ifjúság mun­
kásságának. *

— Havi folyóiratok. Megjelent a 
„Földrajzi közlemények“ szeptemberi fü­
zete Bér e ez Antal szerkesztésében. — „Ter­
mészettudományi közlöny“ szerkesztik 
Szily Kálmán és P asz I ao v s zk y József „Neue 
Gesellschaft“ augusztusi és szeptemberi füzet. Ki­
adja Wiede F. Zürichben.

— Uj könyvek. „A magyarok legújabb 
története az 1849-iki orosz invasiótól napjainkig.“ 
Irta Korn F. A. Megjelent a IV. részből az I. 
és II. füzet. Egy füzet ára 50 kr. — „Magyar 
lexicon.“ Megjelent a 10-ik füzet, melyben Ausz- 
trid-Magyarország vallási térképe van mellékelve. 
E füzettel ,á vállalat első kötete be van fe­
jezve. — Az akadémia közleményeiből megjelent 
„A magyarországi dunaszigetek alakja 
és iránya, területnagysága és partmagassági viszo­
nyai.“ G táblával. írta Ortvay Tivadar. Ára GO 
kr. — „Az 1878. évi törvények gyűjte­
ménye.) II. füzet XV,—XXIX. Kiadja Zilahy 
Sámuel. Ara 1 irt 50 kr. Kisebb és nagyobb for­
mátumban kapható. „A p ae d a g og i a i társulat 
évkönyve 1878.“ Szerkesztette dr. Kiss Áron1 
Ára ? —

KÖZGAZDASÁG,
Budapest, szept 18.

Köztudomású dolog, hogy az alföldi vasút 
fából készült B r á v a hídja Eszéknél a 
legdesperáltabb állapotban vau, és hogy a jelenlegi, 
nagymérvű igénybevételt — ámbár recsegve — 
eddig még elbírta, csak annak köszönhető, hogy a 
hid tavaszkor minden oldalról ki lett tódra-fódva, 
és hogy a pálya fentartási osztály aj legéberebb 
figj elemmel gondozza.

Be a dolgot igy továbbra vinni már nem le­
het és az igazgatósának komoly kötelessége — a 
közbiztonság tekintetéből — egy solid, állandó híd­
ról gondoskodni. Mint halljuk, a nevezett igazga­
tóság már hosszabb idő óta és különösen most, 
midőn a határőrvidéki vasutak kiépítése a valóság 
stádiumába lépett, a legkomolyabban foglalkozik 
ezen tárgyg/al; hanem mind "eddig siker nélkül, 
mert egy állandó hidra az engedély megadása a 
közlekedési minisztériumban késik, illetve ott min­
dennemű aggályoknak lett áldozata.

Az alföldi vasút igazgatósága az uj állandó, 
vasszerkezetű hidat 190 méter bosszúra tervezi és 
pedig mindössze 4 nyilassal, mely híddal az illető 
magyar és horvát megyék szorgozása folytán egy 
hat és fél méter széles közúti bid is kapcsolat­
ba!] állana.

Az igy tervezett hídnak költségei 715,OöO Írt­
ban vannak előirányozva, holott ha a vasúti hid 
külön és a közúti hid szintén külön épülne, ak­
kor az elsőnek költségei 450,000 és a másodiknak 
pedig 452,000 forintban vannak számítva. — 
Eszéknél egy állandó közúti hid létesítése nem 
csak az immár tónynyé vált boszniai occu­
patio, hanem az amúgy is roppant élénk köz­
lekedés folytán, mely itt Magyarország és Horvát­
ország közt fenáll, leiette fontos és hadászati szem­
pontból is mindig égető szükséges leend.

Ez alkalommal nem lehet elhallgatni, hogy 
az alföldi vasút, törvénybe iktatott engedménye­
sei az általuk alakított „alföldi vasút rész­
vénytársaság“ irányában semmikép sem ment­
hető, nem quabfikálható módon jártait el • mert 
daczára annak, hogy aránylag, a leküzdendő nehéz­
ségeket és igy az előre látott kiadásokat tekintve, 
a nevezett vasút oly tőkével illetve oly kamatbiz- 
tositékkal lett engedélyezve, m i nt egy magyar- 
országi vasút sem, a vasút mégis oly sze­
gényesen lett felszerelve és kiállítva és a „rész­
vény-társaság“ oly szegényen lett magára 
hagyatva, mint az egyéb újabb magyar vas­
utak , melyeknél részben az engedményesek, 
részben § főváJiajkozók szegték a nyakukat. 
Ha már törvényszerílleg az engedményesek többre 
nem voltak kötelezve, mint a mennyit tet­
tek, de akkor, midőn nesik az engedményokmány 
végrehajtása 8-9 millió hasznot hozott, nem csak 
a méltányosság, hanem az általuk alakított rész­
vénytársulat iránti jóakaratu — hogy ne mondjuk 
a becsületes — eljárás is magával hozta volna 
azt, hogy ne sózzanak a társulat nyakára egy oly 
szerkezetű és minősőgü fahidat, melynek fentartása 
az alföldi vasuttársvjatnak egyremásra évenkint 
20,000 forintjába kerül, és melynek fennállása 
csak nehány évre terjedhet, hanem meg kellett 
volna abból a nagy nyereségből a tahid épitési 
költségeit egy kissé tódoi és lett volna aztán 
egy állandó, vas szerkezetű hid és most nem kel­
lene a társulatnak illetőleg az államnak uj áldo­
zatokat hozni, pénzbeszerzésről gondoskodni.

Ha az engedményesek igy jártak volna el, 
mennyi kiadást takarított volna meg eddig a tár­
sulat illetőleg az állam, mert annyi bizonyos, hogy 
körülbelül a mennyibe a sokszor nevezett fahíd 
évi fentartása kerül, annyival több kamaíbiztositáki 
pótlékot tizen az állam, pedig bizony a sok pénz­
ből nem csak erre, hanem a Buna hídjára is ke­
rült volna még valami a nyomorúságos gőzkomp 
helyeit. Hanem a bécsi hitelintézet, mint föenged- 
ményes nem tartotta szükségesnek lelkiismerete­
sebben eljárni, mint azt tőle az akkori kormány 
követelte, mi tisztán üzleti szempontból nem is 
kifogásolható, de ilyenkor eszebe jut az embernek 
azt a kérdést intézni, hogy hol vannak azon érde­
mek, melleket az említett bécsi pénzintézet mű­
szaki tanácsosa és a szóban levő vasút építészeti 
igazgatója es jelenleg is Becsben lakó igazgató 
tanácsosa az alföldi vasút építése körül magának 
— ily eljárás mellett — szerzett, melyekért őt a 
kormány a vaskorona renddel diszité fel ?

Azokat higgadt és részrehajlatlan vizsgáló íel- 
deritni nem képes.

A budapesti gabaa és értéktőzsde sept. 18,
Gabnatőzsde. Gyenge vételkedv mellett a 

malmok csak keveset vásároltak, búza gyéren volt 
kínálva, finom fajta szilárd áron, középszerű csak 
nehezen volt eladható, a mai forgalom 6,000 mm.
A többi gabnafajok gyenge üzlet mellett változat­
lanul maradtak.
téntek^ köve^kezd hivatalos jegyzések tör-

inft Buza’ti/Zavidéki 400 mm. 79‘2 5 9.90: 
í?Lmm9nn a 9'nn s,árga; 300 njm- 79 á 9.15
hamm }Vn mm,0An a 10 05 elsfireDdö. mindannyi három hónapra. 300 mm. 79 és 400 mm. 78 á
mm°’ 7R 7 D-aVe|tVi'nn°0 mm" 78"7 á 9 90 : 309
78 á q8qn a 19;85;,100 mm- 78 á 9.50; 200 mm.
mm 77^4 qT Üjno°° mm' 78 á 9 " 5 100 
mm. 77.0 á 9.2j ; 300 mm. 77 5 4 9 45- ion
Hm™ i00 T'«7,8„á 100 -m. 7W
hónapra. 768 "* 9,5> ™nóaimyi három

mm 78“1 Vnn®/™ 200 mm’ 795 4 9-75, «0
H4r=. ' mm' 4 7'80-

sl,g=,P3o!!mmmiy2eV8%™8 78-4,J6°-
hónapra. 8'90 ffiIndannB három
hónap?a°lnaaiegy ti 1800 mm- 78 a 9> három

76 á i-nált003mmmm75 27á57á308'1l00 100 
7.50, 100 am 74 á 7™ 7.20)

100 métermázsa 73 á 7.—, mindannyi három 
hónapra.

Észak magyar 300 mm. 76.5 á 7.75, 
azonnal fizetve, 100 mm 77 á 7 80, 300 mm 76.5 
á 7.75, mindkettő 3 hónapra.

Szállítás a közös hadsereg részére. A bu­
dapesti kereskedelmi és iparkamara, a cs. kir. ka­
tonai felszerelési bizottság részéről értesittetett, 
hogy 198 db 20 literes, 465 db 35 literes hor­
dócska italok számára és 600 db spanyol nádból____ r  • avi**.V“. co vuv uv ojuaujui uauvvi

Rozs 400 mm. á 5.35, hozzáadással, 300 font nagy kosár csomagolás számára szükségeltetik, 
mm. á 5.80, mindkettő azonnal fizetve. | s a nevezett bizottsághoz a lehető legrövidebb idő

I alatt szállítandó. Az erre vonatkozó ajánlatok aHatáridő-üzlet. Az őszi búza valamivel szi­
lárdabb, a tavaszi búza változatlan, tengeri szilárd, 
őszi zab 2 kr, tavaszi zab 5 krral emelkedett. 

Usance-buza szept.—okt. 8.77y2—8.82'/2. 
Tavaszi búza 9.10—9.15.
Tengeri május—júniusra 5.32—5.37.
Zab szept.—oetob. 6.20—6.25.
Tavaszi-zab 6.55-6.60.
Értéktőzsde. A mai tőzsde az erősebb contre- 

miue fedezetek által némileg megszilárdult s az

! szállítási határidő pontos kitétele mellett" a cs. k. 
I katonai íölszerelési bizottsághoz (k. k. Militär 
I Verpflegs-Verwaltung) legkésőbb f. évi szept. 18-ig 
í beküldendők.

A nemzetközi pénzconferencia a következő 
i határozatot hozta: Az európai államok küldöttei, 
■ kik a conferentián együtt voltak, köszöuetüket fe- 
; jezik ki az észak-amerikai Egyesült-Államok kor­

mányának, amiért alkalmat adott nekik, nemzet-•ínk , 8 Z I ' “ i mányának. amiért alkalmat adott nekik, nemzet­ünk emelkedtek. A forgalom gyenge volt, s csakis i v-az osztrák hitelrészvényekre szorítkozott. Fordul ! fc/tTT 3 ?.enzfek nev,ezetes kerdé,se 
azonban nlő nőhín, nul hR.eIrísrvő- j foloU; Bt“lag tárgyalás ala veven az eszak-

amerikai Egyesült-Államok küldöttei áltál tett ja- 
g j vasiatokat, a következőket határozták: 1. Szüksó-

azonban elő néhány kötés az osztrák hitelrészvé- 
nyokből is. A devisek és valuták változatlanok.

Az előtőzsde kezdetén nem fordult elő 
semmi olyas, a mi a coulissa papírokat felélénkí­
tette volna, s mind a forgalom, mind a hangulat 
csendes volt. A magasabb bécsi árfolyamok megér­
kezésekor azonban az osztrák hiteirészvények fel­
élénkültek. Ezek 225.80-on nyíltak meg, s 228.30— 
228 50-re emelkedvén, 228.30-on maradtak. A ma­
gyar^ hitelrészvenyek 200, az arany rente 84.35 — 
84.25-ön záródott. A helyi értékek közül a Luiza- 
gőzmalom 237, a központi hazai takarékpénztár 
86-on vásároltatott.

Zárlat: Magy. vasúti köles. 98.50—99.—, 
keleti vasút I. 63.——63.50, keleti vasút 11. 72.50 
—73.50, 1877-diki állam kötvény 63—.— 64.—,
m. jut. köles. 77.----- 78.—. tn. kínost, utal. II. 110.75
111 50, m. arany jár. 83.25—84.50, földteherment 
77.50—78.50, temesv -bánáti v. 75.50—76.50,szőlő-
dézsma válts. 82.50—83.50, municipalis b.—.------
— —, magyar hitelbank 200 —201.—, Augló huu- 
garia —.-----------.—, iparbank 40 — 41, lipót­
városi bank 30.—32.—, osztrák hitel részv. 228.30
228.50, kereskedelmi bank 136.-----138.—, pesti
kereskedelmi bank 560—565, pest-budai kézmű­
ves bank 55—56.—, magy. által. bizt. társ. 2000 
2030—, Pannónia bizt. int. 460, pesti bizt. 92.—
92.50, Unió----- 140, Concordia malom 445—
448, pest-budai malom 1150—1180, Erzsébet gözm. 
245—250, hengerm. 635—645, Luiza gzm. 236 
—237, molnárok és süt. gzm. 330—335, Pannónia
mai. 1275—1290, Victoria gzm. 385----- , Alföld-
fiumei vasút 114.50—115 50, északkel, vasút 112.— 
113.—, erdélyi vasút 110,50 — 111.50, kassa-oderb.
vasút —.---- ------- , pesti közúti vas. 173.—
—175.—, osztr. állam v. —.-------- .—, budai he­
gyi pálya 51—54, központi hazai takarék pénztár
85.-----86.—, pesti í. hazai tak. pt. 2400—2420, főv.
tak. pénzt. 355—362, pesti külváiut-i 50—52, alagút
részv. 75.------76, Ganz-fóle vasöntöde 214—216.—
Gschwindt szeszgy. 250.—255, gyapjúm. 154—158,

ges, hogy az ezüst ép úgy mint az arany 
[folytatólag pénzgyanánt használtas- 
jséka világban. A megválasztása annak, váj­

jon ezen két fém közül egyik vagy a másik, vagy 
együttesen mindakettő használtassók-e pénz gya­
nánt, minden egyes állam vagy államcsoport saját­
ságos viszonyai szerint döntendő el. 2. Az ezüst 
pénzveretés korlátozásának kérdése szintén minden 
egyes állam vagy államcsoport külügyi viszonya 
szerint döntendő el; és pedig annyival inkább, 
mivel a zavarok, melyek az utóbbi években az 
ezüst piaczon előfordultak, a különböző országok 
pénzviszonyait kűlönfóleképen érinték. 3. Tekintve 
az előadott nagyon szétágazó nézeteket, és azon 
tényt, hogy még azon államok, melyekben a kettős 
pénzérték van, lehetetlennek tárták kötelező nyi­
latkozatot adui az ezüstpénz korlátlan vezetése 
tekintetében; világos, miszerint nincs valószínűség 
arra, hogy komoly tárgyalásokat lehessen folytatni 
a fölött, hogy vájjon a két nemes fém nemzetközi 
pénzértékét meglehet-e állapítani.

A föidmivelés-, ipar- és kéreskedelmi mi­
niszter i. é. 19,775. sz. a. Torontál, Krassó, 
Szörény és Temesmegyék közönségéhez az alábbi 
rendeletet intézte : Folyó évi 7573. sz. a. kibocsá­
tott rendeletemet, melylyel Szerbiából kérődzőknek 
és azoktól származó nyersterméuyeknek Magyaror­
szágba való behozatalát teljesen megtiltottam, az 
ipar és forgalom érdekében olyképen találom mó- 
dositandónak, hogy az 1878. XX. t.cz. 13. §. alap­
ján elrendelt szoros határzár fentartása mellett, ‘a 
teljes kiszárított juh és kecske bőrök a baziási és 
zimonyi belépti állomásokon keresztül, az alább 
irt módozatok mellett behozattathassanak.

A teljesen kiszárított juh és kecske bőrök 
behozatalát, a fenforgó körülményeknél fogva, csak 
a honi gyári használatra szorítom, és pedig oly ki­
kötéssel, hogy teljes bőrök behozatalára minden

féle vasgy.----- 80, első magy. seríőződe 300 — 305,
sertéshizlaló 134—135, spodium részv. 215—220, 
pesti keresked. bank 6%-os záloglevelei 93.75— 
94.25, hitel sorsjegyek 163.75—164.25

Pénznemek. Arany 5.60-5.62, 20 frankos 
arany 9.41—9.43, ezüst 100.25-100.75, hir.
márka 58.----- 58.10. Váltók Párisra 46.70—
46.90, Svájczra 48 35-46.50, Londonra 117.50 
117.75.

Esti tőzsde. A mai esti tőzsde élénken kez­
dődött. Jelentékeny árvariatiók fordultak elő. Az 
osztrák hitel részvények 229.30-on nyíltak meg, s 
232.60-ra emelkedvén, újra 231.60-ra esett, s 
231.80 on záródott. A többi értékek is szilárdultak.

¥ldéki-|iiaez«k
Eger, szept. 16. (Az „Egyetértés“ tudó- 

tisása.) A múlt hét folyamán gyönyörű nyári idő­
járásunk volt. Szükségünk is van a szép időre egy­
részt, hogy lakásaink átázott falai száradhassanak, 
másrészt, hogy munkáinkat akadálytalanul folytat­
hassuk. Mert annyi végezni való dolog városunkban 
talán sohasem volt, mint jelenleg. Egytöl-egyig el 
vannak foglalva napszámosaink, folytonosan dolgoz­
nak kőmiveseink, ácsaink, tele van a műhelye 
szabó, suszter, asztalosnak. Éhez járul, hogv ke- 
reskedőink is szárítják, rakosgatják áruikat, és 
földmivelőink is kapálják a szőlőhegyeket. Bodná- 
raiuknak — mivel az árvíz igen sok hordót tőrt 
össze s vitt el — szinte annyi a munkájuk, hogy 
talán szüretre sem végzik el. Pedig ez baj volua. 
Szőlőink u. i. oly mintaszerű állapotban van­
nak, hogy ha valami csapás nem éri, annyi és oly 
jó borunk lesz, mennyi és milyen már régen nem 
volt. Kukoricza középminőségü, burgonya sok he­
lyen hibás. — A buzapiacz, részint, mivel a búzá­
nak az ára alacsony, részint mivel gőzmalmunk 
még nem vásárolj be, üres; búzát azonban lehet 
kapni; mert a gőzmalom 4000 mm. elöntött búzá­
ját 8—4 írtjával árulgatja métermázsánkint.

Arad, szept. 16. (Szeszüzlet). Az üzlet szi­
lárdabb. Kész áru nagyban 32—32.50 hordó nél­
kül részletben 32.75 hordó nélkül, 35.50 hordóstól 
pr 100 liter százalék.

Temesvár, szept. 17. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) (Gabnaárak.) Búza 5—30—5.80, 6.25 —
6.50, 7—7.25, 7.10—7.80, 8—8.40, minőség sze­
rint, Rozs (idei) 5.25—5.30, árpa (idei) 4.90— 
5.10, zab (idei) 4.80—5.—, tengeri (ó) 5.40—
5.50, repeze 10.75—11.-. (Szeszüzlet.) Nyers 
hordó nélkül 28—29-—, finomított 32-32.50,

Várasd, szept. 14. (Gabnaárak.) Búza 7.50— 
7.75, 8.50—8.75 minőség szerint, rozs 5.50-5.75, 
zab 5.50-6.85, tengeri 6 — 6.25, takarmányárpa 
5.60—5.75, száz kilogrammonként.

Bortudősitások.
Váez, szept. 17. A hó első felében meleg 

időjárásunk volt; tegnap éjjel azonban már csípős 
hűvösre változott. Szőllős kertjeink szépen fejlőd- 
tek, s a fürtök már megértek. Kitűnő borra van 
kilátásunk, ha még vagy egy hétig napos időnk jár.

Szathmar, szept. 14;. Szőlőink állásával meg­
vagyunk elégedve, a szüret, úgy minőség, mint 
mennyiség tekintetében kitűnőnek mutatkozik.

Prcmontor, sept. 17. (Az „Egyetértés“ 
tudósítása.) A septemberi időjárás felette kedvező 
volt szóllőinkre. Különben is, miután hála isten, 
semmiféle elemi csapás nem látogatott meg, annyi 
borra van kilátásunk, mennyi már évtizedek óta 
nem volt. Bodnáraink alig győzik a sok megren­
delést teljesíteni. — A borkereskedés pang, 

a bortulajdonosok nem akarnak engedni az 
arakból, a vásárlók pedig ép a bő szüreti kilátások 
miatt tartózkodók. — Nagy felindulást keltett az, 
hogy a katonai intendatura a hadsereg számára 
Ausztriai mesterséges borokat vásárolt. r. 1.

Athaenaeum 295—300, Pesti "könyvnyomda rész- | egyes esetben a vezetésem alatt“ álló'minisztérium 
vény társ. 500—490, Salgó-Tarján 93—, Schlick- | engedélye kérendő ki.
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I Az említett két belépti állomáson működendő
I szemlélő bizottsági tagok, illetőleg a zimonyi vám-
I hivatal napdijait és esetleg fuvarköltségét az illető
■ tulajdonosok fizetendik. Hasonlóképen a tulajdono-
í sok fizetendik, a Szerbiából miniszteri engedély
! mellett behozott juh és kecske bőrök vizsgálatáért
j a lerakodás helyén müsödő szemlélő bizottságok
j költségeit is. Kelt Budapesten, 1878. évi szent
i hó 10-én. *
$

j Aratási eredmény Ausztriában.Az osztrák fóld- 
! mivelési minisztériumhoz érkezett jelentések szerint, 
j ott az aratás már jobbára bevégeztetett; csakis az’ 
j északi tartományokban, különösen Bukovinában van 
' még learatatlan zab, s Tirolban rozs. — A termés 

átlagvéve középszerű. A tengeri szépen fejlődik s a 
keleti részekben érő félben van. Jó tengeri termés lesz, 
Alsó-Ausztriában és Stájerországban, ellenben rósz 
a termés Isztriában, Vorarlbergben s részben déli 
Tyrolban is. A burgonyának a legújabb hírek sze­
rint sok és nagy gyümölcse van, de a szára na­
gyon hamar elrothadt s attól lehet félni, hogy a 
rothadás, mely az északi tartományokban már ed­
dig is constatálható, nagy károkat íog okozni. Mind 
a cznkor- mind a takarmányrépa átalában igen jól 
all s a káposztán seen igen látszik meg, hogy annyi 
hernyó járt az idén. A komlót takarítani kez­
dik, de a kedvezőtlen időjárás miatt még nagy 
része nincs behordva, s általában rósz a termés. 
Gyümölcs Felső-Ausztria és Galiczia egy részének 
kivételével elegendő termeti. A szőlő a középső 
részekben még nem igen érik, ugyannjira, hogy a 
bor minőségére nézve máris komoly aggodalmak 
merültek föl; a déli részekben azonban szépen ha­
lad az érés. Alsó Ausztriában s déli Tyrolban már 
zölden kezdett a szem rothadni. A rovarok is sok 
kárt tettek, mindazonáltal Balmátiában, Krajnában 
Stájerországban és Alsó-Ausztriában mennyiségileg 
jó, e tartományok egy részében pedig igen bo 
sz iiretre lehet számítani,

A gyór-sopron-ebenfurti vasút folyó évi 
aug. havi bevételei: befolyt 17,941 személy után 
10,080 frt, 6810 tonna áru után 16,378 forint 
összesen 26,458 frt. 1878 január 1 tői f. ó aug’ 
végéig terjedő időtartam alatt a bevétel személyi 
szállítmány után 69,143 irtot, teherszállítmány 
után 134,914 irtot tett ki, mely eredmény a múlt 
év január—augusztusi eredményével szemben 9408 
frtnyi jövedelem-csökkenést képvisel. Oka a csök­
kenésnek egyrészt az általánosan tapasztalható 
rósz forgalmi viszonyokban, másrészt azon körül-
ífíMfWM611 Jv1 a 8a^ona' répaszállitás
küllőidre Győr es Sopron vidékén még nem vette
kezdetét, már pedig e vidék niaczának ezek a leg- 
fontosabb kiviteli czikkei. Ha a folyó s a jövö 
hóban a szállítás megkezdődik, remélhető, hogy 
nemcsak a hiány elenyészik, de bevételi többlet is 
íog mutatkozni, miután az idei gabona- és répa- 
termés azon megyékben gazdag kivitelt enged 
remélni. 6

A vasutak Kis-Ázsiában. Kis-Ázsiáról mos­
tanában egy térkép jelent meg, mely a török kor­
mány megbízásából készült, s mely több ottani 
vasúti vonalat jelöl. A vojiaíak közül a legfonto­
sabb Ismidből (Nikomedia) indul ki, honnanKara- 
JNissaron, Konieh-n (a régi Iconíum), Adana-n 
keresztül Aiasnak tart az alexandrettai öbölhez, 
aztán Aleppohoz kanyarodik, mely városon túl 
az BlBratv51gybe áttérve, ennek mentén a Per- 
sa-obólhez vezet. A. másik irány Sutherland 
.rezegnek az elnöklete alatt már megalakult 

részvénytársaság nevében a portához benyúj­
tott tervezete szerint Smyrnát teszi gócznontul 
mely várostól Allah Scheher feló Kara-Hissarig 
vezet, hol aztan az előbb érintett vonal ismid-
aleppoi részével egyesül. A harmadik tervezet Si-
nopenal kezdődik, honnan Samsoun, Amasia, To- 
„Vl'if éq Malatya feló visz, ez utóbbinál átkel 
az Eufráton s Mossuinál a Tigrisvölgyben lép 
melyet követ aztán a Persa-öbölig. Ez utóbbi terv 
szerint Sivas válnék át éjszak! Anatolia legfontosabb 
pontjává, mert egyik oldalon Kntiehaból kiinduló 
szárnyyasuttal összeköt tetetnék az ismid-adana- 
aleppoi íőnttal másik szárnyvonal pedig Erzerum- 
mal kötne egybe, honnan ismét másik vasút ve­
zetne Diarbekirbe és Mossulba. Ezen Sinopeből és 
Samsounból Savisba, Diarbekirbe és Messulba ve- 
va °,,vasvd; létesülnének egyik legbizonyosabb 

82 f°gna lenni’ hog? a Ferssöbölből 
a Fekete tengerre menő összes kereskedelmet ok­
vetlenül magáhpz vonná, mely körülmény e vasút 

, jövedelmezőségét teljesen biztosítja.

Vegyes közlemények.
A gróf Pálfy-féle sorsjegyek. Az 1855. 

oct. 20-ki sorsjegy 3.720,000 frlos herczeg Pálfy. 
tele , nem kamatozó sorsjegy kölcsön adóssági 
kötvényeinek 33-ik kisorsolása alkalmával a kihú­
zott sorszámok közül a következők nyertek nagyobb 
nyereményeket: a 43002 s. sz. a 40,000 írt fő­
nyereményt, az 55005 s. sz.a 400 frt máso­
dik nyereményt, a 40035 s. sz. a* 2000 írt har­
madik nyereményt. Továbbá az 14682 és 84933
0-701 o,°keg'Venkmt 40°- a 10594> 12888, 19030, 
27213 és 68822 s. számok egyenkint 200 frrintot 
nyertek.

Napirend szeptember 19-én.
; Naptár. Csütörtök. Kath.: Faunák. Prot.: Szidónia r, 

rög-orosz: 7. Szozon. Napkél 5 óra 45 nerezérr 
j Nyugszik 6 óra 2 perezkor.
I Mnzeumbau nyitva van a természetiek tára d e 9 
1 d. n. 1 óráig. v 6r*tó]
I Eszterházt képtár nyitva d. e. 9 órától d u 1 órái,
! Főv. közgyűlés d. u. 6 órakor Ulg-
i Fővárosi péuzügyi bizottság illése d. u. 6 órakor 
i Orsz. közmunkatanács ülést tart d. u. 5 órakor, 
í Orsz. gazdasági és tanszermúzeum d. «. ly—u ,

2—4 órák közt nyitva. -s d u
I Orsz. képzőművészeti csarnok d. e. 9 órától d

óráig nyitva. ' u »

Hajóforgalom szeptember 17-én.
A főváros Duna balpartján kővetkező vizi jármüv v 

kötöttek ki: Neusehioss Károly 16 talpja üresen Garami Ii 
Somogyi István m. b. 673 mm. búzával D.-Penteléről s, 
lay István m. h. 80 mm. gyümölcsesel From ntorról" D 
tai János m h 80 mm. gyümölcsösei Tóifohiból R;n/' 
Imre m. h. 2350 mm. búzával Szegedről. Grafl j i-jJ1 
25 mm. gyümölcsösei Bogdányból. Ferber a János lad kia 
25 mm. gyümölcsösei Bogdányból. Iiarton Gy. m h Ín 
mm. gyümölcs, 240 mm. kenyér. ; 0 mm burgonya: 2l(m„ 
bab es 10 mm. zabbal Sz.-üjfaluból. Grosz János dlf 
lyeje 60 mm. zöldséggel O-Budáról. Simon János m í, ft 
mm. gyümölescsel Váczról. Horváth József ladikja 15 m 
gyümölcscsel Visegrádról. Tövis András dereglyéié 
gyümölcscsel Verőezéről Goldstein Zsigmond m h olK 
mm. búzával Török-Kanizsáról.

Kivonat a hivatalos lap szeptember 18-ik számából
Arvérések a fővárosban. Keppich József 17iq frt.
:°kt- 19- Lindenbaum János 33.640 Írtra h in»,*!* 

6 30 Zofáhl András 6452 írtra b ingatl. oki. 14 =
I - n "1lTer^se^ a vidéken. Bobkó József 1500 i 

“vfati' pkti'26 ,g,ón- Szetsídy János 2749 írtra b iuaat' 
okt. LB.’Gyarmaton. Simonovits Elek 2604 frtra b in«» ' 
uov 13. Zombor. Sziliért György 1800 frtra b. ingatl g0fc 
23 Eger Dragoj Torna 2168 frtra b. ingatl. okt. 10 ‘ Ver 
setzon Bálán Nikolae 1223 frtra b. ingatl. okt 4 sL 
ten. Szezsán Jevrem 2299 frtra b ingatl oktT S i" SzL-Máiton Bányai Geró 8298 frtra b.gingatl.k szepf 31 

ársár„h?1y- Baranyai József 1000 Árira b1 ingatl 
okt. 26. Győrön. Joanov Vasza 2100 frtra b. ingatl "ok 
13 Beregsző Buna Jou 1694 frtra okt. 1. Kistikvánv,.,! 
Jánosek János 3425 frtra b. ingatl. okt 1 B.korL . 
Ubnn Fal 1200 frtra b ingatl. okt 10 B -Csaba Teréz 3007 írtra b. ingatl. okt. 11. N Szeben 4uts 1 
inas 1200 f,tra b. ingltl. okt. 3 Kapuváréit Freiner It 
nncz 220 Írtra b. ingatl. okt. 15. Fenyőfőn Kümmel hl' 
van 10,761 frtra b. ingatl. okt 12. Német-Szt-Péterén 
Wanesa Györgye 1191 frtra b. ingatl. ok 7 Tőrük S-ik 
son. Mitieb Jozsei b. ingatl. okt. 15. Horvát-Kéosán Sala 
mon Sarnsi 19oS frtra b. ingatl. okt. 18. B.-Hunyad Élr-i- 
Sandor 1,919 frtra b. ingat!, okt. 19. Pátván.

XII.

A kis lotto húzása:
Brünn 63 37 29 14 11

Csávolszky Lajos
felalős szerkesztő és kiadötvJiudon.a

Nyílt-tér. 

Fogorvosi műterem
GROSZ LAJOS

Budapest, IV. uri-uíeza 2. SZ,
j Ajánlja magát a következő esetekre :

, ... Fogakat tesz be angol vagy amerikai emailbú' 
anélkül hogy- az a Ital legcsekélyebb fájdalmat is okozna ' 

tgesz Togsorokat készít, melyek légnyomás folvti’i 
YenahdU t.i‘lrf,anak' széPekt meglepően természetesek és mim 
fogakat " Je$eU me8felelnek- valamint pívot-Tüft

I’“Tiilbhá készít müfoghnst, vnlcanitból, mesterséges 
fogak alkalmazása vegeit, valamint betegség követkéz” 
ben elvesztett,szájpadlást és nyeldeklöt nmlegesen (obtu- 
rateurrel) pótol, rugók és kapcsok nélkül a legújabb ame* 
nkai modor szerint, valamint mindennemű plombirozáso- 
kat legjntányosabb árak mellett ,‘1'0

‘9, eiisí
. Munkám tartósságáért jótállók 4 évitr s netalán tcr. 

mészetes használat által 2 év alatt szükségessé vált javitá- 
S frfttiT 686“ eszközöltetnek. Tájékozásul : egyes miifog 
«3 írttól 5-ig, egesz fogsor 50—80 írtig. 6J
mat aj^lvagyérdemÜ kÖZÖllség becses Pártfogásába maga-

 Grasz luejos.

ékszerkrreskedése
Budapest, kecskeméti-utcza 8. szám.

• Fölvállal mindennemű ékszer, arany, ezüst és óra 
CS,erel föredék aranyat, ezüstöt, drága 

köveket és orakat a legmagasabb árakon. Fölvállal érezte 
vagy kőbe vésést, név, betű, monogramm vagy ezimeralak- 
ban. — Vidéki megrendeléseket utánvétel mellett a leg­
pontosabban teljesít.

Közvetlen forrásból
salon-garnlturftk a legnagyobb választékban, lelki- 
ismeretesen dolgozva kaphatók üzletemben ; az árak mi- 
vel magam vagyok e készítőjük, a lehető legolcsóbbak, ée 
vevőim által megrendelt munkában lévők mindig megte 
kinthetők. Műtermem a váczi boulevard 61. Má­
mon van, szemben a Gmplommal.

Tisztelettel
Karner Jdzsef, kárpitosmeeter.

heghivTs

ÄlfillK HfiÁr I. Dorottya-uteza 6. sz. üzletinek 
UlllUIl IfSVl lii kirakatában megrendelt „bí­
róin nagyszerű menyasszonyi kelengye • megszemlélésére, me- 
t-Y?,, a nagyérdemű hölgyek megtekintésére négy napig 
kiállítva maradnak.

Fennen tisztelettel Hiknz Mör L, vászon és te- 
bérnemü-áruk raktára, Dorottya-uteza 6. sz.

3EB"u.cl&,pessti s^irLlapolr.

Csütörtök, szeptember 19-én.

NEMZETI SZENHiZ. 
LALLA-ROUKH.

Regényes opera 2 felv. — Személyek:
Nouredin ,?auli Kaboul Törzsök
Baskír Kőszegby Lalla-Roukh Tannerné
Bacbara Szalai Mirza Nádaycé

Az opera után :
GIZELLA.

Ballet 2 felv.
Kezdete 7 órakor.

N É P - S Z I N H A Z.
A KORNEVDLE1 HARANGOK.

Operette 4 felvonásban. — Személyek :
Hanri Solymosi Zsermen Sziklai E
Gáspár Együd Szerpolett Szigligetiné

"o Tihanyi Zsuka Folányi Ilona
V. Kovács Jutka Erdei Berta
Bakonyi Nani Bisontai A
Kápolnai Kata Halmai K.

Kezdete 7 órakor.

Bir 
Jegyző 
Fuinár 
Gernisó

Vízállás és időjárás.

Méter
a* Névsesrint I 0 Változik: Időjárás
rJi j fölött alatt

Budapesten 
Pozsonyban 
M.-Szigeten 
Szatmáron 
Tokajban 
Szolnokon 
Szegeden 
Aradon . 
Nagy-Beeekereki 
Bezdánnál . 
Verbászon . 
Eszéken . . 
Baroson . . 
Mitrovitzon 
Zimonyban. 
Sziszeken . 
O-Gzaovás „

:en

2 56 
2 40 
089 
0.66 
095 
1.49 
2.74

0.10
2.86
1.80
1.82
1.52

3.20 
2 40

0 87
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á radt

apadt

áradt

áradt
apadt

tiszta
száraz
tiszta
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derült
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szeles
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r

Hí •Félévre . .
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Egy
Hirdetési 4 
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«1

Arról
tudni lehelt 
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tikusáná!, d 
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lesz szó.
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